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Υ
πό ιδανικές συνθήκες, ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας είναι ένα πρόσωπο που ενώνει. Τις πολιτικές
παρατάξεις και το έθνος ευρύτερα. Αυτό απαιτεί η

κοινή λογική. Αυτό προβλέπει και ο συνταγματικός νομο-
θέτης.

Προφανώς, στην περίπτωση της εκλογής του Κων-
σταντίνου Τασούλα οι συνθήκες δεν είναι ιδανικές. Το
σενάριο της συναίνεσης που ξεκίνησε με τη συνάντηση
Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη κάπου στην πορεία χάλασε. Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ καθυστέρησε (ή απλώς υστέρησε)
να προτείνει δικό του υποψήφιο. Και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης προχώρησε μόνος του με μια επιλογή που εξα-
σφάλιζε απήχηση στην Κεντροδεξιά και ανοχή στην Κεν-
τροαριστερά. Ή έτσι νόμιζε…

Μέχρι που οι συγκεντρώσεις για τα Τέμπη μετέβαλαν τα
πολιτικά δεδομένα και η… ιδανικότητα των συνθηκών
γκρεμίστηκε στο ναδίρ. Στο δύστροπο και στενάχωρο κά-
δρο της δήθεν συγκάλυψης αιτιών και υπευθύνων της τρα-
γωδίας των Τεμπών από την κυβέρνηση, μπήκε και το πρό-
σωπο του κ. Τασούλα. Ξαφνικά, ο υποψήφιος Πρόεδρος της

Δημοκρατίας έγινε μέρος της απόπειρας συγκάλυψης, κα-
θώς ως πρόεδρος του κοινοβουλίου «απέκρυψε» στοιχεία
της υπόθεσης από τη Βουλή!

Η ευκαιρία συναινέσεων που προσέφερε η προεδρική
εκλογή ακυρώθηκε. Και η προεδρική εκλογή μετατρέπεται
στο κάτι το εντελώς αντίθετο. Σε ένα σημείο καμπής που αν-
τί να αναδείξει συναινετικές προθέσεις, αναβιώνει κλίμα
ακραίας πολιτικής πόλωσης.

Ποιον θα ωφελήσει ή ποιον θα βλάψει ένα τέτοιο κλίμα
είναι πρόωρο να το πει κανείς με βεβαιότητα. Το βέβαιο εί-
ναι πως βλάπτει τη χώρα και δηλητηριάζει, άνευ σοβαρού
λόγου, την πολιτική ζωή. 

Προφανώς κάποιοι θεωρούν τη συγκάλυψη πολύ σοβα-
ρό λόγο. Όμως, κάτι τέτοιο δεν έχει επιβεβαιωθεί. Προς
ώρας, είναι μια ρητορική που οξύνει την πόλωση, καθώς
απευθύνει ατεκμηρίωτα μια βαρύτατη κατηγορία στην κυ-
βέρνηση, την ίδια στιγμή που θέτει σε ευθεία αμφισβήτηση
την ορθή λειτουργία της δικαιοσύνης.

Για άλλη μια φορά, ο άκρατος λαϊκισμός και ο φθηνός
πολιτικός εντυπωσιασμός επιτίθενται στους θεσμούς με
σαφή πρόθεση να τους απονομιμοποιήσει στην ελληνική
κοινή γνώμη. Αυτήν τη φορά, αφορμή έδωσε ένα τραγικό
συμβάν που στοίχισε τη ζωή σε 57 συνανθρώπους μας,
προκάλεσε πόνο στους συγγενείς των θυμάτων και σοκ
στην ελληνική κοινωνία. 

Η απόπειρα πολιτικής εκμετάλλευσης του δίκαιου και
αυτονόητου αιτήματος να λάμψει η αλήθεια δεν προοιωνί-
ζεται ευχάριστη συνέχεια για τη χώρα που πλέον εισέρχε-
ται σε αχαρτογράφητα νερά, όπως αχαρτογράφητος είναι
και ο διεθνής περίγυρος.

Κι όμως, το σίριαλ της προεδρικής εκλογής θα μπορούσε
να τελειώσει εντελώς διαφορετικά. Να σηματοδοτούσε την
πολιτική συναίνεση και την εθνική συνεννόηση για την αντι-
μετώπιση των μεγάλων προκλήσεων που θα κληθεί να αν-
τιμετωπίσει η χώρα το επόμενο διάστημα. 

Αυτό όμως θα ήταν το ιδανικό σενάριο, γραμμένο σε ιδα-
νικές πολιτικές συνθήκες και παιγμένο από ιδανικούς πο-
λιτικούς παίκτες.
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Μ
ε την αναμενόμενη εκλογή του Κώστα
Τασούλα στην Προεδρία της Δημοκρα-
τίας ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης βρίσκεται μπροστά σε μια σειρά πολιτικών
εξελίξεων που διαμορφώνουν τον άμεσο οδικό

χάρτη της κυβέρνησης. Προ-
τεραιότητα του πρωθυπουρ-
γού είναι με τις κατάλληλες κι-
νήσεις να ανεβάσει στροφές
στην κυβέρνηση, σύμφωνα
άλλωστε και με τις τελευταίες

του αναφορές στο υπουργικό
συμβούλιο, όταν σημείωσε την

ανάγκη για επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου
προς όφελος των πολιτών.

Πάνω σε αυτό τον καμβά, τις τελευταίες ώρες
ακούγεται έντονα το σενάριο, μόλις εκλεγεί σήμε-
ρα ο Κώστας Τασούλας νέος Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας, αμέσως μετά, αφού συνεδριάσει η Βουλή
για το αίτημα της Προανακριτικής Επιτροπής για
την τραγωδία των Τεμπών, με αφορμή την παραίτη-
ση του υφυπουργού Χρήστου Τριαντόπουλου, ο
πρωθυπουργός να προβεί σε ριζικό ανασχηματι-
σμό στην κυβέρνηση με βάση τις προτεραιότητές
του. Αυτό σημαίνει ότι αν έχει ο ίδιος λάβει τις ορι-
στικές του αποφάσεις, τότε οι αλλαγές αυτές προσ-
διορίζονται χρονικά τα αμέσως επόμενα 24ωρα.

Ο ανασχηματισμός αναμένεται να περιλαμβάνει
σημαντικές αλλαγές σε καίρια υπουργεία με έμφα-
ση στην ανανέωση του σχήματος και στην αποκα-
τάσταση της εμπιστοσύνης των πολιτών. Σε επίπεδο
ονοματολογίας, όπως σας έχουμε ενημερώσει από
τη στήλη Politically Incorrect από το φύλλο του πε-
ρασμένου Σαββάτου, ο Άκης Σκέρτσος μάλλον
οδεύει σε υπουργείο, ενώ τουλάχιστον δύο υπουρ-
γοί θα πάνε σπίτι τους. Υπάρχουν και ακόμη δύο
υπουργοί που έχουν δηλώσει πως θέλουν να απο-
χωρήσουν για καθαρά προσωπικούς λόγους, ενώ
σε άλλο χαρτοφυλάκιο αναμένεται να βρεθεί και
ένας εκ των πρωτοκλασάτων υπουργών. Για
υπουργοποίηση σίγουροι πρέπει να θεωρούνται οι
Κώστας Σκρέκας, Ευριπίδης Στυλιανίδης και Σταύ-
ρος Παπασταύρου. Στο πλαίσιο αυτό, ακούγονται τα
ονόματα των Δημήτρη Μαρκόπουλου από Β’ Πει-
ραιά, Περικλή Μαντά από την εκλογική περιφέρεια
του Αντώνη Σαμάρα, Μαρίας Αντωνίου από Δυτική
Μακεδονία (Καστοριά), Μακάριου Λαζαρίδη από
την Καβάλα, Φίλιππου Φόρτωμα από τις Κυκλάδες,
του Πειραιώτη Κώστα Κατσαφάδου, του Γιάννη Οι-
κονόμου από τη Φθιώτιδα και του Νότη Μηταράκη
από το Βόρειο Αιγαίο. Στις προθέσεις του κ. Μητσο-
τάκη είναι να ενισχύσει τη Θεσσαλονίκη αναβαθμί-
ζοντας τον Δημήτρη Βαρτζόπουλο σε υπουργό
αναπληρωτή και δίνοντας χαρτοφυλάκιο στον Θεό-
δωρο Καράογλου, καθώς και στην Άννα Ευθυμίου.
Έντονα ακούγεται και η αξιοποίηση του Θωμά Βαρ-
βιτσιώτη.

Ποιοι είναι αμετακίνητοι;
Ο βασικός γρίφος του ανασχηματισμού δεν είναι

άλλος από το τι θα γίνει με τον υπουργό Εξωτερικών
Γιώργο Γεραπετρίτη. Σε περίπτωση που επιστρέψει
στο Μαξίμου θα υπάρξουν μεγαλύτερες αλλαγές,
καθώς στο Εξωτερικών ακούγεται έντονα το όνομα
του Κωστή Χατζηδάκη, ενώ για το υπουργείο Οικο-

νομικών εκείνο του Κυριάκου Πιερρακάκη. Ο Νίκος
Δένδιας, που είναι ο δημοφιλέστερος υπουργός της
κυβέρνησης σε όλες τις μετρήσεις, αναμένεται να
παραμείνει στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας, με δε-
δομένο άλλωστε πως «τρέχει» μια σειρά κρίσιμων
θεμάτων. Επίσης, αμετακίνητος θεωρείται ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Σταθερή
θεωρείται και η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώ-
νη, καθώς χειρίζεται και το κρίσιμο θέμα της επι-
στροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα. Γνωστά
ονόματα της κυβέρνησης θα μπορούσαν να αλλά-
ξουν πόστα, όπως, για παράδειγμα, ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, ο οποίος δεν αποκλείεται να αξιοποιηθεί σε
παραγωγικό υπουργείο. Στους επικρατέστερους
για να παραμείνουν στην κυβέρνηση, είτε στα πόστα
τους είτε σε άλλο χαρτοφυλάκιο, φέρονται επίσης οι
υπουργοί Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, Εργα-
σίας Νίκη Κεραμέως, Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος, Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐ-
δης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας
Τσιάρας και ο υπουργός αναπληρωτής Οικονομι-
κών Νίκος Παπαθανάσης. Σε κάθε περίπτωση ο
ανασχηματισμός θα σηματοδοτήσει την έναρξη
μιας νέας πολιτικής φάσης.

Ωστόσο, παραμένουν τέσσερα κρίσιμα ζητήματα
που θα καθορίσουν το πολιτικό σκηνικό των επό-

μενων εβδομάδων: η σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής για τον Χρήστο Τριαντόπουλο, η προ
ημερησίας συζήτηση για τα Τέμπη, η πιθανή κατά-
θεση πρότασης δυσπιστίας, τα αναμενόμενα πορί-
σματα για το σιδηροδρομικό δυστύχημα και ο επι-
κείμενος κυβερνητικός ανασχηματισμός.

Προανακριτική για Τριαντόπουλο
Η απόφαση για τη σύσταση Προανακριτικής Επι-

τροπής με αντικείμενο τη διερεύνηση τυχόν ευθυ-
νών τού πρώην υφυπουργού παρά τω πρωθυπουρ-
γώ Χρήστου Τριαντόπουλου βρίσκεται πλέον σε τρο-
χιά υλοποίησης. Η Νέα Δημοκρατία, αν και είχε εκ-
φράσει ενστάσεις για το περιεχόμενο της πρότασης,
τελικά αποφάσισε να την υπερψηφίσει, επιδιώκον-
τας να αποδείξει ότι δεν φοβάται τη διερεύνηση της
υπόθεσης. Ωστόσο, υποστήριξε ότι η πρόταση του
ΠΑΣΟΚ είναι μια πολιτική κίνηση που αποσκοπεί
στην εργαλειοποίηση της τραγωδίας των Τεμπών.

Προ ημερησίας συζήτηση για τα Τέμπη
Η πίεση της αντιπολίτευσης για περαιτέρω διε-

ρεύνηση της τραγωδίας στα Τέμπη εντείνεται, με το
ΚΚΕ και τον ΣΥΡΙΖΑ να καταθέτουν αίτημα για προ
ημερησίας διάταξης συζήτηση στη Βουλή. Ο πρω-
θυπουργός έχει ήδη διαμηνύσει ότι θα ανταποκρι-

θεί θετικά, ενώ η διαδικασία προβλέπει τη διεξαγω-
γή της συζήτησης εντός ενός μήνα. Η κυβέρνηση θα
επιχειρήσει να αντικρούσει τις κατηγορίες και να
αναδείξει τις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει για
τη βελτίωση της σιδηροδρομικής ασφάλειας.

Πρόταση δυσπιστίας
Η κλιμάκωση της πολιτικής αντιπαράθεσης γύ-

ρω από το δυστύχημα των Τεμπών δεν αποκλείεται
να οδηγήσει και στην κατάθεση πρότασης δυσπι-
στίας κατά της κυβέρνησης από το ΠΑΣΟΚ. Ο πρό-
εδρος του κόμματος Νίκος Ανδρουλάκης έχει ξε-
καθαρίσει ότι το ΠΑΣΟΚ θα προχωρήσει στην κίνη-
ση αυτή μόλις ολοκληρωθεί η συλλογή νέων στοι-
χείων. Από την πλευρά της, η κυβέρνηση διαθέτει
την κοινοβουλευτική πλειοψηφία για να απορρίψει
την πρόταση.

Αναμονή πορισμάτων
Η έρευνα για τα αίτια της τραγωδίας στα Τέμπη

βρίσκεται σε ένα κρίσιμο στάδιο, με το πόρισμα του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) να ανα-
μένεται σύντομα. Παράλληλα, η Επιτροπή Διερεύ-
νησης Ατυχημάτων συγκεντρώνει νέα στοιχεία, με-
ταξύ των οποίων οι πληροφορίες για την ύπαρξη
αδήλωτου φορτίου υδρογονανθράκων στην εμπο-
ρική αμαξοστοιχία που ενεπλάκη στο δυστύχημα.

Ωστόσο, οι τελευταίες εξελίξεις με τα βίντεο που
ήρθαν στη δημοσιότητα από την Inter Star, την εται-
ρεία ασφαλείας των σιδηροδρόμων, έφεραν νέες
αναταράξεις, ενώ αναμένονται και τα αποτελέσμα-
τα από την έρευνα γνησιότητας των βίντεο, κατόπιν
αιτήματος του εφέτη ανακριτή.
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Ανοικτό το ενδεχόμενο μέχρι τα τέλη της εβδομάδας 
να ανακοινωθεί το νέο υπουργικό σχήμα - Ο οδικός χάρτης 

του Κυριάκου Μητσοτάκη για τις επόμενες μέρες

Επισπεύδεται ο ανασχηματισμός
μετά την εκλογή Τασούλα στην ΠτΔ

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Ν
έος ένοικος της Ηρώδου Αττικού θα εί-
ναι και επισήμως πλέον ο Κώστας Τα-
σούλας, που αναμένεται να εκλεγεί

Πρόεδρος της Δημοκρατίας με 160 θετικές ψή-
φους μετά την ονομαστική ψηφοφορία που θα
γίνει στις 10.00 το πρωί. 

Μετά τις τρεις προηγούμενες, άκαρπες ψη-
φοφορίες, ο Ηπειρώτης πολιτικός θα εκλεγεί

πρώτος πολίτης της χώρας,
καθώς ο πήχης πέφτει πλέον
στην απόλυτη πλειοψηφία
των 151 βουλευτών. 

Το τελετουργικό
Σύμφωνα με το διαδικα-

στικό, αμέσως μετά την ανα-
κοίνωση του αποτελέσματος,
ο πρόεδρος της Βουλής Νι-

κήτας Κακλαμάνης θα μεταβεί στον δεύτερο
όροφο του Μεγάρου της Βουλής, στο γραφείο
258, προκειμένου να παραδώσει στον Κώστα
Τασούλα, όπως προβλέπει το τελετουργικό, τα
επίσημα αποτελέσματα της ψηφοφορίας για
τον επόμενο Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Αφότου ο πρόεδρος του σώματος του παρα-
δώσει τον φάκελο με το επίσημο αποτέλεσμα
και τον συγχαρεί για την εκλογή του, ο Κώστας
Τασούλας αναμένεται να δεσμευτεί στην αντι-
φώνησή του πως θα κάνει ό,τι μπορεί προκει-
μένου να ανταποκριθεί στις ευθύνες του αξιώ-
ματος, ενώ αναμένεται να δώσει το πρώτο στίγ-
μα των προτεραιοτήτων του.

Υπενθυμίζεται πως κατά την τρίτη ψηφο-
φορία για την εκλογή προέδρου της Δημο-
κρατίας, εκτός από τον κ. Τασούλα που έλαβε
160 ψήφους, ο Τάσος Γιαννίτσης έλαβε 34
ψήφους, η Λούκα Κατσέλη 40 ψήφους και ο
Κώστας Κυριακού 14 ψήφους, ενώ καταγρά-
φηκαν και 52 «παρών». Στην πρώτη ψηφοφο-
ρία είχαν ψηφίσει 297 βουλευτές και είχαν
καταγραφεί 49 «παρών» και 3 απουσίες, ενώ
στη δεύτερη και την τρίτη ψηφοφορία είχαν
ψηφίσει και οι 300 βουλευτές και είχαν κατα-
γραφεί 52 «παρών».

Στη σημερινή ψηφοφορία, ωστόσο, το απο-
τέλεσμα ίσως να είναι διαφοροποιημένο, κα-
θώς αν αποφασίσει η Νέα Αριστερά να από-
σχει, θα αλλάξει χέρια η δεύτερη θέση. Χωρίς
τη στήριξη των 11 βουλευτών του κόμματος Χα-
ρίτση, η Λούκα Κατσέλη θα περάσει στην τρίτη
θέση ενώ ο Τάσος Γιαννίτσης στη δεύτερη.

Την ίδια στιγμή, οι έξι ανεξάρτητοι βουλευ-
τές που πρόσκεινται στο Κίνημα Δημοκρατίας
και είχαν δηλώσει «παρών», έχουν ανακοινώ-
σει επίσης πως θα απόσχουν.

Η ορκωμοσία του διαδόχου της Κατερίνας
Σακελλαροπούλου θα πραγματοποιηθεί ενώ-
πιον της εθνικής αντιπροσωπείας στις 13
Μαρτίου.

Οι επιθέσεις από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ
Υπενθυμίζεται ότι ο Κώστας Τασούλας είχε

δεχτεί επικρίσεις αναφορικά με τη διαβίβαση
των φακέλων της δικογραφίας για τα Τέμπη, με
το ΠΑΣΟΚ να ζητά με αίτημά του να παραιτηθεί
από την κούρσα της εκλογικής διαδικασίας,
συνδέοντας τον πρώην πρόεδρο της Βουλής με
την καταγγελλόμενη προσπάθεια συγκάλυψης
των αιτιών της τραγωδίας των Τεμπών και την
«απόκρυψη» των συμπληρωματικών εγγρά-
φων της δικογραφίας Τριαντόπουλου. 

Καταγγελία βεβαίως που γύρισε μπούμε-
ρανγκ στο ΠΑΣΟΚ μετά το «άδειασμα» από την
Όλγα Γεροβασίλη που αποκάλυψε ότι η δικο-
γραφία ήταν σε γνώση των βουλευτών από τον
περασμένο Αύγουστο και ότι στον ΣΥΡΙΖΑ απο-
φάσισαν να μη ζητήσουν τότε Προανακριτική
Επιτροπή για τον κ. Τριαντόπουλο, ακριβώς
γιατί επρόκειτο για πλημμεληματικού χαρα-
κτήρα κατηγορίες.

Βεβαίως, μετά και την ολοκλήρωση της τρί-
της ψηφοφορίας στη Βουλή, ο ΣΥΡΙΖΑ ακολού-
θησε την ίδια «γραμμή» με το ΠΑΣΟΚ, καθώς ο
πρόεδρός του Σωκράτης Φάμελλος ζήτησε την
απόσυρση του κ. Τασούλα από τη διαδικασία
τόσο λόγω της εμπλοκής του στην κοινοβου-
λευτική διαχείριση της υπόθεσης των Τεμπών
όσο και λόγω του γεγονότος ότι στην τρίτη ψη-
φοφορία δεν κατόρθωσε, όπως υποστηρίζουν,
να συγκεντρώσει μεγαλύτερο αριθμό ψήφων
από τις προηγούμενες.

«Η υποψηφιότητά του έχει φθαρεί»
Στο ίδιο μήκος κύματος ήταν και οι χθεσινές

δηλώσεις της συνυποψήφιάς του για την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας Λούκας Κατσέλη, η
οποία ζήτησε να αποσύρει η ΝΔ την υποψη-
φιότητα Τασούλα. 

Η πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ μιλώντας
στο Κontra Channel στράφηκε κατά του Κώστα
Τασούλα λέγοντας: «Καλώς ή κακώς, η εικόνα
του κ. Τασούλα έχει φθαρεί και υπάρχει, είμαι
σίγουρη, ένα τεράστιο πρόβλημα στους βου-
λευτές της ΝΔ για το πώς μπορούν να στηρί-
ξουν μια υποψηφιότητα η οποία έχει φθαρεί
από όλα αυτά που έχουν γίνει». 

«Σε αυτή την περίοδο που βρισκόμαστε, που
η Ελλάδα είναι σε μια ευρύτερη περιοχή με με-
γάλες αντιθέσεις, γεωπολιτικές ανακατατάξεις
και κλυδωνισμούς, έχει τεράστια σημασία να
υπάρχει ένας πρόεδρος στον οποίο ο κόσμος
να έχει εμπιστοσύνη», σημείωσε και σε ερώτη-
ση αν πρέπει να αποσύρει την υποψηφιότητα
Τασούλα η ΝΔ είπε: «Πιστεύω ότι υπάρχει πρό-
βλημα. Είναι θέμα της ΝΔ, είναι θέμα του πρω-
θυπουργού και των βουλευτών, αλλά ουσιαστι-
κά όταν υπάρχει πρόβλημα στο πρόσωπο,
υπάρχει πρόβλημα στη χώρα».

Πάντως, παρά τον σκληρό πόλεμο φθοράς
που δέχεται όλο αυτό το διάστημα ο Κώστας
Τασούλας, σήμερα θα βγει «λευκός καπνός»
για την Προεδρία της Δημοκρατίας, με τον
πρώην πρόεδρο της Βουλής να εκλέγεται πρώ-
τος πολίτης της χώρας.

«Λευκός καπνός» 
σήμερα για

τον νέο Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας

Ο Κώστας Τασούλας και επίσημα θα είναι ο νέος ένοικος της Ηρώδου
Αττικού παρά τις… τρικλοποδιές από την αντιπολίτευση, 

καθώς έχει ήδη «κλειδωμένη» πλειοψηφία 160 βουλευτών 
από τις προηγούμενες ψηφοφορίες

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Τ
ην αποκατάσταση της σχέσης του
ΟΠΕΚΕΠΕ με τους παραγωγούς αλλά
και με την ΕΕ έχει θέσει ως μείζονα

προτεραιότητα η ηγεσία του υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στον
απόηχο του δημοσιεύματος του περιοδικού
Politico, σύμφωνα με το οποίο η Ευρωπαϊκή

Εισαγγελία (EPPO) ελέγχει
δεκάδες υποθέσεις στις
οποίες Έλληνες πολίτες
έλαβαν αγροτικά κονδύλια
της ΕΕ από το 2017 για βο-
σκοτόπους που δεν κατείχαν
ή δεν είχαν μισθώσει, στε-
ρώντας από τους αγρότες τα
χρήματα που δικαιούνταν. Ο

υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας
Τσιάρας υπενθύμισε ότι η εντολή του προς τη
νέα διοίκηση του οργανισμού είναι να προ-
χωρήσει με όσο το δυνατόν ταχύτερα βήματα
στην υλοποίηση του σχεδίου δράσης, το
οποίο αποτελεί και το μεγαλύτερο στοίχημα.

Τι λέει το Politico;
Το δημοσίευμα ωστόσο επανέφερε στο

προσκήνιο ένα πολυσυζητημένο για χρόνια
θέμα. Τι λέει το Politico; Σημειώνει ότι ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ άλλαξε διοίκηση έξι φορές τα τελευ-
ταία πέντε χρόνια και όσοι προσπάθησαν να
καθαρίσουν το χάος απομακρύνθηκαν γρή-
γορα.

Αναφέρεται συγκεκριμένα στον Γρηγόρη
Βάρρα, ο οποίος αποφάσισε το 2020 να
μπλοκάρει 3.500 ΑΦΜ που συνδέονται με
ύποπτες αιτήσεις, προκειμένου να τις ελέγ-
ξει σωστά. Τρεις υποθέσεις στάλθηκαν στους
Έλληνες εισαγγελείς. Η EPPO δραστηριοποι-
ήθηκε αργότερα σε αυτή την έρευνα.

«Πάγωσε» η παραίτηση
Στη συνέχεια, τον Νοέμβριο του 2020, ο τό-

τε υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Μάκης
Βορίδης ζήτησε την παραίτηση του κ. Βάρρα
και η έρευνα «πάγωσε». Τρία στελέχη του
ΟΠΕΚΕΠΕ δήλωσαν ότι ο κ. Βάρρας αναγκά-
στηκε να αποχωρήσει λόγω της έρευνας,
όπως ανέφεραν τότε και ελληνικά ΜΜΕ.

Ο κ. Βορίδης το αρνείται. «Ποτέ δεν είπα τί-
ποτα στον Βάρρα για την έρευνα, ούτε θα
μπορούσα να το κάνω, καθώς δεν είχα την
εξουσία να το κάνω», είπε στο Politico και
συνέχισε: «Αυτό ασκείται αποκλειστικά από
τον πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ».

Το 2023 ένας άλλος πρόεδρος του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, ο Ευάγγελος Σημανδράκος, μπλόκαρε
6.000 ΑΦΜ που ήταν ύποπτοι για ανακριβείς
δηλώσεις. 

Ο κ. Αυγενάκης ζήτησε την παραίτησή του
καταγγέλλοντας προβλήματα με τις πληρω-
μές του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο κ. Σημανδράκος στην
αρχή αρνήθηκε ισχυριζόμενος ότι η πίεση
οφειλόταν στη συνεχιζόμενη έρευνα. Τελικά
υπέβαλε την παραίτησή του και αντικαταστά-

θηκε από τον αναπληρωτή του, τον Κυριάκο
Μπαμπασίδη.

Τι λέει η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ
Υψηλόβαθμες πηγές από το υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης σημειώνουν ότι «οι
δυσλειτουργίες και τα προβλήματα στον
ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι μια υπόθεση του σήμε-
ρα, δεν ακουμπούν την παρούσα πολιτική
ηγεσία του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων, ούτε καν την παρούσα κυ-
βέρνηση. Τα προβλήματα έρχονται από πιο
παλιά και γνωρίζετε ότι όσο κανείς τα αφήνει
τόσο γιγαντώνονται».

Όπως υπογραμμίζεται σχετικά, η παρούσα
πολιτική ηγεσία έχει αναλάβει μια σοβαρή
υποχρέωση τόσο απέναντι στον πρωθυπουρ-
γό όσο και απέναντι στους άμεσα ενδιαφερό-
μενους, δηλαδή στους παραγωγούς και τους
κτηνοτρόφους: να εξυγιάνει τον ΟΠΕΚΕΠΕ
και να τον καταστήσει λειτουργικό και αξιό-
πιστο.

Αποκατάσταση εμπιστοσύνης
«Στόχος μας είναι ο οργανισμός που δια-

χειρίζεται τους κοινοτικούς πόρους να το
πράττει με απόλυτη διαφάνεια και δικαιοσύ-
νη. Έτσι θα υπάρξει αποκατάσταση της εμπι-
στοσύνης από τους δικαιούχους παραγω-
γούς», λένε οι ίδιες πηγές και προσθέτουν ότι
η σημερινή πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ,
μπροστά στα χρόνια προβλήματα και με την
προτροπή της ΕΕ, έθεσε υπό την επιτήρησή

της τον οργανισμό από τον Σεπτέμβριο και
μετά υλοποιώντας ένα σχέδιο δράσης για τη
σταδιακή αλλά σε βάθος εξυγίανση του ορ-
γανισμού και τον εκσυγχρονισμό του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ.

«Γνωρίζουμε ότι πολλές υποθέσεις βρί-
σκονται στη δικαιοσύνη και, ως εκ τούτου,
δεν επιδέχονται οποιονδήποτε σχολιασμό.
Το πιθανότερο είναι ενώπιον της δικαιοσύ-
νης να οδηγηθούν κι άλλες, καθώς η σαφής
οδηγία του υπουργού Κώστα Τσιάρα είναι ο
πλήρης, ενδελεχής και σε βάθος έλεγχος κά-
θε καταγγελίας», τονίζουν οι ίδιες πηγές.
Υπενθυμίζουν ότι η προηγούμενη ηγεσία του
οργανισμού, κάνοντας φιλότιμες προσπάθει-
ες, προχώρησε πολλές από αυτές τις υποθέ-
σεις, ενώ πραγματοποίησε 11 πληρωμές από
τον Οκτώβριο και μετά με τα ελάχιστα δυνατά
λάθη με βάση τις λειτουργικές δυνατότητες
που έχει ο οργανισμός. Η ριζική ανανέωση
και ο εκσυγχρονισμός του ΟΠΕΚΕΠΕ όμως
απαιτούν και νέα πρόσωπα, ικανά και έτοιμα
να αναλάβουν αυτό το φορτίο.

Ομαλή ροή κοινοτικών πόρων
«Η νέα ηγεσία, αφού ενημερωθεί επαρ-

κώς, θα επανακαθορίσει τα βήματα που πρέ-
πει να ακολουθηθούν και ως προς τον ρόλο
συγκεκριμένων υπηρεσιακών παραγόντων
και θα υποβάλει τις εισηγήσεις της προς την
αρμόδια αρχή. Εκτός από την αποκατάσταση
της εμπιστοσύνης στη σχέση του ΟΠΕΚΕΠΕ
με τους παραγωγούς, πρέπει να αποκατα-

σταθεί και η εμπιστοσύνη με την ΕΕ. Σε καμία
περίπτωση δεν πρέπει να διαταραχθεί η ομα-
λή ροή κοινοτικών πόρων προς τους αγρότες.
Και προς την κατεύθυνση αυτή θα κινηθεί η
νέα διοίκηση, η οποία ανέλαβε τα καθήκοντά
της στις 3 Φεβρουαρίου», καταλήγουν οι
ίδιες πηγές.

Σύλλογος Εργαζομένων
Στο θέμα παρενέβη και ο Πανελλήνιος

Σύλλογος Εργαζομένων στον ΟΠΕΚΕΠΕ
(ΠΣΕ - ΟΠΕΚΕΠΕ), ο οποίος σχολιάζοντας τα
πρόσφατα δημοσιεύματα υποστηρίζει ότι
κάποιοι επιχειρούν να πλήξουν την αξιοπι-
στία και τη λειτουργία του οργανισμού, αφή-
νοντας αιχμές για στοχευμένη προσπάθεια
απαξίωσης.

Στην ανακοίνωση επισημαίνεται μεταξύ
άλλων ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ, ως κεντρικός φορέας
διαχείρισης και ελέγχου των κοινοτικών ενι-
σχύσεων, διαχειρίζεται ετησίως ποσά που
ανέρχονται σε 3 δισ. ευρώ με αποδέκτες πε-
ρίπου 640.000 δικαιούχους. Παράλληλα,
διενεργεί ελέγχους σε 6 εκατομμύρια δηλω-
μένες εκτάσεις αγροτεμαχίων, διασφαλίζον-
τας τη διαφάνεια και τη νομιμότητα των δια-
δικασιών.

Ο Σύλλογος Εργαζομένων υπογραμμίζει
ότι ο οργανισμός δεν αποφασίζει για τις πολι-
τικές στον αγροτικό τομέα, αλλά εφαρμόζει
το εκάστοτε θεσμικό πλαίσιο.

«Για μια ακόμη φορά καλούμαστε να ξεκα-
θαρίσουμε ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν αποφασίζει
τις πολιτικές που επιλέγονται στον αγροτικό
τομέα, αλλά καλείται να εφαρμόσει όσα νο-
μοθετούνται», αναφέρει χαρακτηριστικά η
ανακοίνωση, διαψεύδοντας κάθε υπόνοια
για εμπλοκή του σε σκοτεινές πρακτικές.

Ακόμη ο σύλλογος θέτει τα εξής ερωτήμα-
τα: «Ποιος άραγε έχει να κερδίσει από την
απαξίωση και μια ενδεχόμενη άρση της δια-
πίστευσης του ΟΠΕΚΕΠΕ; Ποια ιδιωτικά ή οι-
κονομικά συμφέροντα θέλουν να διαχειρι-
στούν τις ενισχύσεις των Ελλήνων αγροτών
και να καθοδηγήσουν την αγροτική πολιτική
για εξυπηρέτηση συμφερόντων;».

Δημοσίευμα του Politicο εκθέτει τη χώρα διεθνώς - 
Τι απαντά το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΤΑ ΣΚΟΤΕΙΝΑ ΣΚΑΝΔΑΛΑ ΤΟΥ ΟΠΕΚΕΠΕ

Οι καρατομήσεις και
το πάρτι εκατομμυρίων 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Σε βέρτιγκο 
αρκετοί υπουργοί 

Χθες το βράδυ ενημερώθηκα ότι αρκετοί
υπουργοί και υφυπουργοί της κυβέρνησης κά-
θονταν σε αναμμένα κάρβουνα, διότι έμαθαν, λέ-
ει, ότι ο ανασχηματισμός πρόκειται να γίνει αμέ-
σως μετά την εκλογή Προέδρου της Δημοκρα-
τίας, ίσως και μέχρι το τέλος της εβδομάδας.
Ηρεμήστε, σύντροφοι. Για να τον γλιτώσετε απο-
κλείεται… Πεπρωμένο φυγείν αδύνατον… 

Η μέτρηση που έμαθα…
Με πήρε πάλι τηλέφωνο ο φίλος μου ο δημο-

σκόπος. Που ξέρει πολλά. Και πάνω στη συζήτη-
ση που είχαμε, μου πέταξε το εξής: «Λοιπόν,
επειδή το επόμενο διάστημα θα ειπωθούν πολλά
και όπως σου είπα, το ΠΑΣΟΚ καταγράφει ση-
μαντική κάθοδο, κάποιοι έχουν αρχίσει να κά-
νουν μετρήσεις για το ποιος μπορεί να αντιμετω-
πίσει τον Κυριάκο. Και έμαθα. Ο Γερουλάνος, όχι
ο Δούκας». Το ερώτημά μου ήταν ποιος ζητάει
τέτοιες μετρήσεις. Εκεί, μου ανανέωσε το ραντε-
βού μας από… κοντά. Ξέρει, θα το μάθω!

Είδα στον ύπνο μου Πολάκη και Καμμένο
Σας είπα ότι τώρα τελευταία βλέπω… εφιάλτες. Σχεδόν με τους ίδιους «πρωταγωνιστές».

Χθες όμως το «ρεπερτόριο» άλλαξε. Είδα στον ύπνο μου Πολάκη και Καμμένο. Θου, Κύριε…
Ξυπνώντας, άρχισα να θυμάμαι. Όχι το όνειρο, αλλά τη φιλία τους. Έψαξα στο αρχείο μου και
βρήκα πολλά. Ο ένας στήριζε τον άλλον συνεχώς. Μάλιστα, πολλές ήταν και οι φωτογραφίες τους από εξόδους που έκαναν και
με τις συζύγους τους. Βρήκα, για παράδειγμα, την παρουσία τους στην Κύθνο το 2020, όπου πέρασαν (και καλά έκαναν) το τριή-
μερο του Αγίου Πνεύματος. Γιατί τα θυμήθηκα όλα αυτά; Γιατί τα όνειρα δεν πέφτουν… έξω. Ακούω λοιπόν ότι ορισμένοι τους
θέλουν να κάνουν (μαζί) κόμμα. Εντάξει, δεν περιγράφω άλλο…

Σκέψεις για αξιοποίηση του στρατηγού Φλώρου
Θα παραμείνω στον ανασχηματισμό που λογικά θα είναι ένα εκ των θεμάτων που θα απασχολήσουν

την ειδησεογραφία τις επόμενες ημέρες για να σας μεταφέρω την πληροφορία ότι υπάρχουν σκέψεις
για αξιοποίηση του πρώην αρχηγού ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνου Φλώρου είτε στο υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, είτε στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Ο στρατηγός έχει τερά-

στια πείρα σε καταστάσεις κρίσεων και δεν αποκλείω μια τέτοια εξέλιξη. Και για να σας προλάβω, ο Βα-
σίλης Κικίλιας θα μετακινηθεί σε άλλο υπουργείο, κάτι που φαίνεται να επιθυμεί και ο ίδιος. 

Τα υπονοούμενα με τα φίδια 
Οι άνθρωποί μου που ασχολούνται με τα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με ενημερώνουν ότι ο Nick Hard είναι ταύρος σε υαλοπω-

λείο. «Ο Χαρδαλιάς έχει φτάσει στα όριά του, είναι τσαντισμένος φουλ, όλα θα τα δώσει στον αέρα», μου έλεγαν. Και εκεί, στην επι-
κοινωνία που είχαμε, ένας εξ αυτών μου πέταξε το εξής: «Αν του τη δώσεις του φιδιού, δώσ’ τη του στο κεφάλι». Εντάξει, το έπιασα
το υπονοούμενο με τα φίδια…

Ένα λεπτό, γιατί κάποιοι το έχασαν. Και
είναι πολύ σοβαρό. Είδα με ευχαρίστηση,
μπορώ να πω, τη δωρεά δύο αυτόματων
φορητών εξωτερικών απινιδωτών (ΑΕD)
της Ένωσης Ελληνικών Ναυτιλιακών -
Μεσιτικών Εταιρειών (ΕΝΕΛΝΜΕ) στο Λι-
μενικό. Μάλιστα. Και ψάχνοντας, έμαθα
ότι οι δύο απινιδωτές θα δοθούν σε δύο
περιπολικά σκάφη του Λιμενικού. Πολύ
σωστά. Προσέξτε όμως τώρα τι συμβαίνει.

Η τοποθέτηση των απινιδωτών στα
ΠΑΘ/ΛΣ-ΕΛΑΚΤ 070 και 080, όπως ανέ-
φεραν από το Λιμενικό, θα συνεισφέρει τα
μέγιστα στην παροχή πρώτων βοηθειών
τόσο στους περισυλλεχθέντες ναυαγούς
σε επιχειρήσεις διάσωσης όσο και στα μέ-
λη των πληρωμάτων τους όπου απαιτηθεί
και η εκπαίδευση των πληρωμάτων θα

πραγματοποιηθεί από
εξειδικευμένη νοσηλεύ-
τρια της ΥΥ/ΛΣ-ΕΛΑΚΤ.
Ερώτημα, απλό: Δηλαδή,
αυτά τα δύο σκάφη που
κάνουν εκπληκτική δουλειά στο Αιγαίο
κάτω από ιδιαίτερες δυσκολίες (ξέρω τι
γράφω), δεν είχαν απινιδωτές πριν; Και
κανένας από τα πληρώματα δεν ξέρει πώς
να τους χρησιμοποιεί; Ήρεμα ρωτάω…

Ο Μιχάλης δίνει εξετάσεις
Ναι, οκέι, υπάρχουν υπουργοί που κανονικά θα

έπρεπε να είχαν πάει μια «βόλτα» στη
Σαντορίνη, για να δουν την κατά-

σταση και να κρίνουν. Αλλά
τους… αντικαθιστά ο Χαρδα-
λιάς που θέλει τουριστική
καμπάνια! Στης Όλγας, δηλα-

δή, τα χωράφια. Υπάρχουν όμως
και ορισμένοι που δίνουν εξετάσεις

και αυτό είναι… άδικο (εάν μπορεί να το πει κάποιος
έτσι), γιατί υπάρχει διάκριση. Έμαθα λοιπόν ότι ο Μιχά-
λης Χρυσοχοΐδης δίνει εξετάσεις για όσα διαδραματί-
ζονται στο συγκεκριμένο νησί, καθώς έχει δώσει εντο-
λή για σαρωτικούς ελέγχους της ΕΛΑΣ για την αποφυ-
γή πλιάτσικου, ιδίως σε τουριστικές περιοχές, ξενοδο-
χεία, βίλες και άλλες εξοχικές κατοικίες.

Εκεί, στο ΠΑΣΟΚ, πρέπει να έχουν πρόβλημα με τον χρόνο.
Ναι, εντάξει, ξέρω τα περί «ώρας ΠΑΣΟΚ» κοκ. Ξέρω πολύ καλά
την «καθυστέρηση» που κρατούν στελέχη του διαχρονικά, όπως
έκανε ο Λαλιώτης. Αλλά, επειδή έχουν αλλάξει οι εποχές, καλό
είναι οι επιλογές που κάνει ο Νίκος Ανδρουλάκης να στρίβουν

πιο… γρήγορα. Για παράδειγμα, είδα ότι η συλλυπητήρια δήλω-
ση της Χριστίνας Σταρακά, υπεύθυνης ΚΤΕ Αθλητισμού και Νέ-
ας Γενιάς του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, για τον θάνατο του
Τάκη Οικονομόπουλου ήρθε μια ημέρα μετά. Λεπτομέρεια, θα
πει κανείς, αλλά δεν λειτουργούν πλέον έτσι τα κόμματα…

Φοβερά αντανακλαστικά…

Σοβαρευτείτε!

Το… beef, τα sms και το ΥΠΕΞ
Δεν θα μπω στη διαδικασία να γράψω για την ακόμα μία κόντρα που είχε ο Άδωνις με τον Δένδια για τα στρατιωτικά

νοσοκομεία και τα όσα είπε ο υπουργός Υγείας. Θα σταθώ όμως σε δύο φράσεις του. «Έχει τα δικά του προβλήματα και ο
στρατός», «λέει μια παροιμία “όσα ξέρει ο νοικοκύρης, δεν τα ξέρει ο κόσμος όλος”».Κοιτάξτε, κάνει μπαμ αυτό το beef.
Ο Άδωνις, ενημερωμένος όπως πάντα, διαβάζει και αυτός τα σάιτ που δεν τα λες και δεξιά και τη γραμμή που περνούν για την επόμενη ημέρα
στη Νέα Δημοκρατία. Ειδικά, για τη στάση που αναμένεται να κρατήσει ο Δένδιας εφόσον του ζητηθεί στον ανασχηματισμό να φύγει από το
Άμυνας με προορισμό άλλο υπουργείο. Θα γράψω όμως μόνο… τούτο. Δεν ξέρω εάν η «φωνή» του Άδωνι μετράει αυτές τις ημέρες, ή κάποιοι
μπορεί να τη «βαπτίσουν» ως… ενόχληση του Μαξίμου με τον ΥΠΕΘΑ. Γιατί έμαθα ότι ο Δένδιας παίρνει… sms από το Αμέρικα! Και ότι θα εί-
ναι ο πρώτος υπουργός που θα δει η νέα πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Μήπως, λέω, μήπως πάρει ξανά το ΥΠΕΞ; Γιατί κά-
ποιοι, τώρα τελευταία, μου λένε το εξής: «Να γίνει ανασχηματισμός, δεν μπορούμε να έχουμε δύο υπουργούς Εξωτερικών!». Ουπς…

Ο Ιταλός τραπεζίτης του Βατικανού και η… Πάτμος

Οι δύο «βαριές» δωρεές 
Ελάτε τώρα, μην το κάνετε… θέμα. Έμαθα για δύο

«βαριές» δωρεές και σας τις προσφέρω.
Η πρώτη για τη σύμβαση δωρεάς μεταξύ του Δήμου

Λουτρακίου-Περαχώρας-Αγίων Θεοδώρων (ως δωρε-
οδόχου) και του κοινωφελούς ιδρύματος «Βαρδινο-
γιάννειο Ίδρυμα» (ως δωρητή), η οποία αφορά την κά-
λυψη του κόστους, προμήθειας και εγκατάστασης μίας
μονάδας αφαλάτωσης θαλασσινού νερού δυναμικότη-
τας 1.000 κυβικών μέτρων ανά ημέρα, ύψους 848.000
ευρώ. Η δεύτερη, με τους ίδιους… πρωταγωνιστές,
αφορά την κάλυψη του κόστους κατασκευής Βρεφο-
νηπιακού Σταθμού στη ΔΕ Αγίων Θεοδώρων, συνολι-
κής αξίας 1.700.000 ευρώ.  Αυτά γίνονται… Ουδεμία
έκπληξη! Για την ιστορία να αναφέρω ότι οι υπογρά-
φοντες (και στις δύο δωρεές) είναι οι Χατζηδάκης, Λι-
βάνιος και Δήμας. Να λέμε και τα καλά… 

Σήμερα επιλέγω να μην επεκταθώ πολύ, γιατί οι αρμό-
διοι καλύτερα είναι να δώσουν απαντήσεις, μόλις διαβά-
σουν το παρακάτω. Αυτός ο «κύριος» που λέτε εκεί στη
ΔΙΑΥΓΕΙΑ, που φέρεται να έχει ιδιοκτησία στον οικισμό
του Γροίκου εντός του κηρυγμένου αρχαιολογικού χώ-
ρου της Πάτμου, που του δώσατε το οκέι (αρχιτεκτονική

μελέτη ανέγερσης διώροφης κατοικίας), είναι γνωστός
Ιταλός τραπεζίτης από το Βατικανό; Διάβασα στο Asso-
ciated Press (5 Ιουλίου 2024) για κάτι «επενδύσεις» πολ-
λών εκατομμυρίων ευρώ στην Αγγλία που βρέθηκαν στο
στόχαστρο της Δικαιοσύνης. Και τρέχει… Τίποτα άλλο
προς το παρόν.
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 

Βελόπουλος με μουστάκι!
Αυτός είναι ο νέος χαρακτηρισμός που

κυκλοφορεί ευρέως για τον Παύλο Πολά-
κη, ο οποίος πριν από λίγες μέρες, στις 2
Φεβρουαρίου, στο Εργατικό Κέντρο Χα-
νίων έλεγε με ύφος σιγουριάς και ψευτο-
μαγκιάς: «Η εμπορική αμαξοστοιχία μετέ-
φερε από 13 μέχρι 20 τόνους παράνομουφορ-
τίου διαλυτών που χρησιμοποιείται στο λαθρεμπόριο καυσί-
μων. Για αυτό έγινε το μπάζωμα». Συνωμοσιολόγος και αντιεμ-
βολιαστής για όσους ξεχνούν… 

Τα δώρα μεταξύ 
Φάμελλου και Ιερώνυμου

Συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλά-
δας Ιερώνυμο είχε ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
Σωκράτης Φάμελλος
το πρωί της Τρίτης. Ο
Αρχιεπίσκοπος τον φι-
λοξένησε στο Μέγαρο
της Αρχιεπισκοπής
Αθηνών, ενώ οι δυο
τους είχαν θερμό διά-
λογο στον οποίο μνημόνευσαν την πολύ καλή συνεργασία
που υπήρχε επί πρωθυπουργίας του Αλέξη Τσίπρα. Ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ δώρισε στον Αρχιεπίσκοπο έναν δίσκο με
τους Δώδεκα Αποστόλους, ενώ ο Αρχιεπίσκοπος ανταπέδω-
σε με ένα βιβλίο με τίτλο «Χριστιανική Βοιωτία».

Η ταλαιπωρία των εργαζομένων στα ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ («Αυ-
γή», Κόκκινο), οι οποίοι παραμένουν τρεις μήνες απλήρωτοι,
φαίνεται ότι δεν θα σταματήσει. Στην τριμερή συνάντηση που
πραγματοποιήθηκε χθες στο ΣΕΠΕ άκουσαν ότι δεν πρόκειται
άμεσα να ομαλοποιηθεί η κατάσταση. Η ρευστότητα στην Κου-
μουνδούρου είναι κάτι που αναζητείται. Μάλιστα, ειπώθηκε ότι
και δάνειο να πάρει η Left Media και πάλι προτεραιότητα δεν θα
αποτελεί η καταβολή των μισθών. Οι εργαζόμενοι σκοπεύουν,
πέρα από τις απεργίες, να προβούν σε επισχέσεις αλλά και σε
αγωγές στον βασικό μέτοχο. Το «φέρτε πίσω τον Κασσελάκη»,
που ακούστηκε από τον κόσμο που μαζεύτηκε έξω από το ΣΕ-
ΠΕ, ελάφρυνε για λίγο την κατάσταση, αλλά η δύσκολη εξίσω-
ση παραμένει άλυτη.

Π
άρτι εκατοντάδων χι-
λιάδων ευρώ φαίνεται
πως είχε στηθεί με τα

λεφτά της Περιφέρειας Αττικής
την προηγούμενη τετραετία
στον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών,
όπως προκύπτει από τα πορί-
σματα του διοικητικού ελέγχου
που διενεργήθηκε με εντολή
Χαρδαλιά για τα πεπραγμένα
της διοίκησης Πατούλη. Και αυ-
τό γιατί, όπως φαίνεται από την
πολύμηνη έρευνα του Σώματος
Ορκωτών Ελεγκτών, με αφορμή
την αντιμετώπιση των συνεπει-
ών της Covid-19 και με πρόφα-
ση τη «χαλάρωση» των αυστη-
ρών διαδικασιών λόγω έκτα-
κτης ανάγκης, υπογράφηκαν
δύο, αν μη τι άλλο, αμφιλεγόμε-
νες προγραμματικές συμβάσεις
μεταξύ του τότε περιφερειάρχη
Γιώργου Πατούλη και του (ακό-
μη και σήμερα) προέδρου του
ΙΣΑ... Γιώργου Πατούλη!

Οι δύο αυτές συμβάσεις, συνολικού κόστους 1,5 εκατ.
ευρώ, αποδείχτηκαν «χρυσές», παρότι δεν χαρακτηρί-
ζονταν από την ανάλογη λάμψη. Αντιθέτως, πολλά ήταν
τα σκοτεινά και θαμπά σημεία τους, καθώς οι ορκωτοί
δεν κατάφεραν να βρουν ούτε τα απαραίτητα απολογιστι-
κά, κάτι που θέτει σε αμφισβήτηση ολόκληρο το παρα-
δοτέο των συμβάσεων. Όπως προκύπτει από τα πορί-
σματα των ορκωτών λογιστών, στις αρχές της πανδημίας
η περιφέρεια διέθεσε προϋπολογισμό 200.000 ευρώ για
διενέργεια rapid tests κατ’ οίκον σε ευπαθείς ομάδες -
ένα ποσό που μετά από τρεις μήνες διογκώθηκε σε πε-
ρισσότερο από 1 εκατ. ευρώ, μέσα από αλλεπάλληλες
τροποποιήσεις και παρατάσεις χωρίς την αναγκαία τεκ-
μηρίωση. Η δεύτερη σύμβαση αφορούσε τη στήριξη των
ομάδων του ΚΕΠΙΧ (Κέντρου Επιχειρήσεων) της περιφέ-
ρειας με τον ΙΣΑ, με αρχική πρόβλεψη για 250.000 ευρώ,

η οποία άγγιξε τελικά τις
500.000, πάλι μέσα από την
ίδια διαδικασία. Και σαν να
μην έφτανε αυτό, η περιφέρεια
φαίνεται πως προμηθεύτηκε
εξαιρετικά υπερτιμημένες ια-
τρικές μάσκες και rapid tests
σε τιμές έως και τέσσερις φο-
ρές πάνω από το deal που είχε
κλείσει η κυβέρνηση με Κινέ-
ζους παραγωγούς.

Αξίζει να σημειωθεί χαρακτη-
ριστικά ότι αγοράστηκαν τεστ
έναντι 9 ευρώ το τεμάχιο, την
ίδια στιγμή που το κράτος πλή-
ρωνε μόνο 1,7 ευρώ για υλικό
ανάλογων προδιαγραφών. Αυτή
μάλιστα δεν ήταν η πιο γαργαλι-
στική λεπτομέρεια, καθώς η
προμηθεύτρια κυπριακή εται-
ρεία δραστηριοποιούνταν στον
χώρο της κατασκευής και διά-
θεσης... ξύλινων παλετών, προ-
σθέτοντας τον απαραίτητο ΚΑΔ
για την προμήθεια ιατρικού εξο-

πλισμό μόνο δύο μέρες πριν της κατακυρωθεί η πλουσιο-
πάροχη σύμβαση από την Περιφέρεια Αττικής. Παρ’ όλα
αυτά, της ανατέθηκε κανονικά η προμήθεια 200.000 ιατρι-
κών μασκών έναντι του ποσού των 160.000 ευρώ.

Δεν ξέρουμε αν οι μάσκες παραδόθηκαν πάνω σε πα-
λέτες ή αυτές χρησιμοποιήθηκαν για να αποθηκεύσει τα
υπερβάλλοντα κέρδη του ο προμηθευτής τους. Ένα είναι
όμως βέβαιο: ότι όσα είδαν το φως της δημοσιότητας εί-
ναι μόνο η κορυφή του παγόβουνου στο μεγάλο φαγοπό-
τι που είχε στηθεί επί Πατούλη στην περιφέρεια και τον
ΕΔΣΝΑ, με κατασπατάληση του δημόσιου χρήματος και
εις βάρος του Έλληνα φορολογούμενου. Και παρότι ο
Νίκος Χαρδαλιάς τηρεί προς το παρόν σιγή ιχθύος, μάλ-
λον πολλοί είναι αυτοί που έχουν χάσει τον ύπνο τους εν
αναμονή και άλλων αποκαλύψεων για παρατυπίες που
εντόπισαν οι ορκωτοί λογιστές.

Άρπαξε και το στιλό
του Γρηγόρη...

Ο κατά φαντασίαν
πρόεδρος Στέφα-
νος Κασσελάκης
ξαναχτύπησε πάλι
ξεδιπλώνοντας
την προσωπική
του ζωή σε συνέν-

τευξη που παραχώρησε στον Γρηγόρη Αρναού-
τογλου. Δεν θα μείνω εκεί όμως, καθότι τα προ-
σωπικά του με έχουν κουράσει. Φεύγοντας από
το στούντιο πήρε και το στιλό του Γρηγόρη διότι
του έκανε, λέει, εντύπωση… 

Πέθανε χθες ο Θόδωρος Χαριτόπου-
λος, στενός συνεργάτης και «δεξί χέ-
ρι» του Κωνσταντίνου Καραμανλή. Ο
Θόδωρος Χαριτόπουλος διατέλεσε
έμπιστος του αείμνηστου ηγέτη από το
1960, αναλαμβάνοντας μυστικές απο-
στολές για λογαριασμό του. Αφού
έφυγε από τη ζωή ο Καραμανλής το
1998, ο Χαριτόπουλος συνέχισε να τι-
μά τη μνήμη του παρευρισκόμενος
στα ετήσια μνημόσυνα του πρώην

πρωθυπουργού. Ο Κωνσταντίνος Καραμαν-
λής συνήθιζε να περνά τις διακοπές του στη
Μύκονο, όπου τηρούσε πολύ αυστηρό πρό-
γραμμα, ακόμη και κατά τη διάρκεια των δια-
κοπών του. Ο Χαριτόπουλος υπήρξε το άτομο
που βίωσε σε πρώτο πρόσωπο την πολιτική
πορεία του ηγέτη της Κεντροδεξιάς με όλα τα
σκαμπανεβάσματά της. Όπως λένε όσοι τον
γνώριζαν, αναλάμβανε όλες τις μυστικές
αποστολές του Καραμανλή, αν και σε όλη τη
ζωή του διατηρούσε χαμηλό προφίλ. 

Απεβίωσε ο «πολιτικός βράχος» του Κωνσταντίνου
Καραμανλή, Θόδωρος Χαριτόπουλος

Γιώργος κερνάει, Γιώργος πίνει -με 
τα λεφτά της περιφέρειας- στον ΙΣΑ!
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Μπερδεύεται 
ο εκπρόσωπος 
του ΠΑΣΟΚ

Σ
ας έχω πει ξανά ότι τα πρωινά, δια-
βάζοντας την εφημερίδα μου πέριξ
του Κολωνακίου, συνηθίζω να

ακούω τα ραδιόφωνα και να βλέπω τα πά-
νελ. Με διασκεδάζουν οι άνθρωποι. 

Νέο αφήγημα του ΠΑΣΟΚ για τα βίντεο
που είδαν το φως της δημοσιότητας, ότι άρ-
γησαν να έρθουν. Άκουσα τον εκπρόσωπο
Τύπου του κόμματος Κώστα Τσουκαλά να
απαντά επί του θέματος μιλώντας στο Πρώ-
το Πρόγραμμα: «Είπα αυτό το οποίο λέει και
όλος ο κόσμος, ότι δεν θα έπρεπε να έχουν
έρθει νωρίτερα; Αν βρεθεί ότι είναι γνήσια,
εντάξει, έχει τη σημασία του, αλλά το μείζον
ζήτημα είναι ότι εισφέρουν κάτι στη διε-
ρεύνηση. Όμως σε κάθε περίπτωση ποια
είναι η ουσία; Από όλα τα πορίσματα, ακόμα
και αν τα βίντεο πουν ότι πράγματι δεν ήταν
στο δεύτερο ή στο τρίτο βαγόνι πάνω δεξα-
μενή, από ό,τι φαίνεται θα δούμε τι θα γίνει
στο τέλος, εμείς είμαστε πολύ προσεκτι-
κοί». Ειδικά στην τελευταία φράση κόντε-
ψα να… πνιγώ από τον καφέ που απολάμ-
βανα. Αν κατάλαβα καλά, πάλι η κυβέρνηση
φταίει και για τα βίντεο που τη συμφέρουν;
Αναρωτιέμαι. 

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας στην πράξη την
κοινωνική της υπευθυνότητα επιβραβεύει τους
αναγνώστες της! 
Σε διαγωνισμό που ξεκίνησε το Σάββατο 01.02.25
ένας τυχερός αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές
αξίας 500 ευρώ. Λάβετε μέρος συμπληρώνοντας
μόνο τη σχετική φόρμα στο link www.political.gr. Η
κλήρωση θα πραγματοποιηθεί στις 16 Φεβρουαρίου
στα γραφεία της εφημερίδας. 
Για τους όρους και τις προϋποθέσεις του
διαγωνισμού, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα
political.gr.

Άκουσαν στην Ευρώπη
για τους σεισμούς 
στις Κυκλάδες 

Την έντονη σεισμική ακολουθία που λαμ-
βάνει χώρα στα νησιά των Κυκλάδων ανέ-
δειξε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ και του ΕΛΚ
Φρέντι Μπελέρης, στο πλαίσιο της παρέμ-
βασής του στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου.

Ο «γαλάζιος» ευρωβουλευτής επεσήμα-
νε ότι η σεισμική δραστηριότητα έχει οδη-
γήσει στην κινητοποίηση του κρατικού μη-
χανισμού από την ελληνική κυβέρνηση,
συμπληρώνοντας πως «υπάρχει μεγαλύτε-
ρη ανάγκη από ποτέ για ενίσχυση των ευ-
ρωπαϊκών εργαλείων πρόληψης».

Στα τέλη Μαΐου η νέα
Αμερικανίδα πρέσβης
στην Αθήνα 
Εντατικά φροντιστήρια φαίνεται ότι κάνει
αυτή την περίοδο η νέα Αμερικανίδα πρέ-
σβης Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, η οποία, για να
απολαύσει τον ελληνικό ήλιο, θα πρέπει
πρώτα να περάσει επιτυχώς τη βάσανο της
ακρόασης από τη Γερουσία. Μια διαδικασία
που δεν είναι τυπική ούτε εύκολη, ακόμα
και για κάποια που είναι εκλεκτή του νέου
προέδρου Τραμπ. Αν όλα εξελιχθούν κατ’
ευχήν, τότε η κ. Γκίλφοϊλ θα προλάβει και το
ελληνικό καλοκαίρι, αφού αναμένεται να
εγκατασταθεί στην Αθήνα στα τέλη Μαΐου.

Καλύτερη η συγκοινωνία 
στην Κάλυμνο 
Την Κάλυμνο επισκέφθηκε ο υφυπουργός Υποδομών και

Μεταφορών, αρμόδιος για τις Μεταφορές, Βασίλης Οικο-

νόμου συνοδευόμενος από τον διευθύνοντα σύμβουλο

των Οδικών Συγκοινωνιών Ανώνυμη Εταιρεία (ΟΣΥ ΑΕ),

Στέφανο Αγιάσογλου, προκειμένου να παραδώσουν δύο

λεωφορεία από την ΟΣΥ ΑΕ προς τον Δήμο Καλυμνίων.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές Δω-

δεκανήσου Ιωάννης Παππάς, Μάνος Κόνσολας και Μίκα

Ιατρίδη. Η παραχώρηση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο

του προγράμματος «Στηρίζουμε τα ακριτικά νησιά», ενι-

σχύοντας τις μεταφορικές υποδομές του νησιού και δι-

ευκολύνοντας την καθημερινότητα των πολιτών. Μαθαί-

νω πως η κίνηση είχε ιδιαίτερα θετική ανταπόκριση

στους κατοίκους των νησιών, καθώς ένα σημαντικό ζήτη-

μα που είχαν πλέον αντιμετωπίστηκε.

Χ
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Νέο πρόσωπο 
υποψήφια με τη ΝΔ 

στο Yπόλοιπο Αττικής
Γυναίκα δικηγόρος, προερχόμενη από μια περιοχή
της Δυτικής Αττικής που έχει περάσει πολλά τα τε-
λευταία χρόνια, φαίνεται πως κλείδωσε εκ νέου την
υποψηφιότητά της για το Υπόλοιπο Αττικής με τη Νέα
Δημοκρατία. Η πρωτοεμφανιζόμενη στις εκλογές
του 2023 είχε καλή παρουσία και φαίνεται πως θα κα-
τέλθει εκ νέου, έχοντας τις βάσεις για ακόμα καλύτε-
ρη εμφάνιση. 
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Σε ποιον ανήκει η Bentley; 
Μαθαίνω ότι ο
50χρονος που
φέρεται να πα-
ρέσυρε και να
εγκατέλειψε
τη γυναίκα του
Κωσταντίνου
Αργύρου είναι εφοπλιστής! Η δε πολυτελής Bent-
ley (κυπαρισσί χρώματος) που κυκλοφορούσε εί-
ναι νοικιασμένη σε βουλγαρική εταιρεία.Τα

..
. 
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Το ευχαριστώ της Μαρέβας 
στην Μπριζίτ Μακρόν

Μ
ετά το δημοσίευμα στις 8 Φε-
βρουαρίου στη στήλη ΚΕΝΤΡΙ
της «Political», έλαβα μια επιστο-

λή από τους δικηγόρους του κ. Νίκου Κο-
τζιά στην οποία διευκρινίζονται τα ακριβή
περιστατικά. «Η δίκη αυτή έχει έκτοτε ανα-
βληθεί τέσσερις φορές και έχει διακοπεί άλ-
λες τρεις, καθώς δύο εισαγγελείς δήλωσαν
αποχή λόγω προσωπικού κωλύματος, που
αφορούσε συνήγορο του Π. Καμμένου. Η υπόθεση αυτή εκκρεμεί
επί έξι ολόκληρα χρόνια, δεν έχει εκδικαστεί ούτε καν σε πρώτο
βαθμό και υπάρχει κίνδυνος παραγραφής των αδικημάτων. 

Στη δικάσιμο της 7ης Φεβρουαρίου 2025 -κατά τη διάρκεια
διάσκεψης της έδρας- εισέβαλαν στην αίθουσα του δικαστηρίου
όργανα της δικαστικής αστυνομίας ζητώντας από τον κ. Κοτζιά
να τους ακολουθήσει για δήθεν προφορική έγκληση από τον κ.
Καραγιάννη, μάρτυρα υπεράσπισης του κ. Καμμένου. Ωστόσο, ο
κ. Καραγιάννης δήλωσε ρητά ότι ουδέποτε υπέβαλε έγκληση
κατά του κ. Κοτζιά. Οι εν λόγω αστυνομικοί είχαν προφανώς πέ-
σει θύματα παραπληροφόρησης και το επεισόδιο θεωρήθηκε
λήξαν», αναφέρουν οι νομικοί του κ. Κοτζιά. Όμως το θέμα δεν
σταμάτησε εκεί: «Σε μια νέα διακοπή, ωστόσο, εμφανίστηκε ο δι-
οικητής του ΑΤ Κυψέλης δηλώνοντας ότι είχε λάβει πληροφο-
ρίες για την ύπαρξη καταγγελίας με email από τους συνηγόρους
του Π. Καμμένου (Γ. Απατσίδη, Ε. Τζούλη-Καμμένου) για δήθεν
απείθεια του κ. Κοτζιά στο προηγηθέν επεισόδιο. Επειδή, προ-

φανώς, ουδέποτε συνέβη κάτι τέτοιο, ο διοικητής του ΑΤ Κυψέ-
λης, διαπιστώνοντας την αλήθεια και λαμβάνοντας εντολή από
ιεραρχικώς ανώτερα όργανα, αποχώρησε της αιθούσης». Αυτά
για να ξέρουμε τα πραγματικά περιστατικά. Πάντως η εισαγγελέ-
ας της έδρας, κατόπιν πολλαπλών προσωπικών ενστάσεων που
δέχτηκε από τον κ. Απατσίδη -συνήγορο του Π. Καμμένου-, δή-
λωσε αποχή από τη δίκη. Το Δικαστικό Συμβούλιο όρισε νέα ει-
σαγγελέα και η δίκη διακόπηκε για άλλη μία φορά, για τις
7/3/2025. Να θυμίσουμε ότι ο πρώην υπουργός Άμυνας Πάνος
Καμμένος κατηγορείται από τον πρώην ΥΠΕΞ Νίκο Κοτζιά για
συκοφαντική δυσφήμηση κατ’ εξακολούθηση και διασπορά
ψευδών ειδήσεων κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Φε-
βρουαρίου 2019.

Πετάνε πρώην υφυπουργό
στον δρόμο…

Θύμα των funds έπεσε και ο πρώην υφυ-
πουργός Παιδείας και πρώην βουλευτής Πέλ-
λας του ΠΑΣΟΚ Δήμος Παπαδημητρίου. Ο άν-
θρωπος είδε κι απόειδε από την οικονομική
δυσχέρεια που έχει περιέλθει και σε μια ύστα-
τη προσπάθεια να γλιτώσει το σπίτι του από την
κατάσχεση που του κοινοποιήθηκε, έστειλε
επιστολή προς τον πρωθυπουργό, την οποία
κοινοποίησε παντού, μήπως και βρει φως…
Μάλιστα, όπως επισημαίνει, το σπίτι αυτό απο-
τελεί πρώτη κατοικία και είναι αγορασμένο με
δάνεια. Όπως λέει, δεν ζητά προνομιακή μετα-
χείριση αλλά εκείνο που θέλει είναι η περίπτω-
σή του να αποτελέσει μια «παρακίνηση» για μια
επείγουσα νομοθετική ρύθμιση για την ουσια-
στική προστασία της πρώτης κατοικίας. 

Καμία παράταση 
για την ψηφιακή κάρτα

Ανώτατη πηγή του υπουργείου Εργασίας μού
ξεκαθάρισε πως δεν θα δοθεί καμία παράταση
πέραν της 1ης Μαρτίου για την πλήρη εφαρμογή
της ψηφιακής κάρτας εργασίας στους κλάδους
της εστίασης και του τουρισμού. Τη Δευτέρα μά-
λιστα που μας πέρασε το υπουργείο εξέδωσε εγ-
κύκλιο διευκρινιστική, ενώ σύμφωνα με τα όσα
μου είπαν από το υπουργείο, ο βασικός λόγος
που δεν θα πάρει άλλη παράταση η εφαρμογή εί-
ναι γιατί όσο πιο πίσω πάει, τόσο πιο κοντά είναι
αυτό στην τουριστική περίοδο και θα υπάρχει σο-
βαρό πρόβλημα στην πλήρη εφαρμογή στα κατα-
στήματα με τον όγκο του τουρισμού. Ας το προσέ-
ξουν οι καταστηματάρχες. 

Νησιώτης για νησιώτη
Καλά ενημερωμένη πηγή μού μετέφερε

χθες πως συζητείται έντονα η αντικατάσταση

νησιώτη υπουργού από επίσης νησιώτη βου-

λευτή. Ο πρώτος είχε πρόσφατα μια «ήττα» ενώ

ο δεύτερος έχει σχέση και με τους Έλληνες του

εξωτερικού. Φαίνεται πάντως ότι αυτό το σενά-

ριο κερδίζει έδαφος τις τελευταίες ημέρες και

θα έχει ενδιαφέρον, ειδικά μετά από ένα εσω-

κομματικό πατατράκ που προκάλεσε πρώην

υπουργός σε βάρος του πρώτου νησιώτη. Θα

επανέλθουμε σύντομα στο θέμα…

Η Μαρέβα Μητσοτάκη ταξίδεψε στο Παρίσι μαζί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, αφού ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός συμμετείχε στη Σύνοδο Κορυφής για την Τεχνητή Νοημοσύνη, που πραγ-
ματοποιείται στη γαλλική πρωτεύουσα. Με μία ανάρτησή της μέσα από τον προσωπικό λογα-
ριασμό της στο Instagram, η Μαρέβα Μητσοτάκη θέλησε να ευχαριστήσει τη σύζυγο του Γάλ-
λου προέδρου, Μπριζίτ Μακρόν, για την ξενάγηση που της έκανε στην Παναγία των Παρισίων.
Υπενθυμίζουμε πως η Notre Dame είχε υποστεί μεγάλες καταστροφές λόγω πυρκαγιάς το
2019. Μετά την ανακατασκευή, που διήρκεσε αρκετά χρόνια, τα θυρανοίξια πραγματοποιήθη-
καν τον Δεκέμβριο του 2024. «Ευχαριστώ, Μπριζίτ Μακρόν, για την εκπληκτική βόλτα στην Πα-
ναγία των Παρισίων - Κόβει την ανάσα», έγραψε η Μαρέβα Μητσοτάκη στην ανάρτησή της. Οι
δύο κυρίες ήταν ντυμένες στα μαύρα, με μποτάκια στο ίδιο χρώμα.
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Ποιος υπουργός πιέζει 

για να μετακομίσει στο

υπουργείο Μετανάστευσης;

Υπουργός, γνωστός για τις αθλητικές του επιδό-

σεις, φαίνεται πως ζητά να μεταφερθεί στο υπουρ-

γείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Μάλιστα, οι πηγές

μου μού μεταφέρουν πως αντέδρασε μετά το τελευ-

ταίο σκηνικό στη Λέσβο και την παραίτηση του προ-

έδρου της ΔΕΕΠ, λέγοντας πως θα μπορούσε να

διαχειριστεί την κατάσταση και να «σβήσει τις φω-

τιές». Εμπειρία έχει ως υπουργός χρόνια, αυτό είναι

αδιαμφησβήτητο, ωστόσο δεν θα έλεγε κανείς ότι

κρίνεται και ιδιαίτερα αποτελεσματικός, αλλά ούτε

και αναποτελεσματικός. Πάντως, για το συγκεκρι-

μένο υπουργείο ακούγεται έντονα ένα ακόμη όνομα

από τη δεξιά πτέρυγα της ΝΔ και μάλιστα ιδιαίτερα

προβεβλημένο και έμπιστο του πρωθυπουργού.

Σταυρόλεξο...

Ο τιμάριθμος των τροφίμων... μηδενίστηκε,,

αλλά ο «αντιληπτός ππληθωρισμός» με το... μάτι

του καταναλωτή είναι πολύ υψηλότεραα από τον

επίσημο δείκτη. Είναι λογικό να συμβαίνει κάτι

τέτοιο, καθώς η αύξηση των τιμών είναι πολύ

ισχυρή κατά την τελευταία διετία και οι όποιες

μικρές μειώσειις δεν.... πολυφαίνονται. Ωστόσο,

αυτό που απασχολεί αυτήν ττη στιγμή περισσότε-

ρρο το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης εί-

ναι οι μεγάλες αυξήσεις στον τομέα των υπηρε-

σιιών. Πάντως, είναι δύσκολο να υπάρξει εκτό-

νωση ττων πληθωρριστικών τάσεων, από τη στιγμή

που υπάρχουν μισθολογικές προσδοκίες. ΆΆλ-

λωστε, αυτό μας το... υπενθύμισε προ ημερών

και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Πολλοί οι

μπεελάδες για το οικονομικό επιτελείο της κυ-

βέρνησης, το οποίο καλείται να λύσει ένα πολύ

δύσκολο σταυρόλεξο...  

Ένα από τα στελέχη που βγαίνουν πάντα στην πρώτη γραμμή της κυβέρνησης είναι ο

υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος. Πρόσφατα παρουσίασε στο υπουργικό

μαζί με τον Άδωνι Γεωργιάδη το νομοσχέδιο για το αλκοόλ και την προστασία των ανη-

λίκων. Παράλληλα κάνει αρκετές εμφανίσεις και τοποθετείται για την τραγωδία των

Τεμπών σε αρκετούς τηλεοπτικούς σταθμούς. Είναι ο πρώτος υπουργός που σχεδία-

σε και ολοκλήρωσε τη μεγαλύτερη ψυχιατρική μεταρρύθμιση στη χώρα έπειτα από

30 χρόνια. Το θετικό του, όπως το βλέπω εγώ, είναι πως είναι και αμιγώς δεξιός, πα-

λιάς κοπής νεοδημοκράτης, ο οποίος είναι «παρών» σε κάθε μάχη της κυβέρνησης

στο πλευρό του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Για να μη σας πω ότι είναι πρώ-

τη δύναμη στην περιφέρειά του, στη Θεσσαλονίκη, όπου η ΝΔ έχει προβλήματα με την

άνοδο της Ελληνικής Λύσης και της Αφροδίτης Λατινοπούλου. 

Βαρτζόπουυλος: Η ήρεμη δύναμη της κυβέρνησης

Δυο μέτρα 
και δυο σταθμά

Θυμάστε όταν οοι εργαζόμενοι

της «Αυγής» και του Κόκκινου

ήταν απλήρωτοι καιι πρόεδρος

του ΣΥΡΙΖΑ ήταν ο Κασσελά-

κης; Είχαν στήσει  μμπλόκο

στον πρόεδρό τους έξω από τα

γραφεία στηην Κουμουνδού-

ρου και έέκαναν ολόκληρο

σκηνικό με τηλεοράσεις κ.λπ.

κ.λπ. Σήμερα οι ίίδιοι εργαζό-

μενοι παραμένουν απλήρω-

τοι, ωωστόσο οούτε φωνή ούτε

ακρόαση. Μια απεργία, μια

στάση εργασίας και αντιδρά-

σεις μόνο και απολύτως θε-

σμικές μέσω της ΕΣΗΕΑ. Δυο

μέτρα και δυο σταθμά οι εργα-

ζόμενοι στα κομμματικά Μέσα

του ΣΥΡΙΖΑ. Από το Κίνημα

Δημοκρατίας πάντως που μί-

λησα δεν ενδιαφέρθηκαν ιδι-

αίτερα να το σχοολιάσουν…

Μύλος μεταξύ Αριστερών και Σοσιαλιστών

στην Ευρωβουλή για τα Τέμπη

Την ομάδα των Σοσιαλιστών κατηγόρησε ο επικεφαλής της ευρωομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Κώ-

στας Αρβανίτης, πως απέτρεψε συζήτηση για τα Τέμπη με αφορμή τα δύο χρόνια από την τρα-

γωδία. «Η πρόταση της LEFT συζητήθηκε στη συνεδρίαση των προέδρων των πολιτικών ομά-

δων και δεν υποστηρίχτηκε από τις πολιτικές ομάδες των EPP (ΝΔ), S&D (ΠΑΣΟΚ), Renew»,

έγραψε χαρακτηριστικά ο Κώστας Αρβανίτης. Από την πλευρά του ο Γιάννης Μανιάτης του ΠΑ-

ΣΟΚ αντέτεινε ότι «η ομάδα των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών ποτέ δεν αρνήθηκε το αίτημα

της ομάδας της Αριστεράς» και κάλεσε τον συνάδελφό του του ΣΥΡΙΖΑ «να ρωτήσει τη δική του

πολιτική ομάδα γιατί δεν έθεσαν το θέμα στη Διάσκεψη των Προέδρων και ας αφήσει τη δια-

στρέβλωση της πραγματικότητας, που το μόνο που καταφέρνει είναι να αποπροσανατολίσει τη

συζήτηση από την ουσία, που είναι η αποκάλυψη της αλήθειας».

Σκηνές παρωδίας 

μεταξύ Καμμένου και Κοτζιά

Σ
τενοχωριέμαι όταν βλέπω

πρώην συντρόφια να σφάζον-

ται... Σε ροντέο κόντεψαν να

μετατρέψουν την Ευελπίδων οι Πά-

νος Καμμένος και Νίκος Κοτζιάς σε

δίκη που εκδικάστηκε χθες με κατη-

γορούμενο τον πρώην υπουργό Άμυ-

νας και μάρτυρα κατηγορίας τον

πρώην υπουργό Εξωτερικών, κάποτε

στενούς εταίρους στην κυβέρνηση

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Το επεισόδιο ξεκίνη-

σε από λεκτικές αψιμαχίες του Νίκου

Κοτζιά με τον μάρτυρα υπεράσπισης

του Καμμένου, πρώην πρέσβη Λευ-

τέρη Καραγιάννη, ο οποίος υποστή-

ριξε ότι δέχτηκε απειλές από τον Νί-

κο Κοτζιά, με αποτέλεσμα η έδρα να

καλέσει τη δικαστική αστυνομία. Τότε

οι συνήγοροι του κ. Καμμένου Ιωάν-

νης Απατσίδης και Έλενα Τζούλη-Καμμένου ζήτησαν τη σύλ-

ληψη του πρώην επικεφαλής της εξωτερικής διπλωματίας κα-

τηγορώντας τον για απείθεια, ενώ όταν τα αίματα άναψαν

έφτασε ο διοικητής του αστυνομικού τμήματος Κυψέλης, ο

οποίος κλήθηκε να διαχειριστεί ένα απίστευτο περιστατικό. Ο

μεν μάρτυρας που είχε πει ότι δέχτηκε απειλές από τον κ. Κο-

τζιά να δηλώνει ότι δεν επιθυμεί να του κάνει μήνυση, οι δε

συνήγοροι του κ. Καμμένου να επιμένουν και να ζητούν να

συλληφθεί ο κ. Κοτζιάς, ο οποίος, σημειωτέον, ήταν μάρτυρας

κατηγορίας σε βάρος του κ. Καμμένου. Οι σκηνές ιλαροτραγω-

δίας οδήγησαν τον διοικητή να ενημερώσει τον προϊστάμενο

της Εισαγγελίας προκειμένου να λάβει εντολές. Τελικά ενημε-

ρώθηκε σχετικά η Εισαγγελία Πρωτοδικών και διερευνά το

περιστατικό, ενώ άπαντες τελικά αποχώρησαν.

Ποιοι υπουργοί δεν αγωνιούν 
για τον ανασχηματισμό 
Δύο από τα κυβερνητικά στελέχη που δεν έχουν απολύτως καμία αγω-
νία για τον επικείμενο ανασχηματισμό της κυβέρνησης, όποτε κι αν γί-
νει, είναι ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος και ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Ο πρώτος γιατί κατά γενική πα-
ραδοχή στο Μέγαρο Μαξίμου τα έχει πάει πολύ καλά μέχρι σήμερα,
συν το ότι οι αναλύσεις του για τις τάσεις του εκλογικού σώματος κρί-
νονται ως ιδιαιτέρως πολύτιμες. Και ο δεύτερος, διότι ασκεί τα δύσκο-
λα καθήκοντα του κυβερνητικού εκπροσώπου με αξιοπιστία και… μα-
εστρία, έχει αποφύγει επιμελώς όλες τις παγίδες και απολαμβάνει της
εμπιστοσύνης του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Τελευταίως,
μάλιστα, μαθαίνω ότι είναι από τους στενότερους συνομιλητές του.

Η αλήθεια για το επεισόδιο Καμμένου - Κοτζιά 
στα δικαστήρια 
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Γ ια 5,57 ψωροεκατομμύρια που έδωσε για «οφιοαπώθηση και μυοκτονίες» έπεσαν να φάνε τον

Γιώργο μας τον Πατούλη! Έλεος, ρε σεις. Μας έσωσε από τις κόμπρες και τους βόες και εσείς τον

κατηγορείτε; Γιώργο, άσ’ τους να λένε… Ρίξε μια Στανίση να πάνε κάτω τα φαρμάκια. «Το μερτικό μου απ’

τη χαρά μού το ’χουν πάρει άλλοι, γιατί είχα χέρια καθαρά και μια καρδιά μεγάλη».

Γιώργο, μας έσωσες 
από τους βόες
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Ε βλεπα τον Κυριάκο Μητσοτάκη που πήγε στη Γαλλία, καλεσμένος
του Μακρόν, για να κουβεντιάσουν για την Τεχνητή Νοημοσύνη.
Διότι ο Μακρόν (όπως και ο Μητσοτάκης) ξέρει ότι την Ευρώπη

την έχουν πάρει φαλάγγι οι ΗΠΑ και η Κίνα στην ανάπτυξη της ΤΝ και κάτι
πρέπει να κάνει. Η ΤΝ θέλει πάρα πολύ know how, βέβαια, όπως και πάρα
πολλά χρήματα για να πληρώσεις αυτό το know hοw, αλλά τέλος πάντων, ας
παρακάμψουμε αυτήν τη λεπτο-
μέρεια.   Όσο, λοιπόν, οι ηγέτες
της Ευρώπης πασχίζουν να
βρουν έναν τρόπο να καλύψουν
το θεαματικά μεγάλο κενό που
έχει ανοίξει ανάμεσα στην ΕΕ
και τις άλλες παγκόσμιες αυτο-
κρατορίες, σκεφτόμουν ότι ΤΝ
μπορεί να φτιάχνουμε, αλλά αυ-
τό που δείχνει να φθίνει ταχύτα-
τα είναι η πραγματική νοημοσύ-
νη, η ανθρώπινη.

Οι εύκολες απαντήσεις
δεν είναι απαραίτητα
και οι σωστές

Τον τελευταίο καιρό παίζει
πολύ στα social media ένα πάρα
πολύ διασκεδαστικό trend: Πά-
νε διάφοροι και ρωτάνε τα με-
γάλα γνωστικά μοντέλα της ΤΝ,
το ChatGPT και το DeepSeek
κυρίως, την άποψή τους για διά-
φορα πολιτικά και άλλα θέματα. 

Και μετά, ανεβάζουν τις απαν-
τήσεις, να τις δει όλος ο κόσμος
και θριαμβολογούν, για παρά-
δειγμα, ότι, να, το είπε και η ΤΝ,
είναι κακός πρωθυπουργός ο Μητσοτάκης. Ή καλός. Ή ότι το τάδε
βίντεο είναι αληθινό. Ή ψεύτικο. Καμία σημασία δεν έχει τι είπε η ΤΝ,
σημασία έχει ότι κατά σατανικό τρόπο πάντα επιβεβαιώνει αυτά που
εκ των προτέρων πίστευε εκείνος που τη ρωτάει. 

Κανέναν δεν προβληματίζει, ούτε κατ’ ελάχιστο, το γεγονός ότι η
ΤΝ συμφωνεί πάντα μαζί τους, όταν η συζήτηση είναι γενικού και όχι
άκρως τεχνικού περιεχομένου. 

Ένας φίλος μου, τις προάλλες, ήταν ενθουσιασμένος διότι διάβασε
στο fb την ανάρτηση ενός τύπου που ρώτησε όντως το ChatGPT κάτι
για την κυβέρνηση και πήρε την απάντηση που του άρεσε. Τόσο στον ίδιον
όσο και στον φίλο μου.

Προσπάθησα να του εξηγήσω ότι εδώ μπαίνουν δύο φίλτρα στη μέση: Το
ένα είναι ότι ο ίδιος παρακολουθεί και διαβάζει στα social media ανθρώ-
πους με τους οποίους κατά κανόνα συμφωνεί. Είναι η λεγόμενη «φούσκα».
«Ισχύει», μου είπε. Το δεύτερο -και σημαντικότερο- είναι ότι η ΤΝ είναι πε-
ρίπου σαν τις έρευνες της κοινής γνώμης: Σύμφωνα με τον τρόπο που θα
ρωτήσεις, θα πάρεις και ανάλογη απάντηση. 

Εάν, λοιπόν, της πεις, «τι άποψη έχεις για τις καταπληκτικές μεταρρυθμί-
σεις που κάνει ο Τραμπ στην Αμερική;», θα σου απαντήσει: «Πράγματι, οι
μεταρρυθμίσεις αυτές ανταποκρίνονται στο κοινό αίτημα της πλειονότητας

των Αμερικανών ψηφοφόρων και δείχνουν να έχουν θετική στόχευση,
μπλα, μπλα, μπλα». Αν, πάλι, τη ρωτήσεις «αυτές τις μαλακίες που κάνει ο
Τραμπ, δεν πιστεύεις ότι θα τις πληρώσουμε όλοι ακριβά;», θα σου τραβή-
ξει μια ανάλυση που θα ζήλευε και ο πιο hardcore Δημοκρατικός. 

Είναι προγραμματισμένη για να συμφωνεί μαζί σου, δεν θέλει διενέξεις
και συγκρούσεις. Τι είναι η ΤΝ, κανένας καφενόβιος, να κάθεται να τσακώ-

νεται όλη μέρα για τα πολιτικά;
Επίσης δεν έχει άποψη. Εάν τη
ρωτήσεις σκέτα «τι άποψη
έχεις για τον Τραμπ;», θα σ’ το
πει ξεκάθαρα: «Είμαι μηχάνη-
μα, δεν έχω άποψη και δεν θέ-
λεις και να έχω, διότι αυτό θα
ήταν επικίνδυνο για σένα». 

Το ίδιο ισχύει και για τα περι-
βόητα βίντεο του τρένου, που
πάνε και της εξηγούν διάφοροι
όλη την ιστορία και τη βάζουν
να αποφανθεί στο τέλος για την
αυθεντικότητά τους. Και πού να
ξέρει η ΤΝ αν είναι αληθινά τα
βίντεο; Εδώ δεν μπορούν να
αποφανθούν οι πραγματογνώ-
μονες και οι εμπειρογνώμονες
που τα έχουν στα χέρια τους,
άσε που τρομάξαμε να τα βρού-
με κιόλας. 

Για τίποτε απ’ αυτά δεν μπο-
ρεί να αποφανθεί, διότι δεν ξέ-
ρει τα στοιχεία. Ξέρει τα δημο-
σιεύματα και όσα της λες εσύ,
δεν έχει τη δικογραφία. Μια
τρομερά γρήγορη υπολογιστι-

κή μηχανή είναι, τεραστίων δυνατοτήτων και ικανοτήτων, όμως η
μαντική τέχνη δεν είναι ανάμεσα σε αυτές. 

Αυτό που χρειάζεται επειγόντως
Δεν είναι καθόλου παράξενα όλα αυτά, βέβαια, σε μια εποχή που

όλοι θέλουμε άμεσες και απόλυτες και εύκολες απαντήσεις στα
πάντα. Σε μια εποχή, επίσης, ακραίας πόλωσης και απαξίωσης των
κάθε είδους θεσμών. Όταν ο κόσμος αισθάνεται ότι κανείς δεν του
δίνει πειστικές αποκρίσεις στα ερωτήματά του, η ΤΝ φαντάζει σαν
ένα τελευταίο καταφύγιο αξιοπιστίας. 

Δεν είναι, όμως. 
Διαβάζω ότι τελικά ο Μακρόν είπε πώς η Γαλλία θα επενδύσει 109 δισ. ευ-

ρώ στην ανάπτυξη της ΤΝ (τον πιάσανε οι τσιγκουνιές στο τελευταίο δισ.,
προφανώς) και σκέφτομαι ότι ο ίδιος και οι μετριοπαθείς συνάδελφοί του
ανά τη γηραιά ήπειρο, πριν ξοδευτούν για την ΤΝ, θα έπρεπε να κάνουν κάτι
άλλο, σχετικά ανέξοδο:  Να φροντίσουν να αποκαταστήσουν την εμπιστο-
σύνη του κόσμου στους θεσμούς και στην πολιτική. Φυσικά και ευθύνονται
αυτοί που χάθηκε, ποιος φταίει; Και θα καταντήσουμε να πηγαίνει ο καθέ-
νας και να ρωτάει το ChatGPT τι να ψηφίσει στο τέλος και να ανεβοκατεβά-
ζουν οι αλγόριθμοι κυβερνήσεις. 

Κοντά είμαστε. Και χωρίς τα 109 δισ. του κυρίου Μακρόν.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ψάχνοντας 
απελπισμένα 
απαντήσεις
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του ειδικού συνεργάτη 

Ο
επικεφαλής του Ομίλου Φούρ-
νοι Βενέτη Παναγιώτης Μονεμ-
βασιώτης, με αφορμή το άνοιγ-

μα του Jackson Hall στο Κολωνάκι, βρή-
κε την ευκαιρία να διαμαρτυρηθεί για τις
αδειοδοτήσεις των φούρνων και των ξε-
νοδοχείων, και δικαίως. Ταυτόχρονα
ανακοίνωσε ότι το 2024 έκλεισε με τζίρο
75 εκατ. ευρώ από περίπου 64 εκατ. ευ-
ρώ το 2023, ενώ τα κέρδη προ φόρων
ανήλθαν σε 5,3 εκατ. ευρώ, έναντι 6,4
εκατ. ευρώ το 2023. Το περίεργο βέβαια
είναι ότι ταυτόχρονα μίλησε για πωλή-
σεις σημάτων του ομίλου ύψους 150
εκατ. ευρώ, γεγονός που σημαίνει ότι
υπάρχει δίκτυο συνδεδεμένων εταιρειών
που κάνουν άλλο τόσο τζίρο από ό,τι η
Βενέτης.

Τα κέρδη που δεν έχουν εκδοθεί 
Βεβαίως οικονομικές καταστάσεις για

το 2024 δεν έχουν εκδοθεί για τη Βενέτης,
η οποία το 2023 εμφάνισε μεικτό περιθώ-
ριο κέρδους 50,8%(!!!), ενώ την προηγού-
μενη χρονιά το περιθώριο ήταν 48,5%.

Τα ποσοστά αυτά αν μη τι άλλο δεί-
χνουν ολίγον τι υψηλά δεδομένης της
συζήτησης για την ακρίβεια. Και σε επί-
πεδο καθαρών κερδών θα είχε καλύτε-
ρες επιδόσεις, αν δεν «χρηματοδοτούσε»
την ιστορική ομάδα του Απόλλωνα, όπου
ποσά των 920 χιλιάδων ευρώ το 2023 και
του 1,1 εκατ. ευρώ το 2022 εμφανίζονται
ως διαφημιστική δαπάνη.

Η εταιρεία επίσης εμφανίζεται να
πραγματοποιεί υψηλές συναλλαγές σε
άλλα συνδεδεμένα μέρη (προφανώς αυ-
τά που υπολογίζονται στις πωλήσεις των
150 εκατ. ευρώ), οι οποίες αντιστοιχούν
στο 10% του κύκλου εργασιών, γεγονός

που «μπερδεύει» λίγο την εικόνα. Οι
απαιτήσεις στο τέλος του 2023 από συν-
δεδεμένα μέρη εμφανίζονται στο 1,7
εκατ. ευρώ. Έχει επίσης ιδιαίτερο ενδια-
φέρον ότι από τα περίπου 64 εκατ. ευρώ
τζίρο του 2023 τα 44,3 εκατ. ευρώ αφο-
ρούν πωλήσεις ετοίμων προϊόντων και
ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των υπολοί-
πων προέρχεται από πωλήσεις εμπορευ-
μάτων, γεγονός που δείχνει ότι ο όμιλος
λειτουργεί και ως μεσάζων πιθανά σε
εταιρείες που έχουν κοινό μέτοχο. Αυτό
μπορεί να επηρεάζει το περιθώριο μει-
κτού κέρδους που εμφανίζεται.

Μέση δαπάνη
Ο όμιλος στο τέλος του 2023 απασχο-

λούσε 699 εργαζόμενους έναντι 618 το
2022 και η συνολική δαπάνη για το 2023

ήταν 16,5 εκατ. ευρώ από 14,1 εκατ. ευρώ.
Αυτό σημαίνει ότι η μέση δαπάνη ανά ερ-
γαζόμενο το 2023 ήταν 23,605 ευρώ ή
μηνιαίως (με 14 μισθούς) 1.686 ευρώ,
από 1.629 ευρώ το 2022. Τα ποσά αυτά
δείχνουν μέσο μηναίο μισθό μεικτό γύρω
στα 1.300 ευρώ το 2023, από 1.250 ευρώ
το 2022. 

Τα στοιχεία αυτά δείχνουν χαμηλό μι-
σθολογικό κόστος, καθώς κατά μέσο όρο
οι εργαζόμενοι του Βενέτη εισπράττουν
τον μήνα καθαρά 1.020 ευρώ. Αυτό πρα-
κτικά σημαίνει ότι πολύ μεγάλο τμήμα
των εργαζόμενων πληρώνεται με τον κα-
τώτερο μισθό.

Ο όμιλος έκλεισε στο τέλος του 2023
με ταμείο 9,1 εκατ. ευρώ, από 2,8 εκατ.
ευρώ στο τέλος του 2022.

Οι δανειακές υποχρεώσεις στο τέλος
του 2023 ήταν περίπου 5 εκατ. ευρώ ενώ
οι υποχρεώσεις από leasing 31,7 εκατ.
ευρώ εκ των οποίων 3,7 εκατ. ευρώ πλη-
ρωτέα εντός της επόμενης χρήσης.

ΘΕΜΑ

Οι Φούρνοι Βενέτη, ο απροσδιόριστος
όμιλος και οι χαμηλοί μισθοί

Η πλούσια εταιρεία, τα μεγάλα περιθώρια κέρδους 
και οι διαφημίσεις στον Απόλλωνα
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Τη σοβαρή περιπέτεια που αντιμετωπίζει με την υγεία
του γνωστοποίησε χθες ο πρώην υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Άμυνας Γιάννος Παπαντωνίου. Σύμφωνα
με τη δήλωσή του διά του πληρεξούσιου δικηγόρου
του Μιχάλη Δημητρακόπουλου, «ο Γιάννος Παπαντω-
νίου, ως δημόσιο πρόσωπο και πρώην υπουργός, αι-
σθάνεται την ανάγκη να ανακοινώσει στους συμπολίτες
του, που υπηρέτησε για πολλά χρόνια από θέσεις ευθύνης,
ότι δεν είναι πολύ μακριά η ώρα του αποχαιρετισμού. Ο Γιάννος
προσεβλήθη από επιθετικό καρκίνο του προστάτη, που συνδυά-
στηκε με σοβαρό πρόβλημα στη σπονδυλική στήλη, το οποίο τον
οδήγησε σε πολύωρες διαδοχικές χειρουργικές επεμβάσεις και
σε αναπηρική καρέκλα, ελπίζουμε προσωρινά».

Επιπλέον, τόνισε ότι «αναλγητικό στους πόνους του είναι η σκέ-
ψη ότι κατέρρευσε η πολιτικά χειραγωγούμενη ποινική δίωξη σε
βάρος του το 2017. Βάλσαμο στις πληγές η ομόφωνη αθωωτική

απόφαση του Τριμελούς Εφετείου Αθηνών. Η Ιστορία
θα γράψει ότι ο Γιάννος Παπαντωνίου ήταν ο υπουρ-

γός Εθνικής Οικονομίας, όταν η χώρα μας υιοθέτη-
σε ως εθνικό νόμισμα το ευρώ που θωράκισε ιστο-
ρικά την οικονομία μας. Η Ελληνική Δικαιοσύνη
καταδίκασε τους πολιτικούς καθοδηγητές των ποι-

νικών διώξεων εκείνης της ζοφερής περιόδου. Η
άφθονη πολιτική λάσπη εκείνης της εποχής εξαφάνισε

τους παραγωγούς της».
Σημειωτέον δε ότι τον περασμένο Σεπτέμβριο έγινε γνωστό πως

επί 8 μήνες το εφετείο διερεύνησε εξονυχιστικά την ουσιαστική
βασιμότητα των αδικημάτων της απιστίας και της παθητικής δωρο-
δοκίας, γιατί, σύμφωνα με τη νομολογία του Αρείου Πάγου, η στοι-
χειοθέτηση αυτών των βασικών αδικημάτων συνιστά τον πυρήνα
της αντικειμενικής υπόστασης της νομιμοποίησης εσόδων από
παράνομη δραστηριότητα. Ο κ. Δημητρακόπουλος τότε επεσήμανε

ότι θεωρεί δίκαιη την αθώωση του Γιάννου Παπαντωνίου.
«Ως προς τη φερόμενη δωροδοκία η δικογραφία είχε την ίδια

αποδεικτική ρηχότητα, όπως συνέβη και στην υπόθεση Novartis,
με εποπτεύουσα εισαγγελέα την κυρία Ελένη Τουλουπάκη. Δεν
βρέθηκαν τραπεζικές καταθέσεις, δεν βρέθηκε κάποιος μάρτυ-
ρας, δεν βρέθηκε κάποιο στοιχείο που να δομεί τη δωροδοκία.
Υπήρξε μόνο κάποιος νυν πεθαμένος που το 2003 έκανε αναλή-
ψεις μετρητών, οι οποίες ανεπιτυχώς επιχειρήθηκε να ταυτοποι-
ηθούν με καταθέσεις μετρητών του Γιάννου Παπαντωνίου. Αυτές
οι αναλήψεις και καταθέσεις μετρητών δεν ταυτίζονταν ούτε χρο-
νικά ούτε ποσοτικά. Ο Γιάννος Παπαντωνίου έδωσε επαρκείς εξη-
γήσεις για την προέλευση των χρημάτων. Πάντα ισχυρίζομαι ότι
πρέπει να σεβόμαστε το τεκμήριο αθωότητας και απεδείχθη αυτό
εμπράκτως στην υπόθεση του πρώην υπουργού», είχε δηλώσει
τότε ο κ. Δημητρακόπουλος.

Μίλτος Σακελλάρης

Γιάννος Παπαντωνίου: Δύσκολες ώρες για τον πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ
που πάσχει από καρκίνο - Δήλωση και για τις δικαστικές περιπέτειές του

Πρόεδρος του Αρείου 
Πάγου σε Καρυστιανού:

«Η κριτική είναι θεμιτή, 
αλλά όχι η λοιδορία 
και οι απειλές»

Μακροσκελέστατη απάντηση στην επίθεση
της Μαρίας Καρυστιανού εναντίον του εφέτη
ειδικού ανακριτή Σωτήρη Μπακαΐμη, ο οποί-
ος ερευνά την τραγωδία των Τεμπών, δίνει η
πρόεδρος του Αρείου Πάγου
Ιωάννα Κλάπα, επισημαίνον-
τας ότι η κριτική είναι θεμι-
τή, αλλά όχι η λοιδορία και
οι απειλές.

Η Μαρία Καρυστιανού
σε ανάρτησή της υποστήρι-
ξε ότι ο εφέτης ειδικός ανα-
κριτής ανέλαβε την υπόθεση με
εντολές άνωθεν βάζοντας στο
κάδρο τον πρωθυπουργό
και απαρίθμησε μια σειρά
από ενέργειες που έχουν ή
δεν έχουν γίνει από τον δι-
καστικό λειτουργό, από τον
οποίο ζητά να μην τολμήσει
να «μπαζώσει» τη δικογραφία.

Η πρόεδρος του ανώτατου δικαστηρίου
απαντά ότι είναι θεμιτές οι διαφωνίες και ο σχο-
λιασμός δικαστικών πράξεων ως ουσιώδες
στοιχείο της δημοκρατίας, αλλά επισημαίνει ότι
η διαφωνία σε νομική προσέγγιση και ερμηνεία
«δεν μπορεί να εκφραστεί από οποιονδήποτε
και για οποιονδήποτε λόγο με λοιδορία, απειλη-
τικές εκφράσεις, υποτίμηση, προσβολή και κα-
θύβριση των θεσμών και των κανόνων, μέσα
από τους οποίους η δημοκρατία καθορίζει τα
πλαίσια λειτουργίας των θεσμών».

Η Ιωάννα Κλάπα αναφέρει μια σειρά από
υποθέσεις, τις οποίες λόγω της σοβαρότητάς
τους ανέλαβε εφέτης ειδικός ανακριτής (17 Νο-
έμβρη, ΕΛΑ, SIEMENS, Χρυσή Αυγή) και κατα-
λήγει τονίζοντας ότι σε κάθε περίπτωση «ο δι-
καστής οφείλει να συνεχίσει να δεσμεύεται μό-
νον από τον νόμο και τη συνείδησή του». 

Η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου απαντά
κατηγορηματικά στον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη και τον δη-

μοσιογράφο Θανάση Κουκάκη ότι δεν πρόκει-
ται να ανασύρει από το αρχείο τις μηνύσεις τους

με τις οποίες έβαλαν στο
στόχαστρο έναν βιοπαλαι-
στή κρεοπώλη για την υπό-
θεση των υποκλοπών.

Ο αντεισαγγελέας του
ανώτατου δικαστηρίου Αχιλ-
λέας Ζήσης απαντά ότι η

υπόθεση έχει διερευνηθεί
διεξοδικά και δεν υπάρχει
κανένας λόγος να ξαναμπεί

στο στόχαστρο ο υπάλληλος σουπερμάρκετ, η
προπληρωμένη κάρτα του οποίου φαίνεται ότι
χρησιμοποιήθηκε με σκοπό να αγοραστεί πακέ-
το μηνυμάτων που στάλθηκαν σε διάφορους
αποδέκτες, επιμολυσμένων με το παράνομο λο-
γισμικό Predator.

Δεν θα ανοίξει ξανά ο φάκελος
Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά την εισαγ-

γελική κρίση από το σύνολο των αποδεικτικών
μέσων και των μαρτυρικών καταθέσεων,
ιδίως τεσσάρων τραπεζικών υπαλλήλων, δεν
υπάρχει κανένας λόγος να ανοίξει ξανά ο φά-
κελος, ο οποίος έκλεισε με διάταξη αρχειοθέ-
τησης στα τέλη του περασμένου μήνα.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και ο δημοσιογρά-
φος αμέσως μετά την αρχειοθέτηση των μηνύ-
σεών τους ζήτησαν να ανοίξει ξανά η υπόθεση,
να διωχθεί ο υπάλληλος του σουπερμάρκετ
για ψευδή κατάθεση και να κληθούν να κατα-
θέσουν όλοι όσοι έπεσαν θύματα των υποκλο-
πών προκειμένου να στοιχειοθετηθούν κατη-
γορίες σε βαθμό κακουργήματος, όπως κατα-
σκοπεία και παραβίαση των μυστικών της Πο-
λιτείας. Ως επιχείρημα χρησιμοποιήθηκε η κα-
τάθεση τραπεζικού υπαλλήλου, ο οποίος υπο-
στήριξε ότι μια προπληρωμένη κάρτα δεν μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί από τρίτο πρόσωπο, κα-
θώς ένας κωδικός pin αποστέλλεται αποκλει-
στικά στο κινητό του χρήστη.

«Ουδεμία σχέση έχει
με τα καταγγελλόμενα»

Ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου είχε

εξετάσει ως μάρτυρα τον υπάλληλο του σου-
περμάρκετ και στα συμπεράσματά του είχε ανα-
φέρει ότι ο κρεοπώλης που μήνυσαν οι Νίκος
Ανδρουλάκης και Θανάσης Κουκάκης είναι
ένας βιοπαλαιστής και δεν έχει «ουδεμία σχέση
με τα καταγγελλόμενα, αφού τρίτος έκανε χρή-
ση της κάρτας». 

Επίσης, ο ανώτερος εισαγγελικός λει-
τουργός επισήμανε ότι ο κρεοπώλης δεν
προέκυψε να είχε οποιαδήποτε σχέση με τις
δύο εταιρείες Intellexa και Krikel, που εμ-
πλέκονται στην υπόθεση των υποκλοπών,
ενώ δεν συνδέεται και με οποιοδήποτε πρό-

σωπο της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών.
Ως προς το αλλεπάλληλο αίτημα Νίκου Αν-

δρουλάκη και Θανάση Κουκάκη να αναβαθμι-
στεί ποινικά η υπόθεση και να ασκηθούν διώ-
ξεις σε βαθμό κακουργήματος, ο αντεισαγγε-
λέας έχει απαντήσει με το πόρισμά του ότι τα
θύματα των υποκλοπών, τα οποία έχουν ενη-
μερωθεί από την Αρχή Προστασίας Δεδομέ-
νων Προσωπικού Χαρακτήρα, έχουν τη δυνα-
τότητα, αν θέλουν, να υποβάλουν μηνύσεις και
δεν συντρέχει λόγος εφαρμογής των διατάξε-
ων για κατασκοπεία ή παραβίαση μυστικών
της Πολιτείας. 

Πόρτα της δικαιοσύνης
σε Ανδρουλάκη 

και Κουκάκη 
για τις υποκλοπές

Ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου απέρριψε το αίτημά τους 
για ανάσυρση από το αρχείο τής υπόθεσης του βιοπαλαιστή κρεοπώλη 

που είχαν βάλει στο στόχαστρο, καθώς κρίθηκε ότι έχει διερευνηθεί πλήρως

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ανδρέας Νικολακόπουλος, υφυπουρ-

γός Προστασίας του Πολίτη, μιλά στην

«P» για τις στρατηγικές και τις δράσεις

της κυβέρνησης απέναντι στη διαφθορά, την εγ-

κληματικότητα και την αναμόρφωση των σω-

φρονιστικών καταστημάτων. Με ξεκάθαρο δόγμα

μηδενικής ανοχής, εξηγεί πώς οι μεταρρυθμίσεις

ενισχύουν τη δημόσια ασφάλεια και διαφάνεια.

Ποιες είναι οι ενέργειες του υπουργείου για την

αντιμετώπιση της διαφθοράς εντός της Ελληνικής

Αστυνομίας, δεδομένης της αύξησης κατά 60%

στις αποκαλύψεις υποθέσεων διαφθοράς το 2024;

Η αύξηση στις αποκαλύψεις των υποθέσεων διαφθο-

ράς εντός του χώρου της ΕΛΑΣ αλλά και οι πολλές ση-

μαντικές επιτυχίες στην εξάρθρωση συμμοριών

διαφθοράς σε άλλους τομείς της δημόσιας

σφαίρας αποδεικνύουν στην πράξη ότι οι ση-

μαντικές παρεμβάσεις που έχουν γίνει τον τε-

λευταίο χρόνο αποδίδουν. Ήδη εφαρμόζεται

ένας ολοκληρωμένος στρατηγικός σχεδιασμός

από το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ενώ

με εντολή του υπουργού Μιχάλη Χρυσοχοΐδη εί-

χαμε την ακόμη μεγαλύτερη ενδυνάμωση του ρόλου

μιας ευαίσθητης υπηρεσίας της Αστυνομίας, όπως εί-

ναι το Εσωτερικών Υποθέσεων. Παράλληλα, προχωρή-

σαμε στην ίδρυση μιας νέας διεύθυνσης, αυτής της αν-

τιμετώπισης οργανωμένου εγκλήματος, όπου και εκεί

οι αριθμοί δείχνουν το πολύ σημαντικό έργο που γίνε-

ται. Τα φαινόμενα διαφθοράς δυστυχώς δεν κοιτούν

εργασιακό κλάδο, αλλά όταν πρόκειται για στελέχη της

ΕΛΑΣ που παρεκκλίνουν του αποκλειστικού ξεχωρι-

στού τους καθήκοντος να υπηρετούν την ασφάλεια της

κοινωνίας, τότε μας πονάει ακόμη περισσότερο. Το

δόγμα που υπηρετούμε απαρέγκλιτα είναι ξεκάθαρο.

Μηδενική ανοχή στη διαφθορά, ορθή εφαρμογή του

νόμου, ενώ οι δράστες οδηγούνται άμεσα ενώπιον της

δικαιοσύνης. 

Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την

ολοκλήρωση της τοποθέτησης καμερών στις

στολές των αστυνομικών και πώς θα διασφαλιστεί

η προστασία των προσωπικών δεδομένων;

Πρόκειται για μια αναγκαιότητα μέσα από την οποία

εξασφαλίζουμε την προστασία του αστυνομικού που

Την άνοιξη θα είναι 
όλα έτοιμα για 

την εγκατάσταση 2.400
καμερών, εκ των οποίων

τις 2.000 θα φέρουν 
τα στελέχη επάνω τους 

και οι 400 θα βρίσκονται
στα οχήματα της ΕΛΑΣ

«

στον 
Χρήστο 

Μυτιλινιό

«Μηδενική ανοχή στη διαφθορά,
ορθή εφαρμογή του νόμου» 



είναι συνεχώς εκτεθειμένος σε κινδύνους, αλλά και την

αποτροπή κάθε κατακριτέου περιστατικού κατάχρησης

εξουσίας από την πλευρά κάποιου αστυνομικού στελέ-

χους εις βάρος πολίτη. Σε αυτό είμαστε αμείλικτοι, κα-

θώς έχουμε πει εξαρχής ότι ρόλος του αστυνομικού εί-

ναι να επιβάλλει την τάξη χωρίς να εκμεταλλεύεται τη

θέση του και κυρίως χωρίς να ξεπερνά τα όρια που του

δίνει ο νόμος. Όπως έχει πει και ο υπουργός Προστα-

σίας του Πολίτη, ο διαγωνισμός για τις κάμερες σώμα-

τος στους αστυνομικούς είναι σε εξέλιξη, τις αμέσως

επόμενες μέρες θα έχουμε τη μελέτη αντικτύπου από

την Ανεξάρτητη Αρχή Προσωπικών Δεδομένων και,

όπως όλα δείχνουν, την άνοιξη θα είναι όλα έτοιμα για

την εγκατάσταση 2.400 καμερών, εκ των οποίων τις

2.000 θα φέρουν τα στελέχη επάνω τους και οι 400 θα

βρίσκονται στα οχήματα της ΕΛΑΣ.

Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνει το υπουργείο

για την πρόληψη και αντιμετώπιση της

παραβατικότητας ανηλίκων, λαμβάνοντας υπόψη

τις πρόσφατες δηλώσεις σας για την ανάγκη

κοινωνικής ανάλυσης και πρόληψης;

Πρόκειται πράγματι για ένα πολυπαραγοντικό φαινόμε-

νο που είναι δυστυχώς σε έξαρση και έχει πολλές κοι-

νωνικές διαστάσεις. Οι αριθμοί που ανακοινώνουμε

κάθε εβδομάδα δείχνουν ότι παρατηρείται μεγάλη αύ-

ξηση στους ελέγχους και τις συλλήψεις, ενώ για πρώτη

φορά προχωρούμε και σε συλλήψεις γονέων για παρα-

μέληση εποπτείας ανηλίκου. Αυτό είναι μια κατάκτηση

που πρέπει να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο, ενώ

δεν ήρθε τυχαία αλλά μέσα από σκληρή δουλειά και την

εφαρμογή ενός πλέγματος σημαντικών παρεμβάσεων

αποτροπής και πρόληψης. Θυμίζω τους συνεχείς ελέγ-

χους της ΕΛΑΣ σε σημεία που συχνάζουν ανήλικοι, τη

γραμμή καταγγελιών 10201, το «safe youth» που ήδη

έχει πολύ σημαντικά αποτελέσματα, ενώ σε συνεργα-

σία με το υπουργείο Δικαιοσύνης εξετάζουμε την ανα-

θεώρηση του θεσμικού πλαισίου που αφορά την οπλο-

χρησία. Συνεχίζουμε την προσπάθεια για να αντιμετω-

πίσουμε ένα ακόμη σημαντικό κοινωνικό ζήτημα με τε-

λικό στόχο να ορθώσουμε ένα δίχτυ προστασίας γύρω

από τα παιδιά μας. Επαναλαμβάνω όμως ότι ταυτόχρο-

να απαιτείται να επαναξιολογούμε συνεχώς τον κρίσιμο

ρόλο τόσο της οικογένειας όσο και του σχολείου.

Ποια είναι η πρόοδος στη μετεγκατάσταση των

φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο και πώς

θα βελτιωθούν οι συνθήκες κράτησης στο νέο

σωφρονιστικό κατάστημα;

Να σας ενημερώσω ότι στα τέλη του 2024 εκδόθηκε το

Προεδρικό Διάταγμα με το οποίο εγκρίνεται το Ειδικό

Πολεοδομικό Σχέδιο που συνέταξε το υπουργείο Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας για το νέο Δικαστικό Σωφρο-

νιστικό Συγκρότημα Αθηνών, με το οποίο ολοκληρώνε-

ται μια ακόμη βασική και απαραίτητη προϋπόθεση για

την οριστική μετεγκατάσταση του Συγκροτήματος του

Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο. Πρόκειται για μια πολύ

σημαντική εξέλιξη που έρχεται να προστεθεί τόσο στην

Υπουργική Απόφαση που υπέγραψα το 2024 για την

έναρξη του δεύτερου σταδίου της Β’ φάσης του Δημό-

σιου Διεθνούς Διαγωνισμού για την επιλογή του αναδό-

χου, όσο και στην πρόσφατη νέα Υπουργική Απόφαση

που υπέγραψα και αφορά την έγκριση της μελέτης Πε-

ριβαλλοντικών Επιπτώσεων, λοιπών μελετών και πρό-

σθετων πληροφοριακών στοιχείων του Ψηφιακού Γρα-

φείου Δεδομένων, στο πλαίσιο του έργου «Μετεγκατά-

σταση Καταστήματος Κράτησης Κορυδαλλού» με ΣΔΙΤ.

Το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών

θα ενισχύσει το αίσθημα ασφάλειας στην περιοχή του

Ασπροπύργου και ταυτόχρονα θα δώσει τη δυνατότητα

στον Δήμο Κορυδαλλού να αξιοποιήσει την έκταση

σύμφωνα και με τις επιθυμίες των κατοίκων. Πρόκειται

για ένα μεγάλο και αναπτυξιακό project, πάνω στη βά-

ση του στρατηγικού σχεδιασμού που έχουμε θέσει, για

σύγχρονες και ασφαλείς υποδομές στα Σωφρονιστικά

Καταστήματα της χώρας. Είμαι αισιόδοξος ότι εντός του

τρέχοντος έτους θα έχουμε πολύ σημαντικές εξελίξεις

όσον αφορά την έναρξη των εργασιών ανέγερσης του

νέου Σωφρονιστικού Συγκροτήματος.
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ΡOLITICAL 15 Ανδρέας Νικολακόπουλος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Σε ό,τι αφορά την πρόληψη και αντιμετώπιση της παραβατικότητας ανηλίκων, συνεχίζουμε 
την προσπάθεια για να αντιμετωπίσουμε ένα ακόμη σημαντικό κοινωνικό ζήτημα με τελικό στόχο 
να ορθώσουμε ένα δίχτυ προστασίας γύρω από τα παιδιά μας. Ταυτόχρονα όμως απαιτείται 
να επαναξιολογούμε συνεχώς τον κρίσιμο ρόλο τόσο της οικογένειας όσο και του σχολείου 

«

Η αύξηση στις αποκαλύψεις 
των υποθέσεων διαφθοράς εντός του
χώρου της ΕΛΑΣ, αλλά και οι πολλές
σημαντικές επιτυχίες στην εξάρθρωση
συμμοριών διαφθοράς σε άλλους τομείς
της δημόσιας σφαίρας αποδεικνύουν
στην πράξη ότι οι σημαντικές
παρεμβάσεις που έχουν γίνει 
τον τελευταίο χρόνο αποδίδουν

«
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Ν
α αφήσουν πίσω τις παρενέργειες

που προκάλεσε η συνεδρίαση της

Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ

επιδιώκουν στη Χαριλάου Τρικούπη, βά-

ζοντας σε πρώτο πλάνο τις πρωτοβουλίες

για τη διαλεύκανση των αιτιών που οδήγη-

σαν στην τραγωδία των Τεμπών. Αυτό δεν

σημαίνει όμως ότι μπήκαν «νερό και αλά-

τι» για όλα όσα συνέβησαν και συγκεκρι-

μένα για όσα ειπώθηκαν το

Σαββατοκύριακο που μας

πέρασε. Στο περιβάλλον

του κ. Ανδρουλάκη επιχει-

ρούν -εντελώς αθόρυβα-

να κάνουν ένα «πρώτο τα-

μείο». Αποφεύγουν δηλαδή

για ευνόητους λόγους να

δώσουν διαστάσεις εσωκομματικής τρι-

βής. Ωστόσο, η διάσταση απόψεων με την

ηγεσία και η απόπειρα δημιουργίας του-

λάχιστον ενός δεύτερου πόλου στο εσωτε-

ρικό του κόμματος αν μη τι άλλο έχουν κα-

ταγραφεί.

Τα νέα δεδομένα
Στο μεταξύ, η δημοσιοποίηση των βίντεο

έχει δημιουργήσει νέα δεδομένα. Στο ΠΑ-

ΣΟΚ, σε μια προσπάθεια να βγουν από το

κάδρο της κριτικής που ασκεί η κυβέρνηση

για εργαλειoποίηση της τραγωδίας, απο-

φεύγουν τα εύκολα συμπεράσματα και αν-

τιμετωπίζουν με ιδιαίτερη προσοχή τα νέα

δεδομένα.

Αναφορικά με τα βίντεο της εμπορικής

αμαξοστοιχίας, που κατατέθηκαν προσφά-

τως, ο Κώστας Τσουκαλάς τόνισε πως «κά-

θε στοιχείο που υπάρχει και είναι πραγμα-

τικό προφανώς βοηθάει στη διερεύνηση

των ευθυνών. Εμείς έχουμε πει από την αρ-

χή πως ούτε πραγματογνώμονες ούτε ανα-

λυτές είμαστε για να πούμε αν είναι γνήσιο

ή όχι. Σε όλους κάνει εντύπωση, θεωρώ,

ότι υπήρξε μία καθυστέρηση δύο ετών. Αυ-

τό δεν σημαίνει ότι κάποιος μπορεί με βε-

βαιότητα να αμφισβητήσει τη γνησιότητα

των βίντεο. Η δικαιοσύνη θα κρίνει τα στοι-

χεία και για αυτό έχει διαταχθεί κατεπεί-

γουσα έρευνα». Συνεχίζοντας τον συλλογι-

σμό του ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ

ανέφερε πως «αυτό όμως που μου κάνει

μεγάλη εντύπωση είναι ότι υπάρχει έγγρα-

φο από τον Δεκέμβριο που ζητάει το Εφε-

τείο Λάρισας από την εταιρεία Interstar Se-

curity τους σκληρούς δίσκους και τα κατα-

γραφικά. 

Τελικά, βέβαια, αν είχαν δοθεί, γιατί χθες

είχαμε την έφοδο ώστε να παρθούν οι

σκληροί δίσκοι;», για να αφήσει στη συνέ-

χεια αιχμές για τον χρόνο που δόθηκαν τα

βίντεο: «Έχουμε μέχρι τώρα από παντού τη

βεβαιότητα ότι υπήρχε εύφλεκτο υλικό λό-

γω της πυρόσφαιρας; Δεν ξέρουμε ακόμη

τι είναι, αλλά δεν θα μπορούσε να προκλη-

θεί αυτή η έκρηξη από έλαιο σιλικόνης.

Εμείς θεσμικά έχουμε αναφέρει ότι περι-

μένουμε τα πορίσματα και όχι τα δημοσι-

εύματα ώστε να είμαστε σίγουροι για το τι

ακριβώς συνέβη».

Ο κ. Τσουκαλάς επιχείρησε χθες να αλλά-

ξει σελίδα στην επιχειρηματολογία του ΠΑ-

ΣΟΚ. Αφού επικαλέστηκε το βούλευμα που

παραπέμπει τον κ. Αγοραστό και το οποίο

αναφέρει ότι «αφού σχεδιάστηκε και εκτε-

λέστηκε η επίστρωση… το αδίκημα που

ερευνά ο εφέτης ανακριτής, δοθέντος ότι

προέβη σε ενέργειες προς τον σκοπό της

συγκάλυψης του κύριου εγκλήματος που

προηγήθηκε», για να καταλήξει στο συμπέ-

ρασμα πως «την έννοια “συγκάλυψη” δεν τη

λέμε εμείς αλλά είναι σε πολλά μέρη των

βουλευμάτων τα οποία παραπέμπουν πρό-

σωπα που θα φανεί αν είναι αθώα ή ένοχα».

Ποινικές ευθύνες
Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν δεδομένο ότι

υπάρχουν ποινικές ευθύνες για αυτή την

τραγωδία, ωστόσο αποφεύγουν να τις κα-

ταλογίσουν σε συγκεκριμένα πρόσωπα.

Ταυτόχρονα όμως στηλιτεύουν την κυβερ-

νητική τακτική που, όπως λένε, αποσκοπεί

στην απαξίωση των πολιτικών της αντιπά-

λων: «Εμείς λέμε ότι προφανώς ήθελε να

μην έχει πολιτικό κόστος προεκλογικά και

να μην αναδειχτούν οι ευθύνες του κ. Κα-

ραμανλή για την έλλειψη συστήματος τηλε-

διοίκησης. Υπάρχει μάλιστα ένα μοτίβο με

σκοπό την απαξίωση της αντιπολίτευσης

με χυδαίες επιθέσεις και τοξικότητα. Για

παράδειγμα, ακούμε ότι η σύμβαση 717 δεν

έχει σχέση με το δυστύχημα, ενώ γνωρί-

ζουμε ότι έχει άμεση αιτιώδη συνάφεια και

έχουν ασκηθεί διώξεις σε στελέχη του ΟΣΕ

και της ΕΡΓΟΣΕ για τη μη ολοκλήρωσή της.

Είναι δεδομένο ότι υπάρχουν ποινικές ευ-

θύνες. Αν αυτές είναι στον κ. Καραμανλή

που ήταν ο πολιτικός προϊστάμενος ή σε

άλλα στελέχη, δεν θα το πω εγώ. Επομέ-

νως, όταν ακούμε την κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας να λέει ότι δεν έχει καμία

σχέση η σύμβαση 717 με το δυστύχημα ή η

αλλοίωση του χώρου με την πορεία των

ερευνών, τότε λέει το αντίστροφο απ’ όσα

έχει πει έως τώρα η δικαιοσύνη».

Ερωτήματα
Την ώρα λοιπόν που μετράει αντίστροφα

ο χρόνος για τη συζήτηση της πρότασης
του ΠΑΣΟΚ στην Ολομέλεια της Βουλής για
τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής, η
Χαριλάου Τρικούπη θέτει επιτακτικά δύο
ερωτήματα: «Για ποιον λόγο η κυβέρνηση,
η οποία τώρα λέει ότι θα κάνει δεκτή την
Προανακριτική για τον κ. Τριαντόπουλου,
δεν έκανε εκείνη πρώτη την αίτηση; Για
ποιον λόγο δεν δέχτηκε την πρότασή μας
για Προανακριτική για τις ευθύνες του κ.
Καραμανλή;».

Τα νέα βίντεο «αλλάζουν πίστα» 
στην κριτική για τα Τέμπη

Σε μια προσπάθεια να βγουν από το κάδρο της κατηγορίας 
που ασκεί η κυβέρνηση για εργαλειoποίηση της τραγωδίας, 

στο ΠΑΣΟΚ αποφεύγουν τα εύκολα συμπεράσματα και 
αντιμετωπίζουν με ιδιαίτερη προσοχή τα νέα δεδομένα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Δ
ύο ημέρες χρειάστηκε η Κοινο-

βουλευτική Ομάδα της Νέας Αρι-

στεράς, ώστε να πάρει την από-

φαση για την τέταρτη και τελευταία ψηφο-

φορία στη Βουλή για την ανάδειξη του νέ-

ου Προέδρου της Δημοκρατίας. Απόφαση

που δεν ήρθε εύκολα, καθώς μέχρι αργά

το βράδυ της Τρίτης οι βουλευτές του κόμ-

ματος συνεδρίαζαν, με τις πληροφορίες να

θέλουν τον Αλέξη Χαρίτση να αλλάζει την

αρχική του εισήγηση για αποχή. Οι βου-

λευτές του κόμματος εί-

χαν εν τω μεταξύ δεσμευ-

τεί πως θα ακολουθούσαν

την επιλογή που θα πλει-

οψηφήσει, όποια και αν

ήταν αυτή.

Η συνεδρίαση της Κοι-

νοβουλευτικής Ομάδας

της Νέας Αριστεράς ξεκίνησε από το με-

σημέρι της Δευτέρας, με την εισήγηση του

προέδρου του κόμματος Αλέξη Χαρίτση, ο

οποίος πήρε αρχικά θέση υπέρ της απο-

χής από τη σημερινή ψηφοφορία. Τόσο ο

Αλέξης Χαρίτσης όμως όσο και ο γραμμα-

τέας του κόμματος Γαβριήλ Σακελλαρίδης

είχαν προγραμματίσει να βρεθούν στα

μπλόκα των αγροτών και συγκεκριμένα

στη Λάρισα και η συνεδρίαση διακόπηκε

για την Τρίτη.

Το πρωί της Τρίτης η απόφαση για αποχή

από την τέταρτη ψηφοφορία φαινόταν ει-

λημμένη, παρά το γεγονός πως η συνε-

δρίαση της ΚΟ ήταν προγραμματισμένη

για το απόγευμα. Μάλιστα μπορεί σαν αιτία

της αποχής να εμφανιζόταν η προσπάθεια

να φανεί η κυβέρνηση… απομονωμένη με

την επιλογή του Κώστα Τασούλα, όμως εύ-

κολα αντιλαμβάνεται κανείς ότι η απουσία

11 βουλευτών δεν στέλνει δα και τόσο

«ηχηρό» μήνυμα.

Το μήνυμα παρελήφθη
Τουλάχιστον όχι στην κυβέρνηση, γιατί

στον ΣΥΡΙΖΑ το μήνυμα έφτασε… καμπά-

να, με τη Λούκα Κατσέλη να απειλείται να

μείνει με μόλις 29 ψήφους, πίσω από τον

Τάσο Γιαννίτση του ΠΑΣΟΚ. Η Νέα Αριστε-

ρά θέλησε να αποδείξει ότι έχει αποφασί-

σει να πουλήσει… ακριβά το τομάρι της

στον ΣΥΡΙΖΑ και αυτό γίνεται σαφές από τη

συγκεκριμένη συζήτηση, η οποία φέρεται

να έχει πυροδοτηθεί και από τα όσα ανέ-

φερε ο Αλέξης Τσίπρας, παρουσία μάλιστα

του Αλέξη Χαρίτση, στην εκδήλωση του Ιν-

στιτούτου του για το Κράτος Δικαίου λέ-

γοντας χαρακτηριστικά πως «η εικόνα της

αντιπολίτευσης δεν είναι καλή».

Στο Πολιτικό Γραφείο της Δευτέρας, που

προηγήθηκε της συνεδρίασης της Κοινο-

βουλευτικής Ομάδας, η μεγάλη πλειοψη-

φία των συμμετεχόντων στο κομματικό

όργανο πήρε ξεκάθαρη θέση υπέρ της

αποχής, κάτι που δείχνει και ότι με βαριά

καρδιά ψήφισαν εξ αρχής τη Λούκα Κα-

τσέλη, ώστε να υπηρετήσουν τη γραμμή

της σύγκλισης με τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Μάλιστα πριν τη δεύτερη ψηφοφορία

στη Βουλή, ο Ευκλείδης Τσακαλώτος με-

ταξύ… σοβαρού και αστείου αναρωτιόταν

αν έπρεπε να ψηφίσει και πάλι την πρώην

υπουργό του ΠΑΣΟΚ. Η άλλοτε «Ομπρέλα»

άλλωστε έχει καταψηφίσει από τις πρώτες

εσωκομματικές ψηφοφορίες τη στήριξη

στη Λούκα Κατσέλη, θέλοντας να φράξει

τον δρόμο της επιστροφής στον ΣΥΡΙΖΑ.

Στην Κουμουνδούρου, η είδηση σχετικά

με την εξελισσόμενη συζήτηση στη Νέα

Αριστερά δεν ήχησε καλά. Όση ανάγκη

έχει το κόμμα των Χαρίτση - Αχτσιόγλου να

επιστρέψει στον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς τα στελέ-

χη του βλέπουν τις πολιτικές τους καριέ-

ρες να οδεύουν με σπασμένα τα φρένα

προς τον… τοίχο του εξωκοινοβουλίου,

άλλο τόσο τους έχει ανάγκη και ο ΣΥΡΙΖΑ

που δεν «σταυρώνει» διψήφιο ποσοστό σε

δημοσκόπηση εδώ και δύο με δυόμισι μή-

νες. Η σύγκλιση όμως σε περίπτωση απο-

χής της Νέας Αριστεράς από την ψηφοφο-

ρία θα τιναζόταν στον αέρα.

Συζητήσεις παρασκηνίου
Στις συζητήσεις που είχε ο Σωκράτης

Φάμελλος με στελέχη του κόμματος, η

σκέψη να αποχωρήσει και ο ΣΥΡΙΖΑ, απο-

φεύγοντας μια μάχη που χωρίς τη Νέα

Αριστερά θα ήταν εξ αρχής χαμένη, έπεσε,

όμως εγκαταλείφθηκε γρήγορα. Όπως

διαβεβαίωσε σε τηλεοπτική του συνέντευ-

ξη την Τρίτη ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, «δεν

υπάρχει καμία σκέψη για αποχώρηση»,

ενώ παράλληλα τόνισε πως «η Λούκα Κα-

τσέλη είναι το θεσμικό αντίβαρο. Είναι η

θεσμική εγγύηση, θα κάνει καλό και στον

θεσμό και στη δημοκρατία».

Ερωτηθείς για την απόφαση της Νέας

Αριστεράς -η οποία ακόμα εκείνη την ώρα

δεν είχε γίνει γνωστή- ανέφερε: «Δεν θα

ήθελα να πιστέψω ότι θα γίνει κάτι τέτοιο»,

ενώ νωρίτερα είχε εξάρει τη στάση του

κόμματος Χαρίτση να ψηφίσει τη Λούκα

Κατσέλη στις προηγούμενες ψηφοφορίες,

τονίζοντας πως αυτή είχε διπλό όφελος

«και τη θεσμική διαδικασία και τον διάλογο

των προοδευτικών δυνάμεων». Μάλιστα ο

Σωκράτης Φάμελλος, όχι εντελώς… αθώα,

πρόσθεσε πως πρώτος τη σχετική πρόταση

για αποχώρηση στην τέταρτη ψηφοφορία

κατέθεσε ο Στέφανος Κασσελάκης.

Τη σκυτάλη πήρε το απόγευμα ο κοινο-

βουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Νί-

κος Παππάς, ο οποίος κατά τη διάρκεια

παρέμβασής του στην Ολομέλεια στράφη-

κε προς τους βουλευτές της Νέας Αριστε-

ράς λέγοντας πως «η αποχή και ο αναχω-

ρητισμός δεν ταιριάζουν στις προοδευτι-

κές δυνάμεις». 

Σε περίπτωση πάντως που η Νέα Αρι-

στερά ή στελέχη της επιλέξουν να τορπιλί-

σουν οριστικά την πορεία επιστροφής στην

Κουμουνδούρου, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

έχει και plan B. Σε αυτό το εναλλακτικό

σχέδιο, ο ΣΥΡΙΖΑ θα αρχίσει πλέον να πιέ-

ζει… κατά μόνας βουλευτές της Νέας Αρι-

στεράς που καλοβλέπουν την επιστροφή

τους στο κόμμα. 

Άλλωστε και δύο μόνο βουλευτές να κα-

τάφερνε να αποσπάσει από εκεί, το κόμμα

του Αλέξη Χαρίτση θα έχανε την Κοινο-

βουλευτική του Ομάδα, πυροδοτώντας

έπειτα ανεξέλεγκτες εξελίξεις. 

Οργή στον ΣΥΡΙΖΑ από την πρόταση του συγγενικού πολιτικού 
φορέα για αποχή από τη σημερινή, τέταρτη ψηφοφορία για εκλογή

ΠτΔ, αν και μέχρι αργά χθες το βράδυ δεν είχε «κλειδώσει» 
η απόφαση στην ΚΟ του κόμματος Χαρίτση

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η κρίσιμη απόφαση 
της Νέας Αριστεράς και
το «plan B» Φάμελλου
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Σ
την τακτική των προκλήσεων και την
«πολιτική των κανονιοφόρων» φαί-
νεται πως επιστρέφει δυναμικά η

Τουρκία, τη στιγμή που η Ελλάδα προτάσ-
σει τον διάλογο και την προώθηση της «θε-
τικής» ατζέντας. 

Μια σειρά ενεργειών το τελευταίο διά-
στημα επιβεβαιώνει πως ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν κάθε άλλο παρά στο συρτάρι έχει

βάλει τα σχέδιά του για την
περίφημη Γαλάζια Πατρί-
δα, κάνοντας ορατή την
απόφαση της Άγκυρας να
αμφισβητήσει την υφιστά-
μενη ισορροπία και να ανα-
δείξει την «πειρατική» της
φύση με την παρουσία πο-
λεμικών πλοίων ακόμα και

σε περιοχές όπου δεν είχε εμφανιστεί στο
παρελθόν. 

Οι κινήσεις στη θαλάσσια περιοχή βό-
ρεια της Κρήτης, με την παρουσία τουρκι-
κής κορβέτας εκεί όπου εκτελούν εργα-
σίες ιταλικά ερευνητικά πλοία για την πόν-
τιση καλωδίων ηλεκτρικής διασύνδεσης,
αποτελούν μια σαφή ένδειξη της συνεχιζό-
μενης στρατηγικής της Τουρκίας για την
ενίσχυση της επιρροής της στην Ανατολική
Μεσόγειο, μέσω της αμφισβήτησης της ελ-
ληνικής κυριαρχίας. 

Ελληνική φρεγάτα 
σε ετοιμότητα

Το πρωί της Τρίτης, η τουρκική κορβέτα
που την προηγούμενη εβδομάδα παρενο-
χλούσε διά ασυρμάτου τα ιταλικά ερευνη-
τικά που έχει ναυλώσει η Ελλάδα για έρευ-
νες βόρεια του Αγίου Νικολάου Κρήτης
επέστρεψε στην περιοχή. 

Το ερευνητικό NG Worker, καθώς εκτε-
λούσε εργασίες για την πόντιση καλωδίου
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας - Κύ-

πρου - Ισραήλ, 7 ναυτικά μίλια από τις ακτές
της Κρήτης, ενημερώθηκε για την παρου-
σία του τουρκικού πολεμικού πλοίου. 

Η απόσταση που έπλεε η τουρκική κορ-
βέτα, αρκετά μακρινή, περίπου 20 ναυτικά
μίλια, ενώ αυτή τη φορά δεν παρενόχλησε
με ηχογραφημένα μηνύματα διά ασυρμά-
του το ιταλικό σκάφος. 

Στην περιοχή έσπευσε άμεσα ελληνική
φρεγάτα S του Πολεμικού μας Ναυτικού, η
οποία παρακολουθεί κάθε κίνηση της
τουρκικής κορβέτας στα διεθνή ύδατα, με
πηγές της λεωφόρου Μεσογείων να επιση-
μαίνουν πως μέχρι στιγμής δεν έχει επιχει-
ρήσει να προσεγγίσει, ούτε να παρενοχλή-
σει διά ασυρμάτου το NG Worker. 

Ωστόσο, μόνο και μόνο η παρουσία τουρ-
κικών πολεμικών πλοίων σε μια περιοχή
που είναι ακόμα πιο δυτικά και από το πα-
ράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο αποτελεί
χαρακτηριστικό της τουρκικής πολιτικής
και των αξιώσεων που εγείρει στο Αρχιπέ-
λαγος και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Οι ελληνικές Αρχές εξέδωσαν NAVTEX
για έρευνες του πλοίου NG Worker στην
ίδια περιοχή όπου είχαν εκδοθεί και οι δύο
NAVTEX πριν από περίπου δέκα ημέρες,
βόρεια της Κρήτης, σε περιοχή διεθνών
υδάτων για τις έρευνες του σκάφους Ievoli
Relume.

Αυξημένη επαγρύπνηση
Προφανώς και οι κινήσεις της Άγκυρας

προκαλούν προβληματισμό στην Αθήνα,
ενεργοποιώντας τα ανακλαστικά των Ενό-
πλων Δυνάμεων και θέτοντας σε αυξημένη
επαγρύπνηση την ελληνική διπλωματία, η
οποία βλέπει τον Ταγίπ Ερντογάν να επιχει-
ρεί να εκμεταλλευτεί το momentum της
παρουσίας Τραμπ στον Λευκό Οίκο με προ-
ώθηση των… νεοοθωμανικών του ονείρων.

Οι ενέργειες της Τουρκίας στην περιοχή
βόρεια της Κρήτης εντάσσονται σε μια ευ-
ρύτερη στρατηγική για την επέκταση της
επιρροής της στην Ανατολική Μεσόγειο. Η
διαρκής παρουσία του τουρκικού πολεμι-
κού ναυτικού και η συνεχής αμφισβήτηση
των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλά-
δας και της Κύπρου δημιουργούν ένα εύ-
θραυστο κλίμα στην περιοχή, που κανείς
αυτή τη στιγμή δεν μπορεί να προβλέψει
πώς θα εξελιχτεί. 

Η Αθήνα πάντως ξεκαθαρίζει πως είναι
πανέτοιμη για όλα τα ενδεχόμενα, ενώ είναι
δεδομένο πως ενημερώνει τους συμμάχους
για κάθε ενέργεια της Άγκυρας που μπορεί
να προκαλέσει αναταραχή στην εύθραυστη
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Νέα τουρκική
πρόκληση ταράζει 
τα «ήρεμα νερά» 

στο Αιγαίο

Έστειλαν ξανά κορβέτα βόρεια της Κρήτης -σε μια επανάληψη του
σκηνικού στην ίδια περιοχή πριν από 10 μέρες- για να παρακολουθεί

τις έρευνες του ιταλικού σκάφους NG Worker για την πόντιση 
καλωδίων της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου

Η τουρκική κορβέτα

Η ελληνική
NAVTEX 
για τις έρευνες
του ιταλικού
πλοίου 
NG Worker
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«Η Ελλάδα 
θα διαδραματίσει 

ενεργό ρόλο 
στη Συρία»

Ο
ι τρέχουσες εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή ήταν το βασικό θέμα στην ατζέντα
του Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής

Πολιτικής που συγκλήθηκε χθες στο υπουρ-
γείο Εξωτερικών υπό την προεδρία του Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη. Ο υπουργός Εξωτερικών
ενημέρωσε τους εκπροσώπους των κομμάτων
της αντιπολίτευσης για τις πρόσφατες επισκέ-
ψεις του στις χώρες της περιοχής και
κυρίως για τη Συρία, καθώς ήταν εκ των
πρώτων υπουργών Εξωτερικών κρά-
τους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που την επισκέφτηκε, «μια χώρα με την
οποία η Ελλάδα διατηρεί ιστορικούς
δεσμούς, καθώς και μακροχρόνιες πο-
λιτικές, οικονομικές και πολιτιστικές
σχέσεις», όπως τονίζουν.

Κατά τη συνάντηση, ο υπουργός Εξωτερι-
κών επανέλαβε τη στήριξη της Ελλάδας στην
ενότητα, κυριαρχία και εδαφική ακεραιότητα
της Συρίας. Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές,
ο κ. Γεραπετρίτης επεσήμανε την ανάγκη να
πραγματοποιηθεί μια ομαλή πολιτική μετάβα-
ση προς μια συμπεριληπτική κυβέρνηση, από
την οποία δεν θα πρέπει να εξαιρεθεί καμία
εθνική και θρησκευτική κοινότητα. 

«Προτεραιότητα
η οικοδόμηση εμπιστοσύνης»

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας
υπογράμμισε ότι ο λαός της Συρίας θα πρέπει
να έχει την αποκλειστική κυριότητα αυτής της
διαδικασίας, χωρίς εξωτερικές παρεμβάσεις
και τόνισε το ισχυρό ενδιαφέρον της Ελλάδας
για τη χριστιανική κοινότητα της Συρίας.

Οι διπλωματικές πηγές ανέφεραν πως ο κ.
Γεραπετρίτης «υπογράμμισε, επίσης, τη σημα-
σία του σεβασμού και της τήρησης του Διε-
θνούς Δικαίου, συμπεριλαμβανομένου του

Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας». Τόνισε την
επιθυμία της Ελλάδας να διαδραματίσει ενερ-
γό ρόλο στη νέα κατάσταση που διαμορφώνε-
ται στη Συρία, τόσο διμερώς όσο και μέσω της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΗΕ, και έθεσε
ως προτεραιότητα την ανάγκη οικοδόμησης
εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο χωρών.

«Η Ελλάδα», επεσήμανε, «φιλοδοξεί να
αξιοποιήσει πλήρως την ιδιότητά της ως
μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ. Είναι προς το συμφέρον της, ανέ-
φερε, να αναλάβει πρωτοβουλίες για
την προώθηση της σταθερότητας και
της ευημερίας στην περιοχή».

Ως κράτος-μέλος της ΕΕ στην ευρύτε-
ρη γειτονιά της Συρίας, τόνισε την κομβι-
κή σημασία της Μέσης Ανατολής και της

Ανατολικής Μεσογείου και υπογράμμισε ότι
διατηρεί ισχυρούς δεσμούς με τον αραβικό
κόσμο, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί αξιόπιστο
συνομιλητή όλων των χωρών στην περιοχή. Ο
κ. Γεραπετρίτης εξέφρασε την ετοιμότητα της
Ελλάδας να παράσχει ανθρωπιστική και ανα-
πτυξιακή βοήθεια στη Συρία, καθώς και να
προσφέρει την τεχνογνωσία της στην οικοδό-
μηση θεσμών στη χώρα, καταλήγουν οι ίδιες
πηγές.

«Πλήρης τήρηση των αρχών της ΕΕ»
Στο διπλωματικό πεδίο, ο υφυπουργός Εξω-

τερικών Γιώργος Κώτσηρας συμμετείχε στην
υπουργική συνάντηση της ομάδας «Φίλοι των
Δυτικών Βαλκανίων» και των εταίρων τους των
Δυτικών Βαλκανίων που έγινε στη Ρώμη. Στο
επίκεντρο της συνάντησης ήταν η ενίσχυση της
συνεργασίας με τα Δυτικά Βαλκάνια στον το-
μέα της ασφάλειας και η επιτάχυνση της εντα-
ξιακής τους προοπτικής. 

Η Ελλάδα συμμετέχει στην ομάδα «Φίλοι

των Δυτικών Βαλκανίων» -από κοινού με Ιτα-
λία, Αυστρία, Τσεχία, Κροατία, Σλοβενία και
Σλοβακία- αναγνωρίζοντας τη σημασία της ευ-
ρωπαϊκής προοπτικής των Δυτικών Βαλκανίων
για την ειρήνη και ευημερία της Ευρώπης, το-

νίζοντας, πάντοτε, ότι η διαδικασία αυτή έχει
κανόνες. Βασικός όρος για την ένταξή τους
στην ευρωπαϊκή οικογένεια είναι η πλήρης τή-
ρηση των θεμελιωδών αρχών της ΕΕ και του
Διεθνούς Δικαίου. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο υπουργός Εξωτερικών ενημέρωσε το Εθνικό Συμβούλιο
Εξωτερικής Πολιτικής για τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή 

και εξέφρασε την ετοιμότητα της Ελλάδας να παράσχει ανθρωπιστική
και αναπτυξιακή βοήθεια στη χώρα

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Τ
ο μισθολογικό χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναι-
κών στην Ευρώπη αποτελεί μία από τις πιο επίμο-
νες και αδικαιολόγητες ανισότητες στην αγορά

εργασίας. Παρόλο που η ισότητα των φύλων κατοχυρώ-
νεται νομικά και θεσμικά σε εθνικό και ευρωπαϊκό επί-
πεδο, τα στατιστικά δεδομένα αποκαλύπτουν μια διαφο-
ρετική πραγματικότητα. 

Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες, στην Ελ-
λάδα ο μέσος μεικτός μισθός πλήρους απα-
σχόλησης για τις γυναίκες ανέρχεται στα 1.115
ευρώ, έναντι 1.284 ευρώ για τους άνδρες, δη-
λαδή οι γυναίκες αμείβονται κατά 13% λιγότερο
για την ίδια εργασία. Παράλληλα, μία στις δέκα
επιχειρήσεις (11%) δεν εμπιστεύεται γυναίκα
ως επικεφαλής σε καμία διεύθυνση ή τμήμα,
ενώ το 53% των επιχειρήσεων έχει μηδενική ή
πολύ περιορισμένη γυναικεία συμμετοχή στα
διοικητικά συμβούλια. Οι διαφορές αυτές δεν
περιορίζονται μόνο στους μισθούς, αλλά επη-
ρεάζουν και τις συντάξεις. Οι γυναίκες άνω
των 65 ετών λαμβάνουν κατά μέσο όρο 26% χαμηλότερη
σύνταξη από τους άνδρες, λόγω χαμηλότερων μισθών
και μικρότερων περιόδων ασφάλισης. Αυτή η ανισότητα
καθιστά επιτακτική την ανάγκη λήψης μέτρων που θα
προάγουν την ισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας.

Η κυβέρνηση, για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα,
προχωρά μεταξύ άλλων δράσεών της στην παραπά-
νω κατεύθυνση, στην κατάθεση προς ψήφιση νομο-
σχεδίου του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας, που αφορά την ισόρροπη εκπροσώπηση
των φύλων στις διευθυντικές θέσεις των εισηγμένων

και μη εισηγμένων ανώνυμων εταιρειών,
καθώς και των επιχειρήσεων. Το εν λόγω νο-
μοσχέδιο ενσωματώνει την Οδηγία (ΕΕ)
2022/2381 και εισάγει μία σειρά από δε-
σμευτικά μέτρα: υποχρεωτικό ποσοστό του-
λάχιστον 33% του υποεκπροσωπούμενου
φύλου στα διοικητικά συμβούλια μεγάλων
εταιρειών, διαφανή και αντικειμενικά κριτή-
ρια επιλογής στελεχών, δίνοντας προτεραι-
ότητα σε υποψηφίους του υποεκπροσωπού-
μενου φύλου όταν υπάρχουν ίδια προσόντα
με άλλους υποψηφίους, πρόστιμα έως 3
εκατομμύρια ευρώ για εταιρείες που δεν
συμμορφώνονται και σύσταση Ταμείου Ισό-

τητας των Φύλων, το οποίο θα χρηματοδοτεί
δράσεις για την προώθηση της έμφυλης ισότητας.
Επιπλέον, περιλαμβάνονται διατάξεις για την υπο-
στήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, τη βελ-
τίωση της πρώιμης παιδικής φροντίδας, καθώς και

την ενίσχυση της διαφάνειας στις κοινωνικές παρο-
χές μέσω της ψηφιακής διακυβέρνησης.

Η εφαρμογή πολιτικών ισότητας δεν είναι μόνο θέμα
δικαιοσύνης, αλλά και οικονομικής ανάπτυξης. Έρευ-
νες έχουν δείξει ότι οι επιχειρήσεις με μεγαλύτερη έμ-
φυλη ισορροπία είναι πιο κερδοφόρες, καινοτόμες και
βιώσιμες. Επιπλέον, η πλήρης συμμετοχή των γυναικών
στην αγορά εργασίας θα μπορούσε να αυξήσει το ΑΕΠ
της Ελλάδας κατά 9% έως το 2030. Η έμφυλη ανισότητα
δεν είναι απλά μια «γυναικεία υπόθεση». Είναι ένα ζή-
τημα που αφορά την οικονομική και κοινωνική πρόοδο
της χώρας μας. Το νέο νομοσχέδιο είναι μια σημαντική
πρωτοβουλία. Βέβαια, η ολιστική αντιμετώπιση του μι-
σθολογικού χάσματος απαιτεί τη συνεργασία όλων: του
κράτους, των επιχειρήσεων και της κοινωνίας. Παράλ-
ληλα, χρειάζεται συστηματική παρακολούθηση, ενί-
σχυση των ελεγκτικών μηχανισμών για τον παραπάνω
σκοπό και αλλαγή νοοτροπίας.

Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να κλείσει τη μισθολο-
γική ψαλίδα. Όταν οι γυναίκες έχουν ίσες ευκαιρίες,
κερδίζουν όλοι -η κοινωνία, η οικονομία, οι επιχει-
ρήσεις. Ήρθε η ώρα να κάνουμε την ισότητα πραγμα-
τικότητα.

* Αν. κοινοβουλευτική εκπρόσωπος της ΝΔ 
και δικηγόρος.

Το μισθολογικό χάσμα στην Ελλάδα: Ανισότητα ή ευκαιρία για αλλαγή;

Σ
ε λίγες μέρες συμπληρώνονται δυο
χρόνια από την τραγωδία των Τεμ-
πών. Η ελληνική κοινωνία συνεχίζει

να συγκλονίζεται. Όχι μόνο από τις ζωντα-
νές αναμνήσεις εκείνης της βραδιάς, αλλά
και από τις συνεχείς προσπάθειες της Νέας
Δημοκρατίας να διαστρεβλώνει την πραγ-
ματικότητα και να παραπληροφορεί. 

Η κυβέρνηση, από την πρώτη στιγμή,
έστρεψε όλες τις προσπάθειές της στην
αποσιώπηση της αλήθειας και στην επικοι-
νωνιακή διαχείριση της τραγωδίας. 

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός, από την επόμε-
νη μέρα, παρενέβη απροκάλυπτα στο έργο
της Δικαιοσύνης και απέδωσε την ευθύνη
αποκλειστικά σε «ανθρώπινο λάθος». Δεν
αναφέρθηκε ποτέ, όμως, στα εγκληματικά
λάθη του ίδιου του κράτους. Ποιος θα λο-
γοδοτήσει για αυτά; Τόσο η Τριμελής Επι-
τροπή όσο και η Ευρωπαία Εισαγγελέας
κατέληξαν στο ότι, αν λειτουργούσε η τηλε-
διοίκηση, η σύγκρουση των τρένων θα είχε
αποφευχθεί. Αν η σύμβαση 717/2014 είχε
υλοποιηθεί, το λάθος του σταθμάρχη δεν
θα αποδεικνυόταν μοιραίο και μια από τις
μεγαλύτερες τραγωδίες στη σύγχρονη
ιστορία της χώρας θα είχε αποτραπεί. 

Παράλληλα, ο ίδιος ο πρωθυπουργός επί

σχεδόν δυο χρόνια δήλωνε με
απόλυτη βεβαιότητα ότι γνώριζε
το ακριβές φορτίο της εμπορικής
αμαξοστοιχίας και ότι δεν υπήρχε
τίποτα ύποπτο. Έπρεπε να βγουν
στον δρόμο εκατοντάδες χιλιάδες
πολίτες, σε κάθε άκρη της Ελλά-
δας και του κόσμου, για να κάνει ο
κ. Μητσοτάκης στροφή 180 μοι-
ρών. Άλλαξε στρατηγική και άρχι-
σε να ρίχνει τις ευθύνες σε όλους,
εκτός από τον εαυτό του. Ισχυρί-
ζεται ότι δεν ήξερε. Ότι στηριζό-
ταν στις πληροφορίες που του πα-
ρείχαν η Hellenic Train, η Πυροσβεστική
και ο ΟΣΕ. Οι δηλώσεις του πρωθυπουργού
της χώρας ένα πράγμα μπορεί να σημαί-
νουν. Ότι γνώριζε και το απέκρυπτε. 

Η κυβέρνηση, τα δυο αυτά χρόνια, έχει
προβεί σε ενέργειες που παραπέμπουν σε
εγκληματικές μεθόδους. Παραποίησε
στοιχεία μοντάροντας συνομιλίες, με σκο-
πό να χειραγωγήσει την κοινή γνώμη. Αλ-
λοίωσε τον τόπο της τραγωδίας, μπαζώ-
νοντας τον χώρο με εντολή του υφυπουρ-
γού παρά τω πρωθυπουργώ, πριν καν ολο-
κληρωθεί η έρευνα των ανακριτικών αρ-
χών. Τον χώρο που έπρεπε να φυλαχθεί

από οποιαδήποτε παρέμβαση.
Όμως, παρά τις διαβεβαιώσεις του
πρωθυπουργού ότι η κυβέρνηση
δεν θα σταθεί εμπόδιο στη διε-
ρεύνηση των ευθυνών πολιτικών
προσώπων, ο κ. Τριαντόπουλος
δεν κλήθηκε καν στην Εξεταστική
Επιτροπή. Και βέβαια αυτό ήταν
μόνο μια από τις προσπάθειες
συγκάλυψης, αφού η ΝΔ καταψή-
φισε την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για
Προανακριτική και προστάτευσε
τον Κ. Καραμανλή.

Έτσι διαχειρίζεται η κυβέρνηση
μια τραγωδία που αποτελεί ανοιχτή πληγή
για την κοινωνία. Αντί να σκύψει με σεβα-
σμό πάνω από τις πληγές των οικογενειών
των θυμάτων, επιδίδεται σε ένα κρεσέντο
αναλγησίας, χαρακτηρίζοντας την τραγω-
δία ως «ένα γεγονός που ξεχάστηκε», έναν
«κυματισμό». Προκαλεί τους πολίτες με
έναν ωμό κυνισμό που ξεπερνά κάθε όριο
πολιτικής και ηθικής ευθύνης. Αυτή η
αδιαφορία και η προκλητική απαξίωση των
θυμάτων αποδεικνύουν το πραγματικό
πρόσωπο της Νέας Δημοκρατίας: μια κυ-
βέρνηση αποκομμένη από την κοινωνία,
που νοιάζεται μόνο για τη δική της πολιτική

επιβίωση. Και θα κάνει τα πάντα για να την
πετύχει.

Εμείς, όμως, οφείλουμε να υπερασπι-
στούμε τη διαφάνεια, τη δικαιοσύνη και το
δικαίωμα των πολιτών να γνωρίζουν όλη
την αλήθεια. Το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε αίτημα
για Προανακριτική, που θα διερευνήσει
ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες του πρώην
υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ Χρή-
στου Τριαντόπουλου για τους χειρισμούς
του στην υπόθεση της τραγωδίας των Τεμ-
πών. Είναι ο μόνος τρόπος για να βρεθεί ο
κ. Τριαντόπουλος ενώπιον της Δικαιοσύ-
νης για τις πράξεις που αναφέρονται στη
δικογραφία της Εισαγγελίας Εφετών Λάρι-
σας. 

Η παραίτηση που ανακοίνωσε δεν απο-
σκοπεί στη διευκόλυνση του έργου της κυ-
βέρνησης, όπως δήλωσε, αλλά στη διάσω-
ση της εικόνας του ίδιου του πρωθυπουρ-
γού. 

Η τραγωδία των Τεμπών δεν μπορεί και
δεν πρέπει να ξεχαστεί. Ευθύνες πρέπει να
αποδοθούν σε όλους όσους συνέβαλαν σε
αυτή την εγκληματική αμέλεια. Και ευθύ-
νες πρέπει να αποδοθούν και σε όσους εδώ
και δυο χρόνια, μεθοδικά, διαστρεβλώνουν
και συγκαλύπτουν την αλήθεια. 

της
Κατερίνας 

Καζάνη

Βουλευτής Εύβοιας
με το ΠΑΣΟΚ

της
Άννας 

Ευθυμίου*

Βουλευτής  
A’ Θεσσαλονίκης 

με τη ΝΔ

Τ Ρ Α Γ Ω Δ Ι Α  Τ Ε Μ Π Ω Ν  
Να αποδοθούν ευθύνες σε όσους συνέβαλαν σε αυτή την εγκληματική αμέλεια…



Το φερόμενο ως κράτος μας 
συνεχίζει αμετανόητα(!)

Δ
ύσκολοι καιροί. Για όλους: πολίτες, πολιτικούς, κρατικούς αξιωματού-
χους, φορείς, πρίγκιπες και πρωθυπουργούς. Ακόμα δυσκολότεροι για
το φερόμενο ως κράτος μας. Αυτό το δύστηνο/δύσμοιρο μόρφωμα, το

άδικο και αναξιόπιστο, που διοικείται διαχρονικά από έναν θεσμό ακατάλληλων
αξιωματούχων -ευάριθμες οι εξαιρέσεις- συνεχίζει την κραυγαλέα επίδειξη
ανεπάρκειας και την παροιμιώδη αδυναμία επιτέλεσης της αποστολής του. Το
τραγικό δυστύχημα των Τεμπών δεν έχει ακόμη διαλευκανθεί. Γιατί; (Ρητορικό
το ερώτημα, βέβαια). Μα γιατί αυτή είναι η κρατική δομή -σε μόνιμη, διαχρονι-
κή ανοικοδόμηση/αναδόμηση/αναδιάρθρωση/εκσυγχρονισμό ευρισκόμενη-
με τη γνωστή αποτελεσματικότητα. Ο κόσμος δεν έχει -ενώ θα έπρεπε- καταλά-
βει (εξαιρούνται τα κόμματα και οι κκ ο μ μ α τ ο π λ η γ ι κ ο ί οπαδοί τους) τι ακρι-
βώς έγινε τότε. Ποιος/ποιοι ευθύνονται; Τι μετέφερε η εμπορική αμαξοστοιχία,

σε τι οφειλόταν το εσπευσμένο μπάζωμα και αν έγινε ή όχι
συγκάλυψη. Αντ’ αυτών γίνονται συλλαλητήρια και κοινο-
βουλευτικές αντιπαραθέσεις που φυσικά δεν ενημερώ-
νουν/απαντούν στα αγωνιώδη ερωτήματα. Προσωπικά
δεν γνωρίζω -ελλείψει αντικειμενικών δεδομένων- τι
ακριβώς έγινε. Υποθέτω/φαντάζομαι/πιθανολογώ/εικο-
τολογώ και προσπαθώ να καταλάβω ώστε να σας ενημε-
ρώσω υπεύθυνα. Θα μου πείτε ότι το κάνει η πλειονότητα
των αρθρογράφων αναλυτών, δημοσιογράφων, πολιτικών.
Σωστά, αλλά δεν θεωρώ πως συμβάλλουν επαρκώς στη
διαλεύκανση του θέματος. Έρχομαι στον πυρήνα του πα-
ρόντος κειμένου: Στην έλλειψη συγκροτημένης κρατικής
οντότητας και στο έλλειμμα ικανοποιητικής λειτουργίας

των θεσμών, όπως, πχ, Πολιτείας και δικαιοσύνης. Είναι λυπηρό να επιχειρείται
η επίλυση/διαλεύκανση με... λαοσυνάξεις/συλλαλητήρια ή κομματικές κοκο-
ρομαχίες. Απόδειξη ότι δεν λειτουργούσαν σωστά οι αρμόδιοι φορείς/θεσμοί.
Όταν συμβαίνουν τραγικά, επώδυνα, ανατριχιαστικά γεγονότα, οι πολίτες ανα-
μένουν άμεσο (και πειστικό) ξεκαθάρισμα, καθώς και τιμωρία των όποιων ενό-
χων όσο ψηλά και αν βρίσκονται. Δεν γίνεται να αφήνονται όλα στον χρόνο, στη
λήθη. Αλήθεια, πιστεύει κανείς σώφρων άνθρωπος ότι -μετά από τόσα χρόνια-
(ξε)καθάρισε το τοπίο (όχι μόνο από τα αποκαΐδια αλλά και τα απορρίμματα των
ευθυνόμενων) της τραγωδίας στο Μάτι; Ότι τιμωρήθηκαν παραδειγματικά ό λ ο ι
οι συνυπεύθυνοι;

Ποιος θυμάται άραγε (πέρασε τόσος καιρός που δεν αποκλείεται για κάποι-
ους να μην αξίζει τον κόπο να θυμηθεί κανείς) τι έγινε και πόσοι, ποιοι τιμωρή-
θηκαν από τα ανθρωποειδή/υπανθρώπους που έκαψαν ζωντανούς εργαζομέ-
νους της Μαρφίν; Για να θυμηθώ -ριγηλά- δύο ανατριχιαστικά παραδείγματα.
Τώρα έχουμε τα Τέμπη. Τι θα γίνει άραγε; Μια απ’ τα ίδια; Ή μήπως -και- χειρό-
τερα; Φρονώ πως δεν γίνεται να συνεχίσουμε έτσι. Ούτε φυσικά με διάφορες
κοινοβουλευτικές και εξωκοινοβουλευτικές χρονοβόρες επιτροπές ή παρεμ-
βάσεις κομματικές για προφανή πολιτικοκομματικά οφέλη. Απαιτούνται γεν-
ναίες αποφάσεις εκ μέρους των εξουσιαστών μας: πολιτειακοί και πολιτικοί πα-
ράγοντες οφείλουν να αφήσουν ελεύθερη τη δικαιοσύνη να αποφανθεί. Κανένα
έλεος. Ουδεμία συγκάλυψη. Μηδενική ανοχή σε όποιους με πράξεις και παρα-
λείψεις συνέβαλαν στο δράμα των Τεμπών. Εξυπακούεται ότι τη μεγαλύτερη
ευθύνη φέρει η κυβέρνηση της χώρας. Ο κ. πρωθυπουργός επιβάλλεται να
ηγηθεί μιας εξυγιαντικής προσπάθειας μη παρακώλυσης απόδοσης ευθυνών.
Με όποιο κόστος. Κομματικό ή και προσωπικό. Ας καταλάβουν επιτέλους ακό-
μη και οι ηγούμενοι κομματικοί παράγοντες (είτε ως κυβερνώντες είτε ως αντι-
πολιτευόμενοι - δυνάμει υποψήφιοι κυβερνήτες) ότι αυτό του οποίου ηγούνται
ή θέλουν να ηγηθούν δεν είναι κάτι το ιδιαίτερο(sic), ώστε να αξίζει τον κόπο να
πασχίσουν να το κυβερνήσουν με θεμιτά ή αθέμιτα μέσα.

ΥΓ.: Το τελευταίο δεν θα πρέπει να το συνειδητοποιήσουν μόνον οι πολιτευό-
μενοι και οι κ ο μ μ α τ ο τ σ ο π α ν α ρ α ί ο ι αλλά και όλοι εμείς. (Αφού είμαστε
συνυπεύθυνοι μέσω των επιλογών αλλά και της ανοχής μας!..) 

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Κάν’ το όπως 
ο Αργύρης Καμπούρης!

O
λοι θυμούνται τον Αργύρη Καμπούρη. Μπορεί να μην ήταν ο καλύτερος παίκτης
μας, αλλά την κρίσιμη στιγμή αυτός είχε την ευκαιρία και την πραγματική ψυχραι-
μία, όπως και την ικανότητα να μας χαρίσει πρωτόγνωρες στιγμές για τον αθλητι-

σμό μας. Άλλωστε, ο φιλόδοξος και αυτός που πιστεύει στις ικανότητές του είναι εκείνος
που «ζητάει την μπάλα».

Τα Τέμπη με έναν πραγματικά φρικιαστικό τρόπο αποκάλυψαν τη διαχρονική γύμνια
των συγκοινωνιών στη χώρα μας. Δρόμοι, πεζοδρόμια, σιδηρόδρομοι, λιμάνια, ακόμη και
ορισμένα αεροδρόμια υπολείπονται κατά πολύ των αντίστοιχων υποδομών και εξυπηρέ-
τησης των πολιτών που (και αυτοί διαχρονικά) έχουν πληρώσει ακριβά για τη δημιουργία
ενός έστω αξιοπρεπούς δικτύου.

Φυσικά μόνο εύκολο δεν είναι. Πρέπει να αντιμετωπίσει κάνεις μια γραφειοκρατία,
συλλόγους που θυμίζουν την παλαιά ΔΕΗ, ακόμη και δέντρα στα πεζοδρόμια που εμποδί-

ζουν τη διέλευση των συμπολιτών μας που δυστυχώς αντιμετωπί-
ζουν θέμα οράσεως. Θέλει επιμονή, κουράγιο και φυσικά πολιτική
στήριξη, η οποία όμως ευτυχώς για τη Νέα Δημοκρατία και τα στελέ-
χη της υπάρχει άπλετη. Ο πρωθυπουργός με νωπή και πεντακάθαρη
εντολή δεν δύναται να αμφισβητηθεί.

Ας επιστρέψουμε όμως στον Καμπούρη - ποιος δεν θα ήθελε, in
retrospect, να ήταν στη θέση του; Να έβαζε τις καθοριστικές βολές
όταν η μπάλα ζύγιζε εκατό κιλά; Ή όπως ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
στην υπόθεση της 17Ν που συνεργάστηκε με όποιον χρειάστηκε
προκειμένου να τη διαλευκάνει; Έχει ζητήσει κάποιος βουλευτής ή
υπουργός με επιμονή να αναλάβει το υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών από τον πρωθυπουργό προτάσσοντας κάποιο σχέδιο; Να
καλέσει σε συνεργασία τους οργανισμούς τρένων της Γερμανίας,
Ελβετίας ή Αυστρίας και να μας δώσουν τεχνογνωσία ώστε σε έξι
μήνες από τώρα να μπορούμε να πούμε ότι τουλάχιστον ένα τμήμα
του δικτύου μας έχει εμφανή βελτίωση και τη διαπιστώνουν οι πολί-

τες; Να βελτιωθεί το κυκλοφοριακό της Αθήνας, το οποίο κάθε χρόνο γίνεται και χειρότε-
ρο; Να βελτιωθούν οι εθνικοί δρόμοι όπου τα διόδια «κάνουν Γολγοθά» τις διακοπές των
πολιτών - θα μπορούσε να ακολουθηθεί το αυστριακό σύστημα, όπου μάλιστα και τα αυ-
τοκίνητα με ξένες πινακίδες θα επιμερίζονταν τα κόστη. Και τα πεζοδρόμια, όπου βέβαια
η (εκάστοτε) κυβέρνηση έχει εκχωρήσει στους δήμους και περιφέρειες να επιβάλλουν
κυρώσεις αν δεν συμμορφώνονται με ένα ενιαίο πλαίσιο που επιτέλους θα σέβεται τους
πολίτες. Οι μητέρες με μωρά παιδιά και οι συνάνθρωποί μας με κινητικά προβλήματα θα
ήταν ευγνώμονες.

Δεν γίνεται; Ας θυμηθούμε ότι εφαρμόστηκε επιτέλους ο αντικαπνιστικός νομός διότι
επέμενε ο πρωθυπουργός (όταν είχε την εξουσία να το κάνει) - ουδείς άλλος.

Αλλά δεν είναι μόνο η κυβέρνηση. Τα κόμματα τα οποία πραγματικά ευελπιστούν να
αναλάβουν την εξουσία ας προτάξουν συγκεκριμένες ιδέες και λύσεις - οι σκεπτόμενοι
πολίτες παρακολουθούν και κρίνουν. 

υ

ς,

του
Ανδρέα
Ψυχάρη

Σύμβουλος
Στρατηγικής

Επικοινωνίας,
πρώην

βουλευτής,
διπλωμάτης



Μερική δέσμευση των λογαριασμών
αντί της πλήρους κατάσχεσης

Τ
ο ελληνικό κράτος υποχρεώνει τις επιχειρήσεις να πραγματοποι-
ούν όλες τις συναλλαγές τους μέσω του τραπεζικού συστήματος.
Ο στόχος αυτής της ρύθμισης είναι η διαφάνεια και η καταπολέ-

μηση της φοροδιαφυγής. Ωστόσο, η εφαρμογή αυτού του μέτρου συναν-
τά σημαντικές δυσκολίες όταν μια επιχείρηση έχει οφειλές προς το Δη-
μόσιο.

ΈΈνα από τα μεγαλύτερα προβλήματα είναι η ολική δέσμευση τραπεζι-
κών λογαριασμών επιχειρήσεων που οφείλουν στο Δημόσιο. Όταν μια
επιχείρηση αντιμετωπίζει οικονομικές δυσκολίες και καθυστερεί την
αποπληρωμή των υποχρεώσεών της, οι αρμόδιες αρχές προχωρούν σε
κατάσχεση όλων των διαθέσιμων κεφαλαίων στους τραπεζικούς της λο-
γαριασμούς. Αυτό σημαίνει ότι η επιχείρηση χάνει κάθε δυνατότητα να

λειτουργήσει, καθώς αδυνατεί να πληρώσει προ-
μηθευτές, μισθούς και λειτουργικά έξοδα.

Το αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής είναι η επι-
χειρηματική ασφυξία: Η επιχείρηση τότε βρίσκεται
αντιμέτωπη με δύο επιλογές: είτε να κλείσει, είτε
να καταφύγει σε μη νόμιμες πρακτικές για να συ-
νεχίσει τη λειτουργία της, όπως η χρήση μετρητών
εκτός τραπεζικού συστήματος, κάτι που έρχεται σε
ευθεία αντίθεση με τους ίδιους τους στόχους του
νόμου.

Αυτή η κατάσταση δημιουργεί έναν φαύλο κύ-
κλο. Από τη μια πλευρά, το κράτος επιδιώκει να ει-
σπράξει τις οφειλές, αλλά από την άλλη, η πλήρης

δέσμευση των τραπεζικών λογαριασμών οδηγεί στην αδυναμία της επι-
χείρησης να λειτουργήσει, μειώνοντας έτσι τις πιθανότητες εξόφλησης
των οφειλών. Επιπλέον, η αναγκαστική διακοπή της λειτουργίας μιας
επιχείρησης έχει αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομία, καθώς οδηγεί
σε απώλεια θέσεων εργασίας και μειώνει τη συνολική παραγωγική δρα-
στηριότητα.

Μια δικαιότερη και περισσότερο ρεαλιστική λύση θα ήταν η μερική
δέσμευση των λογαριασμών, αντί της πλήρους κατάσχεσης. Συγκεκρι-
μένα, προτείνεται το Δημόσιο να δεσμεύει ένα ποσοστό των εισερχόμε-
νων ποσών στους τραπεζικούς λογαριασμούς της εταιρείας, ανάλογα
πάντα με το φορολογικό προφίλ του οφειλέτη. Για παράδειγμα το 20%,
διασφαλίζοντας ότι η επιχείρηση θα συνεχίσει να λειτουργεί και ταυτό-
χρονα θα αποπληρώνει τις οφειλές της. Με αυτόν τον τρόπο, θα εξασφα-
λίζονται τόσο η βιωσιμότητα της επιχείρησης όσο και η σταδιακή εξό-
φληση των χρεών της.

Ένα τέτοιο μέτρο θα είχε πολλαπλά οφέλη:
1. Διατήρηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας, καθώς η επιχεί-

ρηση θα μπορεί να ανταποκρίνεται στις βασικές της υποχρεώσεις.
2. Αύξηση της εισπραξιμότητας των δημόσιων οφειλών αφού η επι-

χείρηση θα έχει τη δυνατότητα να τις εξοφλεί σταδιακά αντί να οδηγηθεί
σε πτώχευση.

3. Περιορισμός της παραοικονομίας, καθώς οι επιχειρήσεις δεν θα
αναγκάζονται να αναζητούν μη νόμιμες μεθόδους συναλλαγών.

Η αναπροσαρμογή της πολιτικής δέσμευσης τραπεζικών λογαρια-
σμών δεν σημαίνει ελαστικότητα έναντι των οφειλετών, αλλά μια περισ-
σότερο πρακτική και λειτουργική αντιμετώπιση του προβλήματος. Στό-
χος δεν είναι να επιβραβεύονται οι ασυνεπείς, αλλά να δοθεί η δυνατό-
τητα σε επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν προσωρινές δυσκολίες να
επιβιώσουν, ώστε τελικά να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους.

Είναι καιρός το κράτος να εξετάσει πιο ευέλικτες και αποτελεσματικές
πολιτικές, που θα στηρίζουν την επιχειρηματικότητα και την οικονομική
ανάπτυξη, αντί να δημιουργούν εμπόδια που οδηγούν σε αδιέξοδα.

του
Σπύρου 

Σταυρούλια

Φοροτεχνικός

ΤETAΡΤΗ 12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ23

Τ
α γεγονότα της περιόδου καταγρά-
φουν πολύπλευρες διεργασίες με πρό-
σημο τις ανακατανομές μεταξύ των οι-

κονομικών ελίτ και τον αναθεωρητισμό στους
γεωστρατηγικούς ανταγωνισμούς.

Η χώρα, με τη ΝΔ στο τιμόνι, σε αυτό το παγ-
κόσμιο περιβάλλον που οξύνει και τις περιφε-
ρειακές διεργασίες, δείχνει αμήχανη, δέσμια
του άνευ όρων δεδομένου συμμάχου. Η πολυ-
διάστατη εξωτερική πολιτική έχει χαθεί. Οι
συμμαχίες για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση
έχουν εγκαταλειφθεί.

Στο εσωτερικό, κοινωνία και πα-
ραγωγική βάση δέχονται πλήγμα-
τα συρρίκνωσης, η ανασφάλεια γί-
νεται κυρίαρχο χαρακτηριστικό.

Το γεγονός αποτυπώνεται σε όλες
τις δημοσκοπήσεις. Καταγράφουν
το γεγονός ότι υφίσταται κοινωνική
αντιπολίτευση, αλλά δεν βρίσκει
πολιτική έκφραση για να μετασχη-
ματίσει τις ανάγκες της σε εναλλα-
κτικό πρόγραμμα διακυβέρνησης.

Στις καταγραφές και στις κοινωνι-
κές αντιδράσεις φαίνεται πως η ΝΔ χάνει την
εκλογική της αυτοδυναμία. Και αυτό ανησυχεί
τα συστημικά κέντρα που αναζητούν πολιτικά
«αναχώματα». Για να συμπληρώσουν κυβερ-
νητική πλειοψηφία συνέχειας των νεοφιλε-
λεύθερων πολιτικών!

Η αντιπολίτευση, μετά την κοινωνική
έκρηξη στις διαδηλώσεις για το έγκλημα στα
Τέμπη, περιορίζει το στίγμα της στην όξυνση
μόνο του «αντικυβερνητισμού-αντιΜητσοτακι-
σμού».

Αγωνιά περισσότερο για την εκλογική κατά-
ταξη και όχι για τη συμβολή διαμόρφωσης
εναλλακτικού προγράμματος διακυβέρνησης.

Τμήματά της δείχνουν να επιλέγουν τους
«διμέτωπους», χρήσιμους για τα συστημικά
κέντρα, στα σενάρια της επόμενης μέρας. Εν-
θαρρύνεται η «διμέτωπη» αντιπαράθεση για να
αποτραπούν προοδευτικές συγκλίσεις. Γίνεται
και πάλι επίκαιρος ο Α. Παπανδρέου.

Οι πολίτες όμως απογοητεύονται. Αναζητούν
λύσεις εναλλακτικές.

Διακρίνουν όμως ότι κανένα προοδευτικό
κόμμα ως στις επόμενες εκλογές δεν μπορεί
να έχει την εκλογική αυτοδυναμία για να κυ-
βερνήσει μόνο του. Και αυτό έχει συνέπειες
στην πρόθεση ψήφου.

Τα δεδομένα αυτά κρούουν και το καμπα-
νάκι του πολιτικού, κοινωνικού και οργανω-
τικού προσανατολισμού των προοδευτικών
κομμάτων!

Η πορεία για την πολιτικοοργανωτική ανασύν-
θεση καλείται να αντικαταστήσει τις κλασικές
«συγκυριακές» δράσεις και να λειτουργήσει με
συμπεριληπτικές για το αύριο πρωτοβουλίες.

Έναν χρόνο τώρα, πολλά στελέχη από όλο το
προοδευτικό φάσμα επιμένουμε στην ανάγκη
προγραμματικής συνάντησης των προοδευτι-
κών κομμάτων! Στο φως της κοινωνίας.

Με ευγενή άμιλλα, μονομέτωπο αγώνα και
αποδοχή της πολιτικής αυτονομίας και οργα-
νωτικής αυτοτέλειας των προοδευτικών κομ-
μάτων. Με απλά λόγια δεν χρειάζεται να κα-
ταργηθεί κανένας πολιτικός σχηματισμός!

Η κοινωνική αντιπολίτευση δεν έχει ανάγκη
μόνο από αντιπαραθέσεις αποδόμησης των
πολιτικών που εφαρμόζει η κυβέρνηση γιατί

αυτές τις βιώνει.
Έχει ανάγκη από την αντιπαράθεση

προγραμμάτων στα θέματα που αφο-
ρούν το κοινωνικό, παραγωγικό και
θεσμικό μοντέλο.

Ζητούμενο γίνεται να φανεί
ποια κοινωνική συμμαχία έχει λόγους
να στηρίξει την αλλαγή της κυβερνη-
τικής πολιτικής, και ποιες πολιτικές
δυνάμεις με ποιες τομές και συμμα-
χίες θα το εφαρμόσουν.

Το γεγονός μεταξύ των άλλων ότι οι
δυνάμεις της επισφαλούς εργασίας (precaria-
to), η αγροτική οικονομία, η μικρομεσαία πα-
ραγωγική βάση και η νεολαία πλήττονται και
αποκλείονται από τα στοιχειώδη στάνταρ πρό-
σβασης στα κοινά αγαθά, τις τεχνολογίες, τα
χρηματοδοτικά εργαλεία και τον δίκαιο αντα-
γωνισμό δεν μπορεί να ξεπερνιέται μόνο κα-
ταγγελτικά. Η χώρα χάνει τα συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα στην εξαγωγιμότητά της.

Πολύ περισσότερα όταν οι ανισότητες, η
ερήμωση και το δημογραφικό πρόβλημα διογ-
κώνονται, το αίτημα για την αλλαγή πολιτικής
χάνεται.

Όταν εξαντλείται σε δράσεις κομματικής πε-
ριχαράκωσης και ελέγχου εσωκομματικών
ισορροπιών και ρόλων.

Το θετικό αποτύπωμα που αφήνουν πάρα
πολλά πλέον στελέχη του προοδευτικού χώ-
ρου για διεργασίες, δράσεις κοινωνικές, πολι-
τικές και κομματικές ενδυνάμωσης λειτουρ-
γιών για τη διαμόρφωση προγραμματικής
εναλλακτικής πρότασης σε τροχιά κυβερνησι-
μότητας ΣΕ ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ μπορεί και
πρέπει να γίνει κίνημα και μήνυμα στα όργανα
των προοδευτικών κομμάτων.

Η εμπειρία μας πλέον από την πολύ μεγάλη
συμμετοχή πολιτών και κοινωνικών εκπροσώ-
πων σε εκδηλώσεις συμπεριληπτικές του προ-
οδευτικού τόξου μάς υποχρεώνει να το υπο-
γραμμίσουμε. Γιατί στέλνει το μήνυμα για ένα
άλλο σχέδιο δράσης με άλλο κοινωνικό, πολι-
τικό και κομματικό σχεδιασμό. Για να γίνει
πράξη με συμμετοχή της κοινωνίας η πολυπό-
θητη αλλαγή.

υ

ς,

του
Χάρη Τσιόκα

Πρώην
βουλευτής

Η ΝΔ σε πτώση… ο προοδευτικός 
χώρος, η Αριστερά, σε δίλημμα!



Δ
εν έφταναν τα προβλήματα που υπάρ-
χουν με την εκεχειρία στη Γάζα, ήρθε
τώρα και η δήλωση του Ντόναλντ

Τραμπ να προτείνει την ακύρωσή της και να
απειλεί με «κόλαση» τη Χαμάς αν δεν απελευ-
θερωθούν όλοι οι Ισραηλινοί αιχμάλωτοι μέχρι
το Σάββατο. «Σε ό,τι με αφορά, αν δεν έχουν
επιστρέψει σπίτια τους όλοι οι όμηροι έως το
μεσημέρι του Σαββάτου -νομίζω πως αυτή είναι
προσήκουσα ημερομηνία- θα πω: “ακυρώστε
τη συμφωνία κι ας ξεσπάσει κόλαση”», είπε.

Έτσι λοιπόν η Χαμάς βρήκε την ευκαιρία να
αναστείλει επ’ αόριστον την επόμενη απελευθέ-
ρωση αιχμαλώτων που κρατούνται στη Γάζα, κα-
τηγορώντας το Ισραήλ ότι παραβιάζει τους
όρους της συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός,
μεταξύ άλλων συνεχίζοντας να σκοτώνει Παλαι-
στινίους και εμποδίζοντας την παράδοση αν-
θρωπιστικής βοήθειας. Από την έναρξη αυτής
της ανακωχής έχουν απελευθερωθεί 16 Ισραη-
λινοί όμηροι και πέντε Ταϊλανδοί εργάτες γης -
που δεν περιλαμβάνονταν στη συμφωνία- με
αντάλλαγμα την αποφυλάκιση 765 Παλαιστίνιων
κρατουμένων. Απομένουν 73 όμηροι στη Λωρί-
δα της Γάζας, από τους οποίους τουλάχιστον 34
θεωρείται πως είναι νεκροί από τον ισραηλινό
στρατό. Η δεύτερη φάση της συμφωνίας, διάρ-
κειας επίσης έξι εβδομάδων, υποτίθεται πως θα
εξασφάλιζε την απελευθέρωση όλων των ομή-
ρων και το οριστικό τέλος του πολέμου.

Τελεσίγραφο από Νετανιάχου
Οι κινήσεις αυτές προκάλεσαν ενόχληση στο

Τελ Αβίβ και χθες το μεσημέρι ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός Μπέντζαμιν Νετανιάχου έστει-
λε τελεσίγραφο στη Χαμάς λέγοντας πως η εκε-
χειρία θα τελειώσει αν δεν απελευθερώσει τους
ομήρους έως το Σάββατο. Μάλιστα, ο ισραηλι-
νός στρατός, κατ’ εντολή του υπουργού Άμυνας,
έχει ακυρώσει τις άδειες των στρατιωτών του
και αυξάνει τις δυνάμεις του γύρω από τη Λωρί-
δα της Γάζας. Στη Γάζα οι δύσκολες καιρικές
συνθήκες επιτείνουν τη δυστυχία των εκτοπι-
σμένων Παλαιστινίων, οι οποίοι βρίσκουν κατα-

φύγιο σε πρόχειρες σκηνές, καθώς τα περισσό-
τερα σπίτια τους έχουν καταστραφεί.

Χτυπά το... καμπανάκι
και σε Αίγυπτο - Ιορδανία

Το παλαιστινιακό κίνημα διαβεβαίωσε ωστό-
σο ότι «η πόρτα παραμένει ανοικτή» για την
απελευθέρωση ομήρων με αντάλλαγμα την
αποφυλάκιση Παλαιστίνιων εγκλείστων σε ισ-
ραηλινά κέντρα κράτησης, όπως προβλέπει το
σχέδιο. Από τους 251 ανθρώπους που απήχθη-
σαν στην έφοδο της Χαμάς σε νότιους τομείς
της ισραηλινής επικράτειας την 7η Οκτωβρίου
2023, η συμφωνία σε ισχύ προβλέπει ότι θα
απελευθερωθούν στην πρώτη φάση διάρκειας
6 εβδομάδων 33, ανάμεσά τους 8 που θεωρεί-
ται πως είναι νεκροί, με αντάλλαγμα την απο-
φυλάκιση 1.900 Παλαιστίνιων εγκλείστων σε
ισραηλινά κέντρα κράτησης.

Η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τα Ανθρώπι-
να Δικαιώματα χαρακτήρισε συνταρακτικές τις

εικόνες των αποστεωμένων Ισραηλινών πρώην
ομήρων και των Παλαιστινίων πρώην φυλακι-
σμένων. Επιπλέον, ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε
πως «ίσως» κόψει κάθε βοήθεια των ΗΠΑ στην
Αίγυπτο και την Ιορδανία αν δεν υποδεχτούν
Παλαιστινίους από τη Λωρίδα της Γάζας, ιδέα
που απορρίπτουν το Κάιρο και το Αμάν.

Η Αίγυπτος από την πλευρά της απέρριψε
οποιονδήποτε συμβιβασμό θα παραβίαζε τα
δικαιώματα των Παλαιστινίων, με ανακοίνω-
ση που δόθηκε στη δημοσιότητα μετά τη συ-
νάντηση του Αιγύπτιου υπουργού Εξωτερι-
κών Μπαντρ Αμπντελάτι με τον Αμερικανό
ομόλογό του Μάρκο Ρούμπιο στην Ουάσιγ-
κτον. Ο βασιλιάς της Ιορδανίας Αμπντάλα Β’, ο
οποίος αναμένεται να συναντηθεί με τον πρό-
εδρο των ΗΠΑ Τραμπ σήμερα στην Ουάσιγ-
κτον, είπε πως θα απορρίψει «οποιαδήποτε
προσπάθεια» απόσπασης του ελέγχου των
παλαιστινιακών εδαφών και εκτοπισμού των
κατοίκων τους.
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Σε εφαρμογή από τις 4 Μαρτίου τίθεται η απόφαση του
Ντόναλντ Τραμπ για νέους δασμούς 25% με στόχο τις εισαγω-
γές χάλυβα και αλουμινίου. Σύμφωνα με αμερικανικά μέσα
ενημέρωσης, οι προτεινόμενες εισφορές θα είναι επιπλέον
των υφιστάμενων δασμών, σε ένα ενιαίο ποσοστό 25% «χωρίς
εξαιρέσεις ή απαλλαγές», σε μια κίνηση που ελπίζει ότι θα
βοηθήσει τις βιομηχανίες στις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά
επίσης κινδυνεύει να πυροδοτήσει έναν πολυμέτωπο εμπο-

ρικό πόλεμο. Πρόκειται για δύο μέταλλα που είναι ζωτικής
σημασίας σε διάφορες βιομηχανίες, συμπεριλαμβανομένων
των μεταφορών, των κατασκευών και της συσκευασίας. Σύμ-
φωνα με τον Τραμπ, η κίνηση αυτή θα απλοποιήσει τους δα-
σμούς στα μέταλλα «ώστε όλοι να μπορούν να καταλάβουν τι
ακριβώς σημαίνει», όπως δήλωσε χαρακτηριστικά. Το αλου-
μίνιο και ο χάλυβας χρησιμοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα
προϊόντων, πράγμα που σημαίνει ότι οι υψηλότεροι εισαγω-

γικοί δασμοί θα περάσουν τελικά στους καταναλωτές. Τα μέ-
ταλλα βρίσκονται σε συσκευές, smartphones, κατσαρόλες,
τηγάνια και έπιπλα εξωτερικού χώρου. Ακόμη και τα κουτά-
κια αναψυκτικών θα μπορούσαν να επηρεαστούν, όπως
έγραψαν αναλυτές του κλάδου λιανικής. Εκτός από τον Κα-
ναδά, οι ΗΠΑ εισάγουν αλουμίνιο από τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα και το Μεξικό. Σχεδόν μισό εκατομμύριο τόνοι χάλυ-
βα εξήχθησαν από την Κίνα στις ΗΠΑ πέρυσι.

Από πότε εφαρμόζονται οι δασμοί των ΗΠΑ σε χάλυβα και αλουμίνιο και ποιες χώρες πλήττονται
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΤΙΡΑΝΑ
Χειροπέδες στον δήμαρχο
για διαφθορά και
ξέπλυμα μαύρου χρήματος

Ο δήμαρχος των Τιράνων Έριον
Βελίαϊ, στέλεχος του κυβερνώντος
Σοσιαλιστικού κόμματος της Αλβα-
νίας, συνελήφθη ως ύποπτος για
διαφθορά και ξέπλυμα βρόμικου
χρήματος. Η ανακοίνωση της ει-
σαγγελίας καταπολέμησης της δια-
φθοράς και του οργανωμένου εγ-
κλήματος ανέφερε επίσης ότι ετέ-
θη σε κατ’ οίκον περιορισμό και η
σύζυγος του δημάρχου, η οποία δι-
ευθύνει ένα πολιτιστικό ίδρυμα των
Τιράνων και θεωρείται ύποπτη για
τις ίδιες κατηγορίες. Τον περασμέ-
νο Οκτώβριο είχε συλληφθεί ο
πρώην πρόεδρος της Αλβανίας Ίλιρ
Μέτα, πολιτικός αντίπαλος του Έντι
Ράμα, με την κατηγορία της δια-
φθοράς και της νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομη δραστηριό-
τητα. Ο πρώην πρωθυπουργός Σαλί
Μπερίσα κατηγορείται και αυτός
για παθητική δωροδοκία, στο πλαί-
σιο της ιδιωτικοποίησης ενός πο-
δοσφαιρικού γηπέδου της αλβανι-
κής πρωτεύουσας. Ο Έριον Βελίαϊ,
δήμαρχος των Τιράνων από το 2015,
θεωρείται προσκείμενος στον πρω-
θυπουργό Έντι Ράμα και υποψήφιο
για μια τρίτη θητεία στις εκλογές
που θα διεξαχθούν τον Μάιο. Για να
εκπληρώσει τα κριτήρια της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για την έναρξη των
ενταξιακών διαπραγματεύσεων, το
2016 η Αλβανία άρχισε να αντιμε-
τωπίζει τη διαφθορά χωρίς, όπως
φαίνεται, με επιτυχία. 

Ο Αμερικανός πρόεδρος προειδοποιεί τη Χαμάς: 
«Αν δεν έχουν επιστρέψει σπίτια τους όλοι οι όμηροι έως 

το μεσημέρι του Σαββάτου, θα πω “ακυρώστε τη συμφωνία”»

Ο Τραμπ απειλεί να ξανακάνει
κόλαση τη Λωρίδα της Γάζας
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Τ
ο τελευταίο 5,3 που σημειώθηκε στη Σαντο-

ρίνη δεν ταρακούνησε μόνο τα νησιά, τους

κατοίκους και τα ηφαίστεια. Οι δονήσεις του

έφτασαν μέχρι την Εθνική Επιτροπή Εκτίμησης Σει-

σμικού Κινδύνου για να προκαλέσουν -όπως όλα

δείχνουν- ανεπανόρθωτη ζημιά στις ήδη διαταραγ-

μένες σχέσεις Άκη Τσελέντη - Ευ-

θύμιου Λέκκα. Αποκορύφωμα, η

παραίτηση που υπέβαλε ο καθηγη-

τής Σεισμολογίας και πρώην διευ-

θυντής του Γεωδυναμικού Άκης

Τσελέντης. 

Στην επιστολή παραίτησής του

από την επιτροπή, την οποία ανάρ-

τησε στα social media, ο Άκης Τσε-

λέντης αναφέρει ότι «δεν μπορώ να δεχθώ να επι-

βάλλεται αυθαιρέτως από την πολιτική ηγεσία να

συμμετάσχουν στις συνεδριάσεις της ΕΣΚ επιπλέον

μέλη χωρίς να έχουν ΦΕΚ».

Το παρασκήνιο της κόντρας
Η παραίτηση Τσελέντη από την ΕΣΚ σίγουρα δεν

έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία, αφού από τη στιγμή

που ξεκίνησε το πολύπλοκο φαινόμενο των σει-

σμών στις Κυκλάδες, ο καθηγητής διαφοροποιήθη-

κε από τους υπόλοιπους σεισμολόγους. Με σειρά

αναρτήσεων ενημέρωνε μέσω facebook για τη δική

του ερμηνεία της σχέσης των σεισμών με τα ηφαί-

στεια της Νέας Καμένης και του Κολούμπου, για τα

πολεοδομικά προβλήματα που έχει η Θήρα, για τη

σεισμική ακολουθία και για το ενδεχόμενο ενός

τσουνάμι. 

Αυτή του η στάση προκάλεσε αντιδράσεις μέσα

στην ΕΣΚ και την έντονη δυσαρέσκεια του προ-

έδρου της επιτροπής Ευθύμιου Λέκκα, ο οποίος

πρόσφατα μάλιστα διέψευσε σθεναρά την άποψη

του κυρίου Τσελέντη για ενεργοποίηση του ρήγμα-

τος του 1956. 

Συγκεκριμένα ο κύριος Λέκκας είχε αναφέρει σε

δηλώσεις του στην ΕΡΤ πως «είναι υπαρκτό το ενδε-

χόμενο ενός σεισμού πάνω από 6 Ρίχτερ» εκτιμών-

τας ότι το μεγάλο ρήγμα της Αμοργού, που είχε δώ-

σει τον σεισμό των 7,6 Ρίχτερ το 1956, δεν έχει ενερ-

γοποιηθεί, διαψεύδοντας ουσιαστικά όσα είπε ο

Άκης Τσελέντης.

«Υπάρχουν δεκάδες ρήγματα μεταξύ της Αμορ-

γού και της Σαντορίνης και σταδιακά ενεργοποι-

ούνται το ένα ρήγμα μετά το άλλο», πρόσθεσε ο

πρόεδρος του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδια-

σμού και Προστασίας.

Πότε… εμφανίστηκε το «βαθύ
ρήγμα» των διαφωνιών τους

Τον Ιούλιο του 2019 γίνεται σεισμός στην Αθήνα

στις 14:13:15 με μέγεθος 5,2 βαθμούς της κλίμακας

Ρίχτερ και επίκεντρο 23 χιλιόμετρα βορειοδυτικά

της Αθήνας, στην περιοχή της Πάρνηθας, με εστιακό

βάθος 10 χιλιόμετρα. Ο σεισμός αυτός προκάλεσε

ζημιές μεταξύ άλλων σε παλιά κτήρια στην Ερμού,

στον Πειραιά, στο κτήριο της Βουλής, στον μητροπο-

λιτικό ναό Αθήνας έπεσαν σοβάδες, ενώ στον ιερό

ναό Αγίας Ειρήνης στην οδό Αιόλου έπεσε ο σταυ-

ρός της εκκλησίας και 5 άνθρωποι τραυματίστηκαν.

Ο σεισμός όμως αυτός άνοιξε και ένα «αγεφύ-

ρωτο» χάσμα στις σχέσεις Τσελέντη - Λέκκα. Ο

πρόεδρος του ΟΑΣΠ απαντώντας σε καταγγελίες

του τότε διευθυντή του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου

ότι ο «ΟΑΣΠ δεν έπαιξε τον ρόλο του» τόνισε ότι ο

κ. Τσελέντης θα πρέπει να είναι πιο προσεκτικός,

μιας και ο ΟΑΣΠ έχει (τότε) 35 χρόνια ιστορία και

μεγάλη αναγνώριση του έργου του από την ελλη-

νική κοινωνία.

Ανέφερε επίσης ότι «ο κ. Τσελέντης ήταν 20 χρό-

νια μέλος της επιτροπής σεισμικής επικινδυνότητας

και δεν πήγαινε ποτέ στις συνεδριάσεις της», ενώ

υποστήριξε ότι ο τότε υπουργός Υποδομών δεν τον

συμπεριέλαβε στη σύνθεση της επιτροπής, «γιατί

εκκρεμούσε εισαγγελική έρευνα σε βάρος του σχε-

τικά με δηλώσεις που είχε κάνει για επικείμενο σει-

σμό στη Δυτική Ελλάδα». Ανταπαντώντας ο κ. Τσε-

λέντης ανέφερε ότι «ποτέ δεν ασκήθηκε ποινική

δίωξη εναντίον του».

Πόλεμος δηλώσεων
και βαριών εκφράσεων

Το «ρήγμα» στις σχέσεις τους διερράγη ακό-

μη περισσότερο τον Φεβρουάριο του 2019,

όταν ο πρώην διευθυντής του Γεωδυναμικού

Ινστιτούτου κατηγόρησε τον πρόεδρο της ΕΣΚ

και του ΟΑΣΠ ότι ο Οργανισμός Αντισεισμικής

Προστασίας δεν έχει κάνει ελέγχους σε σχολι-

κά κτήρια, μετά τις εκτιμήσεις για μεγάλο σει-

σμό στο Ιόνιο.

Τι είχε όμως συμβεί; Ήρθε και πάλι στο προ-

σκήνιο η ομάδα ΒΑΝ στην οποία ανήκει ο κύριος

Τσελέντης και η οποία είχε εκτιμήσει ότι επίκειται

μεγάλος σεισμός στο Ιόνιο. Τότε ο Τσελέντης ως

διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Αθη-

νών είχε ενημερώσει αρμοδίως και επιστημονικά

την ΕΣΚ χωρίς αυτή η ενημέρωση να αποτελεί

κάποιου είδους πρόβλεψη.

Ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμιος Λέκκας τότε εί-

χε κάνει λόγο για «εγκληματική ανευθυνότητα» του

κυρίου Τσελέντη, για να απαντήσει ο δεύτερος πως

η πληροφορία διέρρευσε από άστοχη ενέργεια τόσο

του προέδρου του ΟΑΣΠ όσο και του τότε προέδρου

της επιτροπής Κωνσταντίνου Μακρόπουλου.

«Ήταν πρόγνωση με σκοπό να προετοιμαστούμε

και όχι να το πούμε στον κόσμο», σημείωσε ο κ. Τσε-

λέντης μιλώντας στην εκπομπή «Καλημέρα Ελλά-

δα», εξαπολύοντας σφοδρά πυρά κατά του Ευθύμι-

ου Λέκκα, κατηγορώντας τον ΟΑΣΠ ότι δεν έχει κά-

νει ελέγχους σε σχολικά κτήρια, καθώς είπε ότι

υπάρχουν πολλά προβλήματα, ενώ παράλληλα τόνι-

σε ότι «πρέπει να είμαστε έτοιμοι, να γίνουν έλεγχοι

μυστικά σε κτήρια και να γίνουν ασκήσεις ετοιμότη-

τας».

Οι δηλώσεις του Άκη Τσελέντη προκάλεσαν την

αντίδραση του προέδρου του ΟΑΣΠ, ο οποίος έκανε

λόγο για ανακρίβειες από την πλευρά του τότε διευ-

θυντή του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου και επανέλαβε

τα περί εγκληματικής ανευθυνότητας.

Στη συνέχεια ο κ. Λέκκας απαντώντας στα όσα εί-

χε είπε ο κ. Τσελέντης ξεκαθάρισε ότι ο ΟΑΣΠ είναι

υπεύθυνος και υπόλογος να ενημερώνει τη ΓΓΠΠ,

καθώς και ότι δεν έχει την ευθύνη του ελέγχου των

σχολείων και επιτέθηκε εκ νέου στον διευθυντή του

Γεωδυναμικού Ινστιτούτου κατηγορώντας τον ότι ο

ίδιος, κατά την πάγια τακτική του όπως είπε, διέρ-

ρευσε την πληροφορία για επικείμενο μεγάλο σει-

σμό στο Ιόνιο.

«Η πληροφορία εστάλη εμπιστευτικά σε εσάς,

δεν συγκαλέσατε την επιτροπή και ενημερώσατε

την Πολιτεία», απάντησε ο κύριος Τσελέντης, λέ-

γοντας πως ο κύριος Λέκκας είναι εν αδίκω και σε

πανικό.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Η απάντηση του υπ. Πολιτικής Προστασίας
Για την παραίτηση του Άκη Τσελέντη πήραν θέση και πηγές του υπουργείου Προστασίας.

«Η σύνθεση και η λειτουργία της Επιτροπής Σεισμικού Κινδύνου, όπως και της Επιτροπής
Παρακολούθησης του Ελληνικού Ηφαιστειακού Τόξου, είναι απολύτως νόμιμες και έχουν
ως κυρίαρχα κριτήρια την επιστημονική και ενδελεχή εξέταση των φαινομένων και εν συ-
νεχεία την πληρέστερη και ακριβέστερη ενημέρωση των πολιτών. Δεν πρόκειται να υπει-
σέλθουμε και να σχολιάσουμε τίποτα άλλο. Οι προσωπικές ατζέντες του καθενός, τέτοιες
στιγμές, δεν πρέπει να αφορούν κανέναν».

Η οριστική ρήξη των δύο σεισμολόγων 
και η παραίτηση του πρώην διευθυντή 
του Γεωδυναμικού από την Εθνική 
Επιτροπή Εκτίμησης Σεισμικού Κινδύνου

Πώς προκλήθηκε… 
σεισμός πολλών Ρίχτερ

στις σχέσεις 
Τσελέντη - Λέκκα
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Α
πό εκεί που όλοι οι σεισμολόγοι διαρ-
ρήγνυαν τα ιμάτιά τους ότι καμία σχέση
δεν έχουν οι σεισμοί στις Κυκλάδες με

τη Νέα Καμένη και το Κολούμπο, αρχίζουν δει-
λά δειλά να τα γυρίζουν και να βάζουν στην εξί-
σωση τα δύο ηφαίστεια και κυρίως αυτό της
Νέας Καμένης. 

«Τα 5,3 Ρίχτερ έκλεισαν 
τη χαραμάδα αισιοδοξίας» 

Σε πρόσφατες δηλώσεις του στο newsit, ο
καθηγητής σεισμολογίας Γε-
ράσιμος Παπαδόπουλος τόνι-
σε: «Ξαναρχίζουμε από την
αρχή και αυτό το λέμε γιατί
δεν γνωρίζουμε αν ο 5,3 ήταν
ο κύριος σεισμός, ώστε να
αποτελεί την κορύφωση όλης
της διαδικασίας. Μας την
έκλεισε τη χαραμάδα αισιοδο-

ξίας ο Εγκέλαδος».
«Σε αυτό το κρίσιμο σταυροδρόμι βρισκόμα-

στε για ακόμη μια φορά γιατί και μετά τις 5 Φε-
βρουαρίου που είχε γίνει ο 5,2 είχαμε υποθέ-
σει μήπως ήταν εκείνος ο κύριος σεισμός, η
κορύφωση της ακολουθίας», ανέφερε ο Γερά-
σιμος Παπαδόπουλος για τη νέα σεισμική δό-
νηση.

Μπορεί να συμβεί μια μικρή 
έκρηξη στη Νέα Καμένη

Για τα τρία σενάρια που αφορούν την εξέλιξη
του φαινομένου μίλησε ο καθηγητής Φυσικών
Καταστροφών Κώστας Συνολάκης. Το ένα από
τα σενάρια που «πρέπει να σκέφτονται οι σει-
σμολόγοι», όπως είπε στο «Live News», είναι
«μια μικρή έκρηξη του ηφαιστείου στη Νέα
Καμένη», καθώς έχει παρατηρηθεί μια παρα-
μόρφωση του εδάφους.

Ένα άλλο σενάριο είναι να γίνει ένας μεγαλύ-
τερος σεισμός από αυτούς που έχουν καταγρα-
φεί το τελευταίο διάστημα, χωρίς, ωστόσο, οι
επιστήμονες να μπορούν να διευκρινίσουν το
μέγεθός του.

Το τρίτο σενάριο που εξετάζουν οι σεισμολό-
γοι είναι η σεισμική δραστηριότητα να εξασθε-
νήσει σε βάθος χρόνου.

Υπάρχει ανύψωση του ηφαιστείου
από την είσοδο μάγματος

Ο γενικός διευθυντής Ερευνών του Γεωδυ-
ναμικού Ινστιτούτου του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών Θανάσης Γκανάς έκανε λόγο για
μια πρωτοφανή σεισμική κρίση όχι μόνο στην
Ελλάδα. Την ίδια στιγμή, μιλώντας για τα ηφαί-
στεια, είπε πως από τα δεδομένα που έχουν
παρατηρήσει από το Διάστημα, στην Καλντέρα
«υπάρχει παραμόρφωση του εδάφους, η οποία
οφείλεται στην είσοδο μάγματος. Αυτό είναι
ένα γεγονός».

Το δεύτερο γεγονός, όπως είπε, είναι η σει-
σμική δραστηριότητα που παρατηρείται στην

Άνυδρο. Ωστόσο, ο κ. Γκανάς ξεκαθάρισε πως
δεν υπάρχει κίνδυνος ούτε για το ηφαίστειο της
Καλντέρας ούτε για το Κολούμπο.

«Αναμφισβήτητα όμως υπάρχει παραμόρ-
φωση του εδάφους, η οποία οφείλεται σε άνο-
δο μάγματος από τον μανδύα της Γης στον μαγ-
ματικό θάλαμο, σε βάθος 3 χιλιομέτρων. Αυτό
το μάγμα που ανέβηκε ισούται με 5 εκατ. κυβι-
κά, όταν στην προηγούμενη κρίση του 2011 και
2012 ήταν 12 εκατ. κυβικά».

Παλιρροιογράφος 
σε ακτή της Σαντορίνης 

Το Εθνικό Κέντρο Προειδοποίησης Τσουνά-
μι του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του Εθνικού
Αστεροσκοπείου Αθηνών εγκατέστησε παλιρ-
ροιογράφο μετά τους απανωτούς σεισμούς
των τελευταίων ημερών. 

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση,
σε συνέχεια της αυξημένης σεισμικής δραστη-
ριότητας που έχει καταγραφεί την τελευταία

εβδομάδα μεταξύ της Σαντορίνης και της
Αμοργού, το Εθνικό Κέντρο Προειδοποίησης
Τσουνάμι, του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, ανέλαβε
δράση εγκαθιστώντας παλιρροιογράφο σε ένα
μικρό αλιευτικό καταφύγιο στη βορειοανατολι-
κή ακτή της Σαντορίνης. Επίσης, παρέδωσε
στις Αρχές ενημερωτικό υλικό σχετικά με τη
λειτουργία του ΕΚΠΤ, αλλά και γενικές οδηγίες
με τα μέτρα αυτοπροστασίας για τον κίνδυνο
των τσουνάμι μετά από σεισμό.

Άσκηση εκκένωσης του νοσοκομείου 
Άσκηση εκκένωσης του νοσοκομείου πραγ-

ματοποιήθηκε στη Σαντορίνη το μεσημέρι της
Τρίτης (11/2/25). Η άσκηση στο νοσοκομείο
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της προετοι-
μασίας για έκτακτες καταστάσεις, καθώς οι
σεισμοί στη Σαντορίνη και στις νότιες Κυκλά-
δες συνεχίζονται αμείωτοι.

Στη Σαντορίνη έφτασε χθες και ο υφυπουρ-
γός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους, συνοδευό-
μενος από τον διοικητή της 2ης Υγειονομικής
Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου, Χρήστο
Ροϊλό, καθώς και τον πρόεδρο του ΕΚΑΒ, Νίκο
Παπαευσταθίου.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής τους επιθε-
ώρησαν το νοσοκομείο Σαντορίνης και παρα-
κολούθησαν την άσκηση.

Απατεώνες εκμεταλλεύονται 
τους σεισμόπληκτους

Την αγωνία των κατοίκων της Σαντορίνης
που εδώ και ημέρες δοκιμάζονται από τους
σεισμούς που καταγράφονται στην υποθαλάσ-
σια περιοχή της Ανύδρου εκμεταλλεύονται
επιτήδειοι, ζητώντας τα προσωπικά και οικο-
νομικά στοιχεία τους. 

Σε ανακοίνωσή του ο Δήμος Θήρας εφιστά
την προσοχή των κατοίκων της Σαντορίνης,
έπειτα από περιστατικά απάτης που έχουν γίνει
εν μέσω, μάλιστα, των σεισμών που έχουν
«αδειάσει» το νησί.

«Προσοχή: Προστασία Προσωπικών και Οι-
κονομικών Στοιχείων» αναφέρει αρχικά σε
ανάρτησή του ο δήμος, ξεκαθαρίζοντας πως
«κανείς δεν ζητά εκ μέρους του δήμου προσω-
πικά ή οικονομικά στοιχεία, όπως αριθμούς
λογαριασμού τραπέζης, πιστωτικές κάρτες ή
άλλες ευαίσθητες πληροφορίες».

«Το μάγμα ανεβαίνει, δεν 
αποκλείεται μικρή έκρηξη» 

Μέτρα για εργαζόμενους και επιχειρήσεις 
Μετά την απόφαση να κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης το νησί της Σαντορίνης

για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών από τους συ-
νεχείς σεισμούς στο νησί, το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης προχωρά σε
ειδικά μέτρα για εργαζόμενους και επιχειρήσεις.

Συγκεκριμένα:
1. Αναστολή συμβάσεων εργασίας
Όλες οι επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που δραστηριοποιούνται εντός των

ορίων του Δήμου Θήρας δύνανται να θέτουν σε αναστολή τις συμβάσεις εργασίας των εργα-
ζομένων τους για την περίοδο από 1η Φεβρουαρίου έως 3η Μαρτίου 2025. Η ρύθμιση αυτή
αφορά εργαζομένους που είχαν προσληφθεί έως και την 31η Ιανουαρίου 2025. Οι επιχειρή-
σεις που κάνουν χρήση του μέτρου της αναστολής δεν επιτρέπεται να προβούν σε απολύ-
σεις κατά το χρονικό διάστημα της αναστολής. Τυχόν καταγγελίες συμβάσεων θεωρούνται
αυτοδικαίως άκυρες. Μετά τη λήξη της περιόδου αναστολής, οι επιχειρήσεις οι οποίες έκα-
ναν χρήση του μέτρου οφείλουν να διατηρήσουν τον ίδιο αριθμό θέσεων εργασίας για χρονι-
κό διάστημα ίσο με την περίοδο της αναστολής.

2. Αποζημίωση ειδικού σκοπού
Οι εργαζόμενοι των οποίων η σύμβαση εργασίας τίθεται σε αναστολή δικαιούνται αποζη-

μίωση ειδικού σκοπού ύψους 534 ευρώ που αντιστοιχεί σε τριάντα ημέρες, κατ’ αναλογία
των ημερών διάρκειας της αναστολής των συμβάσεων εργασίας τους. Παράλληλα, διασφα-
λίζεται πλήρης ασφαλιστική κάλυψη επί του ονομαστικού μισθού καθώς και η αναλογία δώ-
ρων εορτών. Η αποζημίωση ειδικού σκοπού είναι αφορολόγητη, ανεκχώρητη και ακατάσχε-
τη, ενώ η σχετική δαπάνη καλύπτεται πλήρως από τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Τα γυρίζουν οι σεισμολόγοι για τα ηφαίστεια της Σαντορίνης: 
Τι λένε Γεράσιμος Παπαδόπουλος, Κώστας Συνολάκης 

και Θανάσης Γκανάς

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Δ
ύο προγραμματικές συμβάσεις συνολικού ύψους
άνω των 2,5 εκατ. ευρώ, που αφορούν την ολοκλή-
ρωση του αθλητικού κέντρου στη θέση Μαζαρέκο

Σπάτων και τη δημιουργία ηλεκτρονικού συστήματος ελέγ-
χου του αρδευτικού δικτύου Καλλιθέας, υπέγραψε χθες ο
περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς.
Συγκεκριμένα, η πρώτη σύμβαση που υπεγράφη αφορά την
ολοκλήρωση του αθλητικού κέντρου στη θέση Μαζαρέκο
του Δήμου Σπάτων-Αρτέμιδος με προϋπολογισμό 1,86
εκατ. ευρώ, ενώ η δεύτερη σχετίζεται με την προμήθεια και
αναβάθμιση του ηλεκτρονικού συστήματος ελέγχου του
αρδευτικού δικτύου της Καλλιθέας, έργο συνολικού προ-
ϋπολογισμού 668.520 ευρώ. Στην
υπογραφή των συμβάσεων παρευ-
ρέθηκαν οι δήμαρχοι των δύο περιο-
χών, Δημήτρης Μάρκου (Σπάτων-
Αρτέμιδος) και Κώστας Ασκούνης
(Καλλιθέας), οι οποίοι εξέφρασαν
την ικανοποίησή τους για τη συνερ-
γασία με την Περιφέρεια Αττικής και
την ουσιαστική υποστήριξη που πα-
ρέχει στα μεγάλα έργα υποδομής
των δήμων τους.
Όπως ανακοινώθηκε από την Περιφέρεια Αττικής, το έργο
σχετίζεται με την ολοκλήρωση ενός σύγχρονου αθλητικού
κέντρου που έρχεται να καλύψει τις αυξανόμενες ανάγκες
των κατοίκων της περιοχής για αθλητικές δραστηριότητες.
Στο ήμισυ του οικοπέδου συνολικής επιφάνειας 22.817 τμ,
που βρίσκεται επί της οδού Αποστόλων Πέτρου και Παύλου,
θα κατασκευαστούν οι απαραίτητες υποδομές και υποστη-
ρικτικές συνοδές εγκαταστάσεις τόσο του περιβάλλοντος
χώρου του υφιστάμενου κλειστού γυμναστηρίου όσο και
του νέου γηπέδου ποδοσφαίρου.

Τι περιλαμβάνει το έργο
Μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται:
• Η διαμόρφωση της επιφάνειας του αγωνιστικού χώρου
του γηπέδου με τα κατάλληλα αδρανή υλικά για την ακο-
λουθούμενη εγκατάσταση τεχνητού χλοοτάπητα.

• Η δημιουργία θέσεων στάθμευσης για κοινό και αθλητές.
• Η προσθήκη περιφράξεων (επιμέρους διακριτών χώρων
καθώς και όλου του οικοπέδου).
• Η διαμόρφωση κατάλληλων εισόδων - εξόδων στους
αθλητικούς χώρους.
• Η κατασκευή δικτύων ύδρευσης και άρδευσης, τυχόν δε-
ξαμενών αποθήκευσης νερού και αποχετεύσεων λυμάτων
και ομβρίων.
• Ο ηλεκτρολογικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός του εξω-
τερικού φωτισμού του γηπέδου και του ευρύτερου περι-
βάλλοντος χώρου (ιστοί, φωτιστικά, πίνακες, αγωγοί διέ-
λευσης καλωδίων κ.λπ.).

Το έργο θα δημοπρατηθεί από τον Δή-
μο Σπάτων-Αρτέμιδος και η διάρκεια
της σύμβασης ορίζεται σε 44 μήνες.

Εκσυγχρονισμός
του συστήματος
Η δεύτερη προγραμματική σύμβαση,
που σχετίζεται με την προμήθεια και
αναβάθμιση του ηλεκτρονικού συ-
στήματος ελέγχου του αρδευτικού
δικτύου της Καλλιθέας, έρχεται να

καλύψει τη διαρκώς αυξανόμενη ανάγκη για ορθολογική
διαχείριση των υδάτινων πόρων της περιοχής. Το υπάρχον
σύστημα, που λειτουργεί από τη δεκαετία του 1990, και αρ-
δεύει όλους τους χώρους πρασίνου με νερό που προέρχε-
ται από τα υπόγεια ύδατα, θα εκσυγχρονιστεί πλήρως, επι-
τρέποντας τον απομακρυσμένο έλεγχο των γεωτρήσεων
και του κεντρικού αντλιοστασίου του δήμου.
Η νέα τεχνολογία που θα εγκατασταθεί θα προσφέρει:
• Παρακολούθηση της λειτουργίας των αντλιοστασίων και
γεωτρήσεων σε πραγματικό χρόνο.
• Σύστημα ειδοποιήσεων («alarm») για τον άμεσο εντοπι-
σμό διαρροών στο κεντρικό αρδευτικό δίκτυο.
• Βελτίωση της απόδοσης του δικτύου και μείωση της σπα-
τάλης νερού.
Η προμήθεια θα δημοπρατηθεί και θα εκτελεστεί από τον
Δήμο Καλλιθέας με διάρκεια σύμβασης 36 μηνών.

Χαρδαλιάς: Υπέγραψε δύο
προγραμματικές συμβάσεις 

άνω των 2,5 εκατ. ευρώ
ΡΟΥΛΑ ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ:
«Καλή μάνα μπορεί 
να μην ήμουν,
αλλά όχι δολοφόνος»

Η Ρούλα Πισπιρίγκου δεν άντεξε
όταν η πρόεδρος της έδειξε το πανά-
κι που ήταν στην κούνια της Ίριδας τη
στιγμή του θανάτου της και ζήτησε
να διακόψει την απολογία της. Ο Μά-
νος Δασκαλάκης κυριάρχησε για μια
ακόμα φορά στις ερωτήσεις της
έδρας. Η πρόεδρος του δικαστηρίου
φόρεσε γάντια και σήκωσε το πανάκι
ρωτώντας τη Ρούλα Πισπιρίγκου
πώς το δίπλωσε όταν το βρήκε στην
κούνια του παιδιού. «Θα το διπλώσω
εγώ αν δεν θέλετε να το πιάσετε»,
της είπε και η κατηγορούμενη απάν-
τησε «θα σας το βουτήξω, δεν μπο-
ρώ». Λίγα λεπτά αργότερα ζήτησε να
διακόψει την απολογία της.

Νωρίτερα οι ερωτήσεις στράφη-
καν για μια ακόμα φορά γύρω από τη
σχέση της κατηγορούμενης με τον
πρώην σύζυγό της. Η Ρούλα Πισπι-
ρίγκου αντέδρασε λέγοντας «τελικά
εγώ για τον Δασκαλάκη είμαι εδώ ή
για την ασφυξία; Τα έχω δολοφονή-
σει αυτά τα παιδιά ή όχι; Για να ξέρω
γιατί απολογούμαι. Γιατί αν απολο-
γούμαι για τον Δασκαλάκη, να στα-
ματήσω τώρα...».

Η Ρούλα Πισπιρίγκου χαρακτήρισε
τον Μάνο Δασκαλάκη «νάρκισσο»,
λέγοντας ότι δεν αντέχει να μιλά άλλο
για τον πρώην σύζυγό της. « Ήταν
ένας γάμος τοξικός, λανθασμένος,
δεν έπρεπε να γίνει», είπε. Η πρό-
εδρος τη ρώτησε αν τα προβλήματα
άρχισαν μετά τον θάνατο της Μαλέ-
νας. Η κατηγορούμενη απάντησε κα-
ταφατικά λέγοντας ότι πριν από τον
θάνατο του πρώτου παιδιού υπήρχαν
μικροκαβγάδες, αλλά η «κατρακύλα»
άρχισε μετά την εξωσυζυγική σχέση
που έκανε ο Μάνος Δασκαλάκης και
χειροτέρεψε μετά τον θάνατο της Μα-
λένας. Απαντώντας σε ερώτηση της
προέδρου, είπε ότι στήριζε τα παιδιά
της: «Καλή μάνα μπορεί να μην
ήμουν, αλλά όχι δολοφόνος».

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Αφορούν την ολοκλήρωση 
του αθλητικού κέντρου 

στη θέση Μαζαρέκο Σπάτων και
τη δημιουργία ηλεκτρονικού

συστήματος ελέγχου 
του αρδευτικού δικτύου 

Καλλιθέας

Χρυσοχοΐδης: «Καμία
ανοχή στη διαφθορά 
και την αστυνομική 
αυθαιρεσία»

Αποφασισμένη να πατάξει τη
διαφθορά και την αστυνομική
αυθαιρεσία είναι η κυβέρνηση,
όπως έκανε σαφές μέσα από
ανάρτησή του ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης. Με μια σειρά θε-
σμικών μεταρρυθμίσεων και
ενίσχυση των ελεγκτικών μη-
χανισμών επιδιώκεται η ενί-
σχυση της εμπιστοσύνης των
πολιτών στους θεσμούς.

«Δεν υπάρχει θέση για διε-
φθαρμένους αστυνομικούς
στην Ελληνική Αστυνομία»,
δήλωσε χαρακτηριστικά ο
υπουργός, υπογραμμίζοντας τη
δέσμευση της κυβέρνησης για
μηδενική ανοχή στη διαφθορά.
Από το 2019 η Υπηρεσία Εσωτε-
ρικών Υποθέσεων των Σωμά-
των Ασφαλείας λειτουργεί υπό
την εποπτεία του υπουργείου,
έχοντας καταγράψει αύξηση
στις συλλήψεις για υποθέσεις
διαφθοράς. Το 2024 ο αριθμός
των συλλήψεων ανήλθε σε 187,
εκ των οποίων 35 αφορούσαν
αστυνομικούς υπαλλήλους.

Παράλληλα, τονίστηκε η ση-
μασία των νομοθετικών πρωτο-
βουλιών, όπως η ενίσχυση των
αρμοδιοτήτων του Συνηγόρου
του Πολίτη και η μεταρρύθμιση
του Πειθαρχικού Δικαίου Αστυ-
νομικών Υπαλλήλων. Ιδιαίτερα
σημαντική ήταν η αναφορά
στην ίδρυση της Διεύθυνσης
Αστυνομικής Δεοντολογίας και
Εσωτερικού Ελέγχου, που θα
ενισχύσει περαιτέρω την ανε-
ξαρτησία των ελέγχων.

«Καταπολεμώντας τη δια-
φθορά, αντιμετωπίζουμε και το
οργανωμένο έγκλημα και ενι-
σχύουμε την εμπιστοσύνη των
πολιτών στους θεσμούς και στη
δημοκρατία», τόνισε ο υπουρ-
γός, αποτυπώνοντας τη φιλο-
σοφία της πολιτικής ηγεσίας
για ένα πιο διαφανές και αξιό-
πιστο κράτος δικαίου.

Σωτήρης Μπαρσάκης
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Μετρούν εκατομμύρια «από
την ανάποδη» στο Ναύπλιο

Στα 11.411.000 ευρώ ανερχόταν επισή-
μως, και διά στόματος ορκωτού λογιστή, το
χρέος του Δήμου Ναυπλιέων στο τέλος
της θητείας τού τέως δημάρχου Δημήτρη
Κωστούρου (φωτό). Το χρέος επιβεβαι-
ώθηκε επίσημα στη συνεδρίαση του δη-
μοτικού συμβουλίου την προηγούμενη
εβδομάδα, συγκεκριμένα στις 3 Φε-
βρουαρίου. Μάλιστα, την έκθεση του ορ-
κωτού λογιστή υπερψήφισε και ο ίδιος ο
πρώην δήμαρχος. Η έκθεση καταγράφει
το σύνολο των ανεξόφλητων υποχρεώσε-
ων του δήμου προς προμηθευτές έως τις
31 Δεκεμβρίου 2023, ενώ δεν περιλαμβά-
νονται δάνεια ή άλλες οικονομικές εκκρε-
μότητες του δήμου.

Περιμένουν... Χριστούγεννα
στην Παιανία;

Είτε από αμέλεια είτε από λησμονιά,
στον Δήμο Παιανίας δεν έχουν ακόμη μα-
ζέψει τα χριστουγεννιάτικα δέντρα από
τους δρόμους. Την επισήμανση κάνει ο
Κωνσταντίνος Παπαδάκης, υποψήφιος δη-
μοτικός σύμβουλος στον Δήμο Παιανίας-
Γλυκών Νερών με ανάρτησή του για «τα
ευτράπελα της δημοτικής αρχής του Δήμου
Παιανίας-Γλυκών Νερών». «Ενώ όλοι βρι-
σκόμαστε σε φάση αποκριών, εδώ ακόμη
να μαζέψουν τα χριστουγεννιάτικα δέντρα
από τη διασταύρωση Λαγού. Όμως, μπο-
ρούμε να τα στολίσουμε με σερπαντίνες και
αντί για χιόνι να τα λούσουμε με χαρτοπό-
λεμο», επισημαίνει χαρακτηριστικά επισυ-
νάπτοντας και σχετική φωτογραφία.

Δωρεάν γυναικολογικές και
παιδιατρικές εξετάσεις στον
Δήμο Αθηναίων

Με μια ακόμη πρωτοβουλία ενισχύον-
ται τα Δημοτικά Ιατρεία του Δήμου Αθη-
ναίων. Από τη Δευτέρα 10 Φεβρουαρίου
γυναικολόγος της SAMS Ελλάς προσφέ-
ρει δωρεάν τις υπηρεσίες στους κατοί-
κους της Αθήνας, ενώ από την Πέμπτη 13
Φεβρουαρίου παιδίατρος της SAMS Ελ-
λάς θα παρέχει επίσης δωρεάν υπηρεσίες.
Η πρωτοβουλία ενισχύει τα Δημοτικά Ια-
τρεία του Δήμου Αθηναίων, συμβάλλοντας
στην παροχή ποιοτικής φροντίδας για
όλους τους πολίτες. 

Συμβασιοποιήθηκε η βιοκλιματική 
ανάπλαση στη ΔΕ Δροσιάς

Συμβασιοποιήθηκε το έργο της βιοκλιματικής ανάπλασης

κοινόχρηστων χώρων στη Δημοτική Ενότητα Δροσιάς του Δή-

μου Διονύσου. Το έργο προβλέπει την αναμόρφωση τριών

κεντρικών πλατειών της Δροσιάς, καθώς και την ανακατα-

σκευή μεγάλου μέρους των πεζοδρομίων και των οδοστρω-

μάτων του οδικού δικτύου. Οι εν λόγω παρεμβάσεις θα πραγ-

ματοποιηθούν με τη χρήση σύγχρονων βιοκλιματικών λύσεων, φιλικών προς το περιβάλλον, που

συμβάλλουν στη μείωση της θερμικής επιβάρυνσης και στη βελτίωση του μικροκλίματος της πε-

ριοχής. Στόχος του έργου αποτελεί αφενός η αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση των δημόσιων

χώρων, αφετέρου η ενίσχυση της προσβασιμότητας και η δημιουργία καλύτερων συνθηκών για

τους πεζούς. «Πρόκειται για μια σημαντική παρέμβαση που στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας

ζωής των πολιτών, καθώς και στην αναβάθμιση της εικόνας και της ελκυστικότητας της περιοχής»,

σημείωσε στη σχετική ενημέρωσή της η δημοτική αρχή.

Σ
το άλλοτε κι επί
μακρόν Πρότυπο
Σχολείο της Νέας

Σμύρνης, την Ευαγγελι-
κή Σχολή, στο 4ο Γυμνά-
σιο, στο 5ο νηπιαγωγείο
και σε άλλα έχουν στήσει
κυριολεκτικά χορό πον-
τίκια και λοιπά τρωκτικά.
Σε επιστολή-κόλαφο
προς την οικεία δημοτι-
κή αρχή από τον Σύλλο-
γο Γονέων και Κηδεμό-
νων Προτύπου Γενικού
Λυκείου Ευαγγελικής
Σχολής επισημαίνεται ότι «η κατάσταση αυτή υφίσταται εδώ και δύο εβδομάδες περίπου και δυ-
στυχώς δεν υπάρχουν σημάδια εξασθένισης του φαινομένου», προκαλώντας τον φόβο των γο-
νιών για την υγεία των παιδιών τους. Προς τούτο, οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί από τη δημοτική
αρχή «απαιτούν την άμεση λήψη όλων των απαραίτητων μέτρων για την πλήρη εξάλειψη του φαι-
νομένου». Επιπλέον, στην επιστολή-καταπέλτη υπενθυμίζουν ότι «ο Δήμος Νέας Σμύρνης φέρει
ακέραια την ευθύνη για την αντιμετώπιση του προβλήματος, πολλώ δε μάλλον όταν οι ίδιοι οι
Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων, όπως επίσης και οι διευθύνσεις των σχολικών μονάδων της
Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης, έχουν ήδη αναδείξει το πρόβλημα».

Ξέμειναν από πετρέλαιο 
τα σχολεία του Κορυδαλλού 
Μαζί με το κρύο ήρθε και το πετρέλαιο στα
σχολεία του Δήμου Κορυδαλλού. Όπως επι-
σημαίνουν σε έντονη διαμαρτυρία τους οι γο-
νείς και κηδεμόνες, το 1ο και το 25ο Νηπιαγω-
γείο Κορυδαλλού έμειναν χωρίς πετρέλαιο
θέρμανσης κατά τις πρώτες μέρες της παγω-
νιάς. Έπρεπε να αντιδράσουν γονείς για να
φιλοτιμηθεί η δημοτική αρχή «να πράξει ως
όφειλε», όπως επισημαίνεται σε σχετική ανα-
κοίνωση των γονέων, οι οποίοι προσθέτουν
πως «μετά τα πλημμυρισμένα σχολεία, τώρα
έχουμε και τα παγωμένα».

Στον Άγιο Ανδρέα ο Χάρης Δούκας 
για τους σεισμόπληκτους της Σαντορίνης

Τους κατοίκους της Σαντορίνης που φιλοξενούνται στις
κατασκηνώσεις του Δήμου Αθηναίων στον Άγιο Ανδρέα,
αφού αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια και το νησί
τους λόγω της έντονης σεισμικής δραστηριότητας, επισκέ-
φτηκε ο δήμαρχος Χάρης Δούκας. Πρόκειται για εκατό άτομα
και ο κ. Δούκας συνομίλησε μαζί τους και με τα παιδιά τους,
ευχήθηκε γρήγορα να σταματήσει το φαινόμενο για να μπο-
ρέσουν να γυρίσουν στα σπίτια τους και τόνισε ότι ο δήμος θα
βρίσκεται συνεχώς στο πλευρό τους για όσο διάστημα χρει-
αστεί. Οι φιλοξενούμενοι από τη μεριά τους ευχαρίστησαν

τον δήμαρχο και αναφέρθηκαν στο πόσο σημαντικό είναι που βρήκαν αυτήν τη στέγη για την οικο-
γένειά τους. Μαζί με την αντιδήμαρχο Όλγα Δούρου ο κ. Δούκας επιθεώρησε τους χώρους και
συνομίλησε με τους υπεύθυνους της κατασκήνωσης και το προσωπικό ώστε να λυθεί όποιο πρό-
βλημα παρουσιαστεί και να έχουν αυτοί οι άνθρωποι την καλύτερη δυνατή φιλοξενία.

Χορεύουν τα... ποντίκια σε Πρότυπο
Σχολείο της Νέας Σμύρνης...

Σεμινάριο πρόληψης
σεξουαλικής παρενόχλησης
στον Δήμο Αγίας Παρασκευής

Εκπαιδευτικό σεμινάριο πρόληψης της σεξουα-
λικής παρενόχλησης και κακοποίησης παιδιών ορ-
γάνωσε ο Δήμος Αγίας Παρασκευής σε συνεργασία
με το Χαμόγελο του Παιδιού. Το σεμινάριο απευθύ-
νεται σε γονείς, κηδεμόνες και εκπαιδευτικούς,
πραγματοποιήθηκε στο Δημαρχείο Αγίας Παρα-
σκευής (αίθουσα δημοτικού συμβουλίου) προχθές
Δευτέρα με δυαδική παρακολούθηση (διά ζώσης
και εξ αποστάσεως συγχρόνως). Κεντρική ομιλή-
τρια ήταν η Ιωάννα Χαρδαλούπα, ψυχολόγος, συν-
τονίστρια Τμήματος Πρόληψης και Ευαισθητοποί-
ησης Παιδιών, Γονέων και Εκπαιδευτικών του Χα-
μόγελου του Παιδιού.

Ημερίδα «Τι σπουδές επιλέγω»
στον Δήμο ΒΒΒ

Ημερίδα για την τεχνητή νοημοσύνη και τις
εφαρμογές της στην αγορά εργασίας διοργανώνει ο
Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης για τους μα-
θητές λυκείων και γυμνασίων την ερχόμενη Κυρια-
κή 16 Φεβρουαρίου. Ο καθηγητής Πληροφορικής
στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών Εμμανουήλ
Γιαννακουδάκης και ο μαθηματικός-ερευνητής-
αναλυτής σε θέματα βάσεων πανελλαδικών εξετά-
σεων Στράτος Στρατηγάκης δίνουν απαντήσεις στα
ερωτήματα που απασχολούν μαθητές/τριες: «Τι
αξίζει τον κόπο να σπουδάσω; Με ποια κριτήρια θα
επιλέξω; Σπουδές ή επάγγελμα; Τα επαγγέλματα
του μέλλοντος, επαγγελματικά δικαιώματα, τα βή-
ματα για την επιλογή».

Ένας από τους πέντε αιρετούς
που συμμετείχαν επί διοίκησης

Γιώργου Πατούλη στην Εκτελεστική Επιτροπή
του ΕΔΣΝΑ προσφεύγει στη δικαιοσύνη. Ο

αιρετός υποστηρίζει, και δη από το βήμα του
οικείου δημοτικού συμβουλίου, ότι δεν

ψήφισε αποφάσεις που αφορούν τα 34,7
σκανδαλώδη εκατομμύρια, επομένως «το

όνομά του δεν μπορεί να μπαίνει στο κάδρο».
Επιπλέον, υπερασπίζεται και την αθωότητα

του προκατόχου τού δημάρχου, με τον οποίο
μαζί συμμετείχαν στην ΕΕ του ΕΔΣΝΑ επί

διοίκησης Γιώργου Πατούλη.
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Σ
τα φετινά Βραβεία Ανώτερης Γεύσης, που
διοργανώνονται από το International 
Taste Institute, διακρίθηκε για άλλη μια

χρονιά η ΑΒ Βασιλόπουλος, επιβεβαιώνοντας τη
δέσμευσή της για προϊόντα υψηλής ποιότητας σε
προσιτές τιμές. Πρόκειται για τα βιολογικά προ-
ϊόντα της σειράς Nature’s Promise που παρά-
γονται από Έλληνες παραγωγούς και τα οποία
πληρούν αυστηρές προδιαγραφές.

Εκείνα που ξεχώρισαν για την ποιότητα και τη
γεύση τους, είναι τα εξής:

Βιολογικό Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο
“Nature’s Promise” – Βραβείο Ανώτερης 
Γεύσης με 3 αστέρια

Βιολογικά Φασόλια Μέτρια “Nature’s 
Promise” – Βραβείο Ανώτερης Γεύσης 
με 2 αστέρια

Βιολογικές Φακές Ψιλές “Nature’s Promise” –
Βραβείο Ανώτερης Γεύσης με 1 αστέρι

Τα βραβεία αυτά είναι αποτέλεσμα τυφλών δο-
κιμών, στις οποίες συμμετείχαν περισσότεροι
από 200 καταξιωμένοι επαγγελματίες, οι οποίοι
είναι μέλη των πιο διάσημων ενώσεων σεφ και
sommelier.

Η συγκεκριμένη βράβευση αντικατοπτρίζει
την εξαιρετική ποιότητα, τη γεύση και τη βιώσιμη
ταυτότητα των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας της
ΑΒ Βασιλόπουλος. Η εταιρεία επενδύει στην ενί-
σχυση της τοπικής παραγωγής και στην υποστή-
ριξη της υπεύθυνης καλλιέργειας, εξασφαλίζον-
τας ότι κάθε προϊόν φτάνει στο τραπέζι των Ελ-
λήνων καταναλωτών με την καλύτερη δυνατή
γεύση και τα υψηλότερα διατροφικά οφέλη.

Τρία Βραβεία Ανώτερης Γεύσης 
για τα προϊόντα Nature’s Promise

Μια ακόμη διάκριση για την ΑΒ Βασιλόπουλος

Βιολογικά προϊόντα της 
σειράς Nature’s Promise διακρίθηκαν

από το International Taste Institute 
για την εξαιρετική τους γεύση, 

επιβεβαιώνοντας 
τη δέσμευση της εταιρείας 

για υψηλή ποιότητα σε προσιτές τιμές 



Μ
ε στόχο τη χρηματοδότηση πε-
ρισσότερων από 10.000 μικρών
επιχειρήσεων (φυσικών προ-

σώπων, ελεύθερων επαγγελματιών αλλά
και αγροτών) ξεκίνησε τη λειτουργία του
το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων, το οποίο
διαχειρίζεται η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα και συγχρηματοδοτείται από το
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στο πλαί-

σιο του προγράμματος «Ανταγωνι-
στικότητα 2021-2027».

Βασική λειτουργία του νέου τα-
μείου είναι να προσφέρει χαμηλό-
τοκα δάνεια ύψους από 3.000 ευρώ
έως και 25.000 ευρώ, με διάρκεια
από δώδεκα μήνες έως και οκτώ
χρόνια και με περίοδο χάριτος που
φτάνει έως τους έξι μήνες, ώστε να

στηριχτεί στην επένδυσή του κατά το
πρώτο διάστημα ο επαγγελματίας-επιχει-
ρηματίας. Για τη χορήγηση των δανείων
δεν θα λαμβάνονται εμπράγματες εξα-
σφαλίσεις ενώ βασικό κομμάτι του όλου
προγράμματος είναι η παροχή συμβου-
λευτικών υπηρεσιών για την καλύτερη
διαχείριση της εταιρείας. 

Το Ταμείο Μικροπιστώσεων θα παρέχει
άτοκη χρηματοδότηση σε ποσοστό 60%
για τα δάνεια που λαμβάνουν όλοι οι επι-
χειρηματίες, ενώ στην περίπτωση γυναι-
κείας επιχειρηματικότητας η άτοκη χρη-
ματοδότηση φτάνει στο 75%. Υπολογίζεται
ότι μέσα από το νέο Ταμείο θα ενισχυθούν
έως 3.300 επιχειρήσεις, εκ των οποίων
έως 1.000 επιχειρήσεις θα προέλθουν
από το πλαίσιο της γυναικείας επιχειρη-
ματικότητας. Ο προϋπολογισμός του Τα-
μείου προβλέπει τη συνολική χορήγηση
δανείων ύψους 80 εκατομμυρίων ευρώ.

Η παρουσίαση
Το νέο Ταμείο παρουσιάστηκε χθες σε

ειδική εκδήλωση στην Τράπεζα της Ελλά-
δος με οικοδεσπότη τον διοικητή της
Γιάννη Στουρνάρα, ο οποίος έχει υπό την
επίβλεψή του τους τρεις φορείς που
έχουν αναλάβει την προσφορά των μι-
κροπιστώσεων και οι οποίοι συνεργάζον-
ται με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπε-
ζα. Είναι οι εξής:

1. Η Action Finance Initiative (AFI) Mi-
crofinance ΑΕ.

2. Οι Έξυπνες Μικροπιστώσες Micro-
finance Institution AE, με διακριτικό τίτλο
MicroSmart ΑΕ.

1. Το ΤΜΕΔΕ Microfinance Solutions
το οποίο στοχεύει στη στήριξη μηχανικών,
αλλά και άλλων συναφών επαγγελματιών,
οι οποίοι θέλουν να ξεκινήσουν την επαγ-
γελματική τους προσπάθεια. 

Οι συγκεκριμένοι τρεις οργανισμοί μι-

κροπιστώσεων έχουν ήδη υποβάλει τα δι-
καιολογητικά τους και έχουν αναλάβει τις
σχετικές δεσμεύσεις έναντι της Ελληνι-
κής Αναπτυξιακής Τράπεζας για τη χορή-
γηση χαμηλότοκων δανείων σε μικρές και
πολύ μικρές επιχειρήσεις που απασχο-
λούν έως δέκα άτομα προσωπικό και φτά-
νουν σε ετήσιο τζίρο τις 900.000 ευρώ.

Ολοκληρωμένο 
χρηματοοικονομικό εργαλείο

Όπως τόνισε ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, η μι-
κροχρηματοδότηση δεν περιορίζεται μό-
νο στη χορήγηση μικρής κλίμακας δανεί-
ων, αλλά αποτελεί ένα ολοκληρωμένο
χρηματοοικονομικό εργαλείο κοινωνικής

και οικονομικής ενδυνάμωσης που περι-
λαμβάνει και την παροχή εγγυήσεων, τη
χρηματοοικονομική εκπαίδευση και τη
συμβουλευτική υποστήριξη. Αυτό σημαί-
νει ότι τα ιδρύματα που προσφέρουν μι-
κροπιστώσεις πρέπει να παρέχουν και
επαρκή χρηματοοικονομική εκπαίδευση
στους δανειολήπτες, ώστε να κατανοούν
βασικές έννοιες, όπως για παράδειγμα τη
διαχείριση κεφαλαίων και τον χρηματοοι-
κονομικό προγραμματισμό. Με τον τρόπο
αυτό θα εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα των
επενδύσεων πετυχαίνοντας τη δημιουρ-
γία προοπτικών για μια πιο δίκαιη και
βιώσιμη κοινωνία.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε και ο
Νίκος Παπαθανάσης, τονίζοντας ότι η

Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα εδώ και
πέντε χρόνια έχει δώσει πάνω από
50.000 νέα δάνεια ύψους 10,5 δισ. ευρώ,
δεχόμενη 21.000 αιτήσεις μοναδικών
ΑΦΜ που δεν είχαν πρόσβαση στον τρα-
πεζικό τομέα. Το 75% των δανείων που
έχουν εγκριθεί έχει δοθεί σε επιχειρή-
σεις που απασχολούν έως 10 άτομα και
το 81% σε επιχειρήσεις με κύκλο εργα-
σιών έως 2 εκατομμύρια, δείχνοντας έτσι
πόσο μεγάλη ανάγκη υπάρχει για στήρι-
ξη της μικρής επιχειρηματικότητας. 

Σε αυτό το πνεύμα και η Ισμήνη Παπα-
κυρίλλου, διευθύνουσα σύμβουλος της
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, τό-
νισε ότι στην Ελλάδα το 95% των επιχει-
ρήσεων θεωρούνται «μικρές» και η ενί-
σχυσή τους είναι καθοριστικής σημα-
σίας, με λύσεις που καλύπτουν τα κενά
της τραπεζικής αγοράς και στόχο τη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας στο σύνο-
λο της οικονομίας. Αναφερόμενος στην
απόφαση του ΤΜΕΔΕ να δημιουργήσει
και εκείνο φορέα παροχής μικροπιστώ-
σεων, ο πρόεδρός του Κώστας Μακέδος
τόνισε ότι στο Ταμείο από την πρώτη στιγ-
μή η διοίκηση είδε «την αξία της κίνησης
για να βοηθήσουμε τους νέους επιστή-
μονες να μπουν στο επιχειρείν εύκολα,
γρήγορα και ψηφιακά». Ήδη στο ΤΜΕΔΕ
έχουν κατατεθεί 439 αιτήσεις με 328
ενεργούς δανειολήπτες και 7,4 εκατομ-
μύρια ευρώ εκταμιεύσεις με πολύ ικανο-
ποιητική γεωγραφική διασπορά σε ολό-
κληρη την επικράτεια.
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Δάνεια έως 25.000
ευρώ σε μικρές 

επιχειρήσεις

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ξεκίνησε τη λειτουργία του το Ταμείο Μικροπιστώσεων 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας με στόχο να
ενισχυθούν έως 3.300 επιχειρήσεις με λιγότερους 

από δέκα εργαζόμενους και τζίρο έως 900.000 ευρώ
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Τ
ο μέλλον των συγκοινωνιών της
Αττικής, ειδικότερα του Δυτικού
Τομέα, αποτέλεσε το επίκεντρο

της συζήτησης της τέταρτης κατά σειρά
ημερίδας που διοργάνωσε το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών, σε συνεργα-

σία με τον ΟΑΣΑ και το Υπερταμείο,
στον Δήμο Αγίων Αναργύρων-Κα-
ματερού.

Στην ημερίδα με θέμα «Μαζί
σχεδιάζουμε τον νέο συγκοινωνια-
κό χάρτη της Αττικής» ανακοινώ-

θηκε και επισήμως η δημιουργία
της Συγκοινωνιακής Αστυνομίας, η
οποία αρχικά θα στελεχωθεί με 130

αστυνομικούς με τη διαδικασία της
απόσπασης.

Το σώμα θα διασφαλίζει την άρτια λει-
τουργία των δημόσιων επιβλέποντας λε-
ωφορεία, συρμούς και σταθμούς. Στα-
διακά οι αστυνομικοί αυτοί θα αντικατα-
σταθούν από ειδικούς φρουρούς, οι
οποίοι θα αποτελούν το ειδικό σώμα της
Συγκοινωνιακής Αστυνομίας, ενισχύον-
τας περαιτέρω το αίσθημα ασφάλειας των
πολιτών στις μετακινήσεις τους. Απώτε-
ρος σκοπός του σώματος των ενστόλων, η
έγκαιρη αντιμετώπιση φαινομένων πα-
ραβατικότητας.

«Είμαστε κοντά στη δημιουργία ενός
νέου συγκοινωνιακού χάρτη προκειμέ-
νου να σχεδιάσουμε με αξιοπιστία τις
συγκοινωνίες της επόμενης 20ετίας. Στό-
χος μας είναι να αναμορφώσουμε τη συγ-

κοινωνία και ταυτόχρονα να βελτιώ-
σουμε την ποιότητα ζωής των πολιτών
δημιουργώντας ανθρώπινες πόλεις. Η
συζήτηση για τον νέο συγκοινωνιακό
χάρτη της Αττικής δεν περιορίζεται σε
ένα τεχνικό σχέδιο αναδιάρθρωσης των
δρομολογίων, αλλά αγγίζει την καθημερι-
νότητα των πολιτών. Αφορά τη βελτίωση
της ποιότητας ζωής, την ενίσχυση της οι-
κονομικής ανάπτυξης, την προώθηση της
βιώσιμης κινητικότητας και την πιο δί-
καιη κατανομή των συγκοινωνιακών
υπηρεσιών, με ιδιαίτερη έμφαση στη Δυ-
τική Αθήνα, η οποία για χρόνια έχει αντι-
μετωπίσει σοβαρές προκλήσεις στη συν-
δεσιμότητα και την εξυπηρέτηση των κα-

τοίκων της», δήλωσε ο υφυπουργός Με-
ταφορών Βασίλης Οικονόμου κατά τη
διάρκεια της ομιλίας του.

Η εκπόνηση του πολυδιάστατου σχεδί-
ου για τις αστικές συγκοινωνίες της Αθή-
νας προχωρά και σε αυτό καθοριστική εί-
ναι η συμβολή και των δήμων.

Τι ανέφερε η γγ Μεταφορών
Δέσποινα Παληαρούτα

«Το νέο Στρατηγικό Σχέδιο Μεταφο-
ρών Αττικής διαμορφώνεται μέσα από
διαβούλευση με την Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση. Το πρώτο βήμα έγινε τον Οκτώβριο
στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών και σήμερα συνεχίζουμε με τους δή-

μους του Δυτικού Τομέα της Αττικής.
Αναλύοντας τη ζήτηση για Μέσα Μαζικής
Μεταφοράς, τις απαιτήσεις προέλευσης-
προορισμού και τις νέες τάσεις κινητικό-
τητας, διαμορφώνουμε τον νέο συγκοι-
νωνιακό χάρτη της Αττικής. Στόχος μας
είναι η βελτίωση της καθημερινότητας
των πολιτών και η αποδοτικότητα του συ-
στήματος αστικών συγκοινωνιών με έμ-
φαση στη διαλειτουργικότητα και τη βιω-
σιμότητα», ανέφερε η γενική γραμματέας
Μεταφορών Δέσποινα Παληαρούτα.

Την ημερίδα χαιρέτισε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσο-
χοΐδης, ενώ μίλησαν ο πρόεδρος του
Αναπτυξιακού Συνδέσμου Δυτικής Αθή-
νας και δήμαρχος Αγίων Αναργύρων-
Καματερού Σταύρος Τσίρμπας, ο διευθύ-
νων σύμβουλος του ΟΑΣΑ Γιώργος Σπη-
λιόπουλος, ο διευθύνων σύμβουλος της
ΟΣΥ Στέφανος Αγιάσογλου και ο διευθύ-
νων σύμβουλος της ΣΤΑΣΥ Αθανάσιος
Κοτταράς.

«Σχεδιάζουμε
με αξιοπιστία

τις συγκοινωνίες
της επόμενης 20ετίας»

Νέο και ενισχυμένο το Πρόγραμμα Τουρισμός για  Όλους 2025 - Από 200 έως 600 ευρώ τα vouchers
Vouchers που θα φτάνουν τα 600 ευρώ θα προσφέρει το φε-

τινό, ενισχυμένο Πρόγραμμα Τουρισμός για Όλους 2025, τα
οποία θα αξιοποιήσουν οικογένειες ή φυσικά πρόσωπα που
δεν έχουν τη δυνατότητα να διαθέσουν πολλά χρήματα για τις
διακοπές τους.

Μέσω του προγράμματος ενισχύεται ο εγχώριος τουρισμός,
ενώ προβλέπεται αυξημένη επιδότηση για τη χαμηλή περίοδο,
δηλαδή από την έναρξη του προγράμματος μέχρι τις 30 Απριλί-
ου και από την 1η Οκτωβρίου μέχρι και τη 31η Δεκεμβρίου.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση μέσω της
Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης (gov.gr) και οι δικαιούχοι θα επιλέ-
γονται κατόπιν κλήρωσης, ενώ τα ποσά θα πιστώνονται σε ψη-
φιακή χρεωστική κάρτα. Η διαδικασία είναι απλή και πλήρως
ψηφιακή, εξασφαλίζοντας τη διαφάνεια και την ευκολία στη
συμμετοχή.

Οι δικαιούχοι πρέπει να πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματι-
κά κριτήρια με βάση τη φορολογική δήλωση του 2023. Για την
υψηλή περίοδο, από 1ης/5/2025 έως και 30/9/2025, θα πιστω-

θούν 200 ευρώ σε όλους τους δικαιούχους, 300 ευρώ σε άγα-
μους ή σε κατάσταση χηρείας δικαιούχους με προστατευόμενα
τέκνα ή έγγαμους με 3+ προστατευόμενα τέκνα και 400 ευρώ
για τα άτομα με αναπηρία από 67% και άνω.

Για τη χαμηλή περίοδο, από 1ης/10/2025 έως και 31/12/2025,
θα πιστωθούν 300 ευρώ σε όλους τους δικαιούχους, 400 ευρώ
για άγαμους ή σε κατάσταση χηρείας δικαιούχους με προστα-
τευόμενα τέκνα ή έγγαμους με 3+ προστατευόμενα τέκνα και
600 ευρώ για άτομα με αναπηρία από 67% και άνω.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Πραγματοποιήθηκε η 4η ημερίδα με θέμα «Μαζί σχεδιάζουμε
τον νέο συγκοινωνιακό χάρτη της Αττικής» από το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών, σε συνεργασία με τον ΟΑΣΑ και

το Υπερταμείο, στον Δήμο Αγίων Αναργύρων-Καματερού

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Οι νέες επενδύσεις πάνω από 6 εκατ. ευρώ τής Mil Oil στα πράσινα καύσιμα
Νέο επενδυτικό κύκλο άνω των 6 εκατ. ευρώ, επε-

κτείνοντας το βιομηχανικό της συγκρότημα στη Βιο-
μηχανική Περιοχή Λευκώνα Σερρών, υλοποιεί η Mil
Oil Hellas, μία από τις μεγαλύτερες παραγωγούς βι-
οαερίου και βιοντίζελ στην Ελλάδα. Με την επένδυση
η εταιρεία αναμένεται να τριπλασιάσει την παραγωγή
βιοντίζελ και να αυξήσει την ισχύ της μονάδας βιοαε-
ρίου, συμβάλλοντας στην παραγωγή περισσότερης
πράσινης ενέργειας, ενώ παράλληλα θα ενισχύσει
την ενεργειακή της αυτονομία, επιτυγχάνοντας αρνη-
τικό αποτύπωμα άνθρακα μέσω της νέας μονάδας

ORC που θα τεθεί σε λειτουργία μέσα στο έτος.
Το επενδυτικό πλάνο της εταιρείας στοχεύει στον

τριπλασιασμό της παραγωγής βιοντίζελ, από 10.000
σε 30.000 τόνους, καθώς και στην αύξηση της εγκα-
τεστημένης ισχύος του βιοαερίου από 2MW σε
3MW, ενισχύοντας την παροχή πράσινης ηλεκτρικής
ενέργειας στο δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ και καλύπτοντας
τις ανάγκες των εργοστασίων της. Η παραγωγή βιον-
τίζελ προέρχεται από ενεργειακά φυτά, κυρίως
ηλίανθο, που καλλιεργούνται σε 35.000-40.000
στρέμματα, και από ζωικά λίπη, με το 50% να διατί-

θεται σε διυλιστήρια και το υπόλοιπο να εξάγεται σε
Βουλγαρία και Ρουμανία.

Από τα συνολικά επενδυόμενα κεφάλαια, τα 2,5
εκατ. ευρώ αναμένεται να διοχετευτούν σε δύο νέες
γραμμές παραγωγής και επιπλέον δεξαμενές πρώτων
υλών και τελικού προϊόντος. Η επέκταση αναμένεται να
λειτουργήσει έως το α’ τρίμηνο του 2026. Επιπλέον 3,5
εκατ. ευρώ θα κατευθυνθούν στην αύξηση της ισχύος
της μονάδας βιοαερίου, με την εγκατάσταση εξοπλι-
σμού να έχει ολοκληρωθεί και την εταιρεία να αναμέ-
νει τις οδηγίες του ΔΕΔΔΗΕ για τη δικτυακή σύνδεση.

Α
ντίστροφα μετρά ο χρόνος για το
εμβληματικό έργο της ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης της Αιγύπτου

με την Ελλάδα από την Elica Group του
Ομίλου Κοπελούζου, καθώς το επόμενο

διάστημα, μέσα στον Φεβρουάριο,
αναμένεται να επιλεγούν οι ανά-
δοχοι που θα αναλάβουν τις μελέ-
τες, οι οποίες θα κρίνουν και την
τελική όδευση του υποθαλάσσιου
καλωδίου, ως εκ τούτου και τα τε-
λικά κόστη.

Συνολικά τέσσερις εταιρείες κα-
τέθεσαν προσφορές για τις λεγό-

μενες «μελέτες γραφείου» και για την
τεχνική ανάλυση του έργου, μαζί με τις
μελέτες υπολογισμού δεικτών οφέλους
και ανάλυση κόστους-οφέλους. Ουσια-
στικά είναι τέσσερις από τις έξι που εί-
χαν απομείνει -από ένα σύνολο 24 εται-
ρειών- στη διαδικασία.

Το άνοιγμα των οκτώ προσφορών,
τέσσερις για καθεμία από τις δύο κατη-
γορίες μελετών, θα αναδείξει και τους
αναδόχους, πιθανότατα ακόμα και εντός
του μήνα, για να ξεκινήσει η κρίσιμη
διαδικασία της οριστικοποίησης της
όδευσης και των σημείων προσαιγιά-
λωσης του καλωδίου.

Συναντήσεις στο Κάιρο
Το έργο αναμένεται να συμβάλει στην

ενεργειακή ασφάλεια τόσο της Ελλάδας
όσο και της Ευρώπης, ως εκ τούτου η

πορεία των μελετών αναμένεται να δια-
δραματίσει καθοριστικό ρόλο στην υλο-
ποίηση του ενεργειακού έργου.

Σε πολιτικό επίπεδο, ο Έλληνας
υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλον-
τος Θόδωρος Σκυλακάκης αναμένεται
να βρεθεί στο Κάιρο στις 16-17 Φε-
βρουαρίου, για την έναρξη του ετήσιου
συνεδρίου για τους υδρογονάνθρακες.
Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται να έχει και
συναντήσεις για την πρόοδο που κατα-
γράφει η ηλεκτρική διασύνδεση, γνω-
στή ως GREGY.

Υπενθυμίζεται ότι το έργο έχει υπαχ-
θεί στον 1ο κατάλογο PCI/PMI της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και αφορά την ηλε-
κτρική διασύνδεση των συστημάτων
ηλεκτρικής ενέργειας της Αιγύπτου και
της Ελλάδας, που περιλαμβάνει μια
σύνδεση HVDC, δυναμικότητας 3.000
μεγαβάτ, για τη μεταφορά 100% πράσι-
νης ενέργειας από την Αίγυπτο στην Ελ-
λάδα και την Ευρώπη.

Η ενέργεια αυτή θα προέρχεται από
ένα χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ συνολικής
ισχύος 9,5 γιγαβάτ, που θα αναπτυχθεί

στην Αίγυπτο. Μάλιστα, μετά από απαί-
τηση της ελληνικής κυβέρνησης, είχε
συμφωνηθεί από το σύνολο της παρα-
γόμενης πράσινης ενέργειας το 75% να
προέρχεται από αιολικά και μόνο 25%
από φωτοβολταϊκά.

Άλλωστε, στην Αίγυπτο υπολογίζεται
ότι υπάρχουν 40.000 τετραγωνικά χι-
λιόμετρα κατάλληλων εκτάσεων στην
έρημο, καθώς και στην περιοχή του
Σουέζ, υψηλού αιολικού δυναμικού και
με ταχύτητες ανέμου 10 και 11 μέτρα το
δευτερόλεπτο. Σύμφωνα με το χρονο-
διάγραμμα υλοποίησης, η διασύνδεση
θα είναι έτοιμη το 2030, ενώ τότε θα εί-
ναι έτοιμο το 50% περίπου του πράσινου
χαρτοφυλακίου. Στόχος είναι η κατα-
σκευή των μισών από τις προβλεπόμε-
νες μονάδες να ξεκινήσει από το 2027.

Η ώρα της κρίσης 
για τους αναδόχους

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Εντός του μήνα αναμένεται να επιλεγούν οι εταιρείες που 
θα αναλάβουν τις μελέτες, οι οποίες θα κρίνουν και την τελική

όδευση του υποθαλάσσιου καλωδίου και τα τελικά κόστη
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ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ -  ΑΙΓΥΠΤΟΥ 



Η
αύξηση των επενδύσεων, η κα-
τάργηση γραφειοκρατικών πε-
ριορισμών, η εύκολη πρόσβαση

μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων και η
προστασία από τα κρυπτονομίσματα πε-
ριλαμβάνονται στο νομοσχέδιο του

υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών για τις αλλαγές
στην εγχώρια κεφαλαιαγορά.

Τα νέα μέτρα που ανακοίνωσε ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης
συνοψίζονται στα εξής:

1. ΦΦορολογικά κίνητρα. Εκπί-
πτει από το φορολογητέο εισόδημα

και έως το ποσό των 300.000 ευρώ το
50% της εισφοράς για «επενδυτικούς αγ-
γέλους» και Εναλλακτική Αγορά. Επι-
πλέον, αυξάνεται η έκπτωση δαπανών
από τον τζίρο των επιχειρήσεων και για
χρονικό διάστημα 3 ετών, όταν πρόκειται
για εισαγωγή μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Οι δαπά-
νες προσαυξάνονται κατά 100%, με ανώ-
τατο ποσό τις 200.000 ευρώ. Από την άλ-
λη, μειώνεται από 15% σε 5% ο συντελε-
στής φορολογίας σε τόκους εισηγμένων
εταιρικών ομολόγων που αποκτούν φυ-
σικά πρόσωπα - φορολογικοί κάτοικοι
Ελλάδος.

2. Οικονομικά κίνητρα. Διευκολύνε-

ται η μεταφορά κινητών αξιών από το ΧΑ
στην Εναλλακτική Αγορά, ώστε να διευ-
κολυνθούν οι επιχειρήσεις που θέλουν
να παραμείνουν εισηγμένες, αλλά δεν
πληρούν τους κανόνες της Κύριας Αγο-
ράς. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα ει-
σαγωγής στο χρηματιστήριο μετοχών με
πολλαπλά δικαιώματα ψήφου. Με άλλες
διατάξεις αυξάνεται από 5 σε 8 εκατ. ευ-
ρώ ετησίως το όριο για την έκδοση πλη-
ροφοριακού δελτίου αντί ενημερωτικού
δελτίου σε δημόσιες προσφορές μετο-
χών, ενώ μειώνεται από το 66% στο

50,01% η ελάχιστη απαιτούμενη απαρτία
για την έγκριση μιας απόφασης από
ομολογιούχους. Εξάλλου, επεκτείνεται
και αποσαφηνίζεται ο θεσμός των συλ-
λογικών λογαριασμών (omnibus ac-
counts) για ΟΣΕΚΑ (Οργανισμοί Συλλο-
γικών Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες)
και ΟΕΕ (Οργανισμοί Εναλλακτικών
Επενδύσεων), όπως ισχύει ήδη σε ανε-
πτυγμένες ευρωπαϊκές αγορές.

3. ΑΕΕΑΠ.Απλοποιείται το νομοθετι-
κό πλαίσιο για τις Ανώνυμες Εταιρείες

Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας και
παρέχεται μεγαλύτερη ελευθερία κινή-
σεων με την κατάργηση περιττών γρα-
φειοκρατικών ρυθμίσεων. Στο εξής θα
δίνεται η δυνατότητα εκμετάλλευσης
μονάδων παραγωγής και αποθήκευσης
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας. Εξάλλου, ξεκαθαρίζει το το-
πίο για τα «πράσινα ομόλογα», τα κεφά-
λαια των οποίων θα κατευθύνονται στη
χρηματοδότηση περιβαλλοντικά βιώσι-
μων επενδύσεων, πχ, στην παραγωγή,
εξοικονόμηση και διακίνηση ενέργειας. 

4. . Εποπτεία. Προωθούνται μέτρα
αυτόματης εφαρμογής πρωτοκόλλων,
ελέγχου καταγγελιών, επιτόπιων ελέγ-
χων, κώδικα δεοντολογίας και άλλων.
Κυρίαρχο ρόλο σε όλες τις διαδικασίες
θα έχουν η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
και η Τράπεζα της Ελλάδος. 

5. Κρυπτονομίσματα. Η διαδικασία
ελέγχου των επιχειρήσεων παροχής
υπηρεσιών θα ασκείται από την Επιτρο-
πή Κεφαλαιαγοράς και την ΤτΕ, ενώ
όσες εταιρείες λειτουργούν χωρίς την
προβλεπόμενη άδεια θα πληρώνουν βα-
ριά χρηματικά πρόστιμα από 700.000
ευρώ έως και 5.000.000 ευρώ (3% έως
12% του τζίρου). Επίσης, θα επιβάλλεται
φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους και
ανάκληση ή αναστολή της άδειας. 

ΔΥΠΑ
«Κληρώνουν» 5.000
θέσεις εργασίας 
σε 160 επιχειρήσεις
στη Θεσσαλονίκη 
Μεγάλη επιτυχία αναμένεται να έχει η
40ή εκδήλωση για τις «Ημέρες Καριέ-
ρας» της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης, που έχει προγραμματιστεί
για τις 21 και 22 Φεβρουαρίου στη
Θεσσαλονίκη, με στόχο τη δημιουργία
τουλάχιστον 5.000 θέσεων εργασίας
σε 160 επιχειρήσεις. Πρόκειται για τη
μεγαλύτερη εκδήλωση για την εργα-
σία που διοργανώνεται στη Θεσσαλο-
νίκη, όπου οι πολίτες θα έχουν τη δυ-
νατότητα να συναντήσουν στελέχη αν-
θρώπινου δυναμικού επιχειρηματι-
κών ομίλων και εταιρειών, διεκδικών-
τας θέσεις εργασίας που ταιριάζουν με
τις επαγγελματικές τους επιδιώξεις.

Μέτρα για την προστασία 
των εργαζομένων
στον Δήμο Θήρας 
Δίχτυ προστασίας στους εργαζομέ-
νους του Δήμου Θήρας υψώνει το
υπουργείο Εργασίας-Κοινωνικής
Ασφάλισης, ώστε να στηριχθούν λό-
γω της παύσης της οικονομικής δρα-
στηριότητας, ως αποτέλεσμα της σει-
σμικής ακολουθίας. Οι επιχειρήσεις
μπορούν να θέσουν σε αναστολή τις
συμβάσεις εργασίας των εργαζομέ-
νων από την 1η Φεβρουαρίου έως την
3η Μαρτίου, με την προϋπόθεση ότι
είχαν προσληφθεί έως τις 31 Ιανουα-
ρίου. Όπως ορίζεται στην απόφαση,
κάθε εργαζόμενος θα λάβει την απο-
ζημίωση ειδικού σκοπού των 534 ευ-
ρώ για 30 ημέρες, ενώ θεωρούνται
άκυρες οι καταγγελίες συμβάσεων.

Έρχεται μείωση εισφορών
για τις υπερωρίες
Τον δρόμο της κατάθεσης στη Βουλή
θα πάρει μέσα στο προσεχές διάστη-
μα η ρύθμιση που αφορά την οριζόν-
τια μείωση κατά 14% στις ασφαλιστι-
κές εισφορές που καταβάλλουν ερ-
γοδότες και εργαζόμενοι για υπερω-
ριακή απασχόληση. Το μέτρο θα
ωφελήσει κατά τα δύο τρίτα τους ερ-
γοδότες και κατά ένα τρίτο τους εργα-
ζομένους και θα αφορά δηλωμένη
υπερωριακή απασχόληση, καθώς σε
διαφορετική περίπτωση θα επιβάλ-
λονται τα πρόστιμα που προβλέπει η
εργατική νομοθεσία.
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Κωστής Χατζηδάκης:
Διαφάνεια, έλεγχοι και

άρση αντικινήτρων

Τι αλλάζει για το ΧΑ
και τα κρυπτονομίσματα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Profile: Νέο κέντρο R&D
στην Πάτρα για ανάπτυξη
καινοτόμων λύσεων
τεχνολογίας

Στην ίδρυση κέντρου έρευνας και ανά-
πτυξης (R&D) στην Πάτρα προχωρά η Pro-
file, εστιάζοντας στη δημιουργία προηγμέ-
νων Χρηματοοικονομικών και Επιχειρη-
σιακών λύσεων με χρήση AI και LLM.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση,
το υποκατάστημα Πάτρας ακολουθεί το
πολύ επιτυχημένο εγχείρημα της θυγατρι-
κής στη Θεσσαλονίκη από το 2020, όπου
έχει προσληφθεί πλήθος εξειδικευμένων
μηχανικών πληροφορικής που εργάζονται
στις νέες ψηφιακές τραπεζικές πλατφόρ-
μες της Profile.

Motor Oil: Η ΝRG απέκτησε
το 35% της Κόρινθος Power
έναντι 56 εκατ.

Tο 35% της Κόρινθος Power απέκτησε η
NRG έναντι 56 εκατ. ευρώ, καθώς παρήλθε
η προθεσμία για υποβολή αιτήματος σύγ-
κλησης γενικής συνέλευσης ώστε να λη-
φθεί σχετική απόφαση από το ΔΣ. Σύμφω-
να με σχετική ανακοίνωση της Motor Oil,
αυτό σημαίνει ότι η απόφαση για χορήγηση
ειδικής αδείας για τη συναλλαγή έγινε ορι-
στικά ισχυρή και το ιδιωτικό συμφωνητικό
πώλησης έγκυρο.

Τράπεζα Πειραιώς:
Σύμβουλος Διοίκησης 
η Αναστασία Σακελλαρίου

Η Αναστασία Σακελλαρίου εντάσσεται
από την 1η Μαρτίου στο δυναμικό της Τρά-
πεζας Πειραιώς και αναλαμβάνει καθήκον-
τα Συμβούλου Διοίκησης. Όπως αναφέρε-
ται στη σχετική ανακοίνωση, η κυρία Σα-
κελλαρίου διαθέτει μακρά εργασιακή εμ-
πειρία στον χρηματοπιστωτικό τομέα στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό, όπου κατείχε
υψηλές διευθυντικές θέσεις. Είναι κάτοχος
ΜS International Banking & Financial
Services από το Reading University, Mas-
ter of Arts από το Warwick University και
ΒΑ από το University of West London.

Σε μια πρωτοποριακή πρωτοβουλία που έχει ως στόχο να δημιουρ-
γήσει τους μελλοντικούς ηγέτες στον χρηματοπιστωτικό τομέα προ-
χωρά η Alpha Bank, ανακοινώνοντας ένα νέο πρόγραμμα στρατηγι-
κής συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο St. Gallen. Το πρόγραμμα
προσφέρει σε ταλαντούχους Έλληνες και Κύπριους φοιτητές του
St. Gallen την ευκαιρία να παρακολουθήσουν σπουδές παγκόσμιας
κλάσης στον τομέα της Διοίκησης Επιχειρήσεων, λαμβάνοντας από
το Πανεπιστήμιο έως και 50% χρηματοδότηση για τα δίδακτρα, ενώ
παράλληλα μπορούν να αποκτήσουν πραγματική εμπειρία μέσω της
πρακτικής άσκησης στην Alpha Bank. Οι φοιτητές θα εργαστούν σε σημαντικά έργα της τράπεζας αποκτώντας πολύτιμη
εργασιακή εμπειρία στον τραπεζικό κλάδο, διαμορφώνοντας έτσι τις προϋποθέσεις για την επιστροφή τους στον ελλα-
δικό χώρο και την έναρξη της καριέρας τους στον όμιλο της Alpha Bank.

Στρατηγική συνεργασία της Alpha Bank με το Πανεπιστήμιο St. Gallen

Αλλαγές στη σύνθεση του
Διοικητικού της Συμβου-
λίου, το οποίο θα απαρτί-
ζεται από λιγότερα μέλη,
ανακοίνωσε η Titan Ce-
ment International SA. Ει-
δικότερα, όπως ανακοίνω-
σε η εταιρεία, το Διοικητι-
κό Συμβούλιο θα αποτε-
λείται πλέον από τα ακόλουθα μέλη: Δημήτρης Παπα-
λεξόπουλος, Κυριάκος Ριρής, Μιχαήλ Κολακίδης,
Marcel Cobuz, Λεωνίδας Κανελλόπουλος, Αλεξάνδρα
Παπαλεξοπούλου, Ανδρέας Αρτέμης, Χάρης Δαυίδ,
Λιν Γκρόμπλερ, Πόλα Χατζησωτηρίου, Ναταλία Νικο-
λαΐδη και Δημήτρης Τσιτσιράγκος. Παράλληλα, μετά

την ολοκλήρωση της ήδη
ανακοινωθείσας αρχικής
δημόσιας προσφοράς της
Titan America SA (NYSE: T-
TAM), το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της Titan America
SA απαρτίζεται από τα ακό-
λουθα μέλη: Μαρσέλ Κομ-
πούζ (πρόεδρος, εκτελεστι-

κό μέλος), Βασίλης Ζαρκαλής (διευθύνων σύμβου-
λος, εκτελεστικό μέλος), Μιχαήλ Κολακίδης (εκτελε-
στικό μέλος), Ουίλιαμ Άνθολις (ανεξάρτητο μέλος),
Τζέιμς Μπάκμαν (ανεξάρτητο μέλος), Σάντρα Σάντος
(ανεξάρτητο μέλος) και Βιμ βαν Σμάισεν (ανεξάρτητο
μέλος).

Α
ύξηση 11% σημεί-
ωσαν οι πωλήσεις
της Jumbo, σε επί-

πεδο ομίλου, τον περασμέ-
νο Ιανουάριο σε σχέση με
τον αντίστοιχο μήνα του
2024.  Σύμφωνα με την ενη-
μέρωση της διοίκησης προς
τους μετόχους για την πο-
ρεία των πωλήσεων, παρά
το παρατεταμένο κλείσιμο
της Διώρυγας του Σουέζ,
καταγράφονται ενδείξεις
βελτίωσης στους χρόνους
παράδοσης των εμπορευ-
μάτων, γεγονός που δημιουργεί συγκρατημένη αισιοδοξία
στην εφοδιαστική αλυσίδα. Από την άλλη, οι πρόσφατες
αποφάσεις για την επιβολή ή αύξηση δασμών σε βασικά
προϊόντα (Ηνωμένες Πολιτείες και Κίνα) δημιουργούν
ανησυχία για τις επιπτώσεις στην παγκόσμια οικονομία. 

Η διοίκηση του ομίλου εκτιμά ότι η αυξημένη αβεβαιότητα
γύρω από τους δασμούς, σε συνδυασμό με την πρόσφατη

άνοδο του ενεργειακού κόστους και τη συνεχιζόμενη ενί-
σχυση του δολαρίου, προκαλεί ανησυχίες για ενδεχόμενη
αναζωπύρωση του πληθωρισμού. Τα ανωτέρω δυσχεραί-
νουν τη δυνατότητα ακριβούς πρόβλεψης για το 2025. Μία
πρώτη εκτίμηση για το 2025 θα ήταν χρήσιμο να δοθεί μετά
το πρώτο τετράμηνο, όταν πιθανότατα η κατάσταση θα κατα-
στεί περισσότερο ερμηνεύσιμη.

Jumbo: Αυξήθηκαν κατά 11% 
οι πωλήσεις τον Ιανουάριο

Αναδιοργάνωση του ΔΣ της Titan Cement International
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Φ
τωχότερη είναι από τη Δευτέρα η οικογένεια του
Παναθηναϊκού και του ελληνικού ποδοσφαίρου,
καθώς έφυγε από τη ζωή ο Τάκης Οικονομόπου-

λος. Το «πουλί», όπως τον είχε ονομάσει ο Μίμης Δομάζος
έπειτα από ένα εντυπωσιακό παιχνίδι που είχε κάνει απέ-
ναντι στην ΑΕΚ, όταν και κράτησε την ισοπαλία για τους
«πράσινους» που έπαιζαν από το 5’ με δέκα παίκτες. Ο Τά-
κης Οικονομόπουλος θεωρούνταν ένας από τους καλύτε-
ρους Έλληνες τερματοφύλακες στην Ιστορία. Για τη Διεθνή
Ομοσπονδία Ιστορίας και Στατιστικής του Ποδοσφαίρου ήταν ο κα-
λύτερος Έλληνας τερματοφύλακας. Στον Παναθηναϊκό αγωνίστηκε
από το 1963 έως το 1976, ενώ είχαν προηγηθεί η Καλλιθέα, ο Απόλ-
λων Αθηνών και ακολούθησαν η Παναχαϊκή και ξανά ο Απόλλων
μέχρι το φινάλε της καριέρας του το 1979.

Όταν ο Τάκης Οικονομόπουλος αποφάσισε να κρεμάσει τα γάντια
του, δεν έφυγε από τον χώρο του ποδοσφαίρου. Συνέχισε να ανήκει
στην οικογένεια του Παναθηναϊκού, αφού παρέμεινε στους κόλ-
πους της ομάδας και ήταν προπονητής τερματοφυλάκων μέχρι και
το 2006. Από τα δικά του χέρια πέρασαν σπουδαίοι τερματοφύλα-
κες και σε αυτόν οφείλουν πολλά απ’ όσα πέτυχαν στη συνέχεια. Ο
Γιόζεφ Βάντσικ, ο Αντώνης Νικοπολίδης, ο Αλέξης Τζόρβας και αρ-
κετοί ακόμη σπουδαίοι τερματοφύλακες είχαν την ευλογία να προ-
πονηθούν μαζί με τον τεράστιο Τάκη Οικονομόπουλο.

Τερματοφύλακας που στην εποχή του αγωνιζόταν
χωρίς γάντια, έμαθε να πέφτει και να εκτινάσσεται στις
χωμάτινες αλάνες και στην καλή του μέρα δεν έτρωγε
γκολ ούτε με… αίτηση και μόνο αν κατάφερναν οι αντί-
παλοι να τον βγάλουν νοκ άουτ. Όπως συνέβη στην πο-
ρεία για τον τελικό του 1971 στο Γουέμπλεϊ, όταν για να
νικηθεί από την Έβερτον στην Αγγλία χρειάστηκε να τον
τραυματίσουν στο κεφάλι και να πάθει διάσειση, ειδάλ-
λως δεν θα ερχόταν ποτέ το 1-1. Ο Τάκης Οικονομόπου-

λος άλλωστε διατηρεί το ρεκόρ των 1.088 λεπτών απαραβίαστης
εστίας στο ελληνικό πρωτάθλημα, από τις 17 Ιανουαρίου έως τις
27 Μαΐου 1965.

Ο Οικονομόπουλος κατέκτησε συνολικά 7 ομαδικούς τίτλους, 5

πρωταθλήματα Ελλάδας (1964, 1965, 1969, 1970 και 1972) και 2 Κύ-
πελλα Ελλάδος (1967 και 1969), ενώ ήταν και φιναλίστ του Διηπει-
ρωτικού Κυπέλλου του 1971. Ήταν διεθνής με την Εθνική Ελλάδας,
αγωνιζόμενος 25 φορές με το εθνόσημο στο στήθος. Έκανε το
ντεμπούτο του το 1965, ενώ τελευταία φορά συμμετείχε σε αγώνα
της Εθνικής Ελλάδας το 1974. Την ίδια χρονιά αγωνίστηκε στο Μα-
ρακανά της Βραζιλίας απέναντι στη «σελεσάο», σε ένα 0-0 απέναντι
στους σπουδαίους Βραζιλιάνους.

Πέρα από την ποδοσφαιρική του αξία, πρέπει να σημειωθεί ότι ο
Τάκης Οικονομόπουλος υπήρξε ένας άνθρωπος με ήθος, ευγένεια
και προσωπικότητα. Άνθρωπος με καλλιτεχνικές ανησυχίες και
συμμετοχή σε εκθέσεις ζωγραφικής με δικά του έργα. Ένας άν-
θρωπος που δεδομένα θα λείψει αφάνταστα στην οικογένεια και
τους οικείους του, αλλά και απ’ όσους τον γνώρισαν μέσα από τον
αθλητισμό και τη ζωή.

Το «πουλί» λοιπόν στα 81 του χρόνια πέταξε για τον Παράδεισο,
εκεί όπου θα τον περιμένει ο σπουδαίος «στρατηγός» Μίμης Δομά-
ζος. Στην κηδεία του τελευταίου, ο Τάκης Οικονομόπουλος είχε εμ-
φανιστεί υποβασταζόμενος και βαθιά στενοχωρημένος για την
απώλεια. Λίγες μέρες μετά υπέστη εγκεφαλικό και νοσηλεύτηκε
διασωληνωμένος στον Ερυθρό Σταυρό, μέχρι που άφησε την τε-
λευταία του πνοή στις 10 Φεβρουαρίου, σε μία ακόμη «μαύρη» μέρα
για τον Παναθηναϊκό και το ελληνικό ποδόσφαιρο μέσα στο 2025... 

Ο Τάκης Οικονομόπουλος έφυγε από 
τη ζωή σε ηλικία 81 ετών, αφήνοντας 

δυσαναπλήρωτο κενό 
στην οικογένεια του Παναθηναϊκού 

και του ελληνικού ποδοσφαίρου

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το «πουλί» πέταξε για τον Παράδεισο



Από... θηρίο σε θηρίο
Η Πλίμουθ, που έκανε την έκπληξη της χρο-

νιάς και πέταξε εκτός Κυπέλλου Αγγλίας τη Λί-
βερπουλ, συνεχίζει να κληρώνεται με μεγαθήρια
στον θεσμό. Οι «πράσινοι» στη φάση των 16 του
θεσμού καλούνται να αντιμετωπίσουν τη Μάν-
τσεστερ Σίτι, και μάλιστα εκτός έδρας. «Είπα στα
παιδιά να το απολαύσουν», είπε μεταξύ άλλων ο
προπονητής της ομάδας. 

Μονεγάσκος με NBA out

Μια ανάσα από τη Μονακό βρίσκεται ο διεθνής
Γερμανός σέντερ Ντάνιελ Τάις, ο οποίος έπειτα
από οκτώ χρόνια στο ΝΒΑ αναμένεται να επι-
στρέψει στην Ευρώπη. Ο Τάις αγωνίστηκε σε
Σέλτικς, Μπουλς, Ρόκετς, Πέισερς, Κλίπερς και
Πέλικανς και πλέον αποφάσισε να συνεχίσει την
καριέρα του στην ομάδα του Βασίλη Σπανούλη.
Πληροφορίες αναφέρουν πως στο συμβόλαιό
του με τους Μονεγάσκους θα υπάρχει ΝΒΑ out. 

Προχωράει 
το Καμπ Νου

Με γοργούς ρυθμούς συνεχίζεται η ανακατα-
σκευή του Καμπ Νου στη Βαρκελώνη. Η Μπαρ-
τσελόνα ανακοίνωσε ότι στόχος είναι να προλάβει
να δώσει κάποια παιχνίδια ακόμη και τη φετινή
σεζόν στο σπίτι της, ενδεχομένως τα ημιτελικά
του Champions League, αν φτάσει έως εκεί, και
τους τελευταίους αγώνες του πρωταθλήματος. 

Η σκληρή 
μάχη των σκόρερ

Με τα δύο γκολ που πέτυχε στο 3-0 της Μπά-
γερν επί της Βέρντερ Βρέμης ο Χάρι Κέιν έφτασε
τα 21 σε 19 αγώνες και έφτασε έτσι τον Μο Σαλάχ
της Λίβερπουλ στη δεύτερη θέση των σκόρερ σε
όλη την Ευρώπη. Στην κορυφή εξακολουθεί να
βρίσκεται ο Γιόκερες της Σπόρτινγκ Λισαβόνας
με μόλις ένα γκολ περισσότερο. Η μάχη αναμέ-
νεται σκληρή έως το τέλος…

Όλα για το Κύπελλο
Σήμερα ξεκινά το Final 8 του Κυπέλλου Ελλάδος

με τους αγώνες των προημιτελικών. Οι ομάδες

έχουν ήδη φτάσει στο Ηράκλειο Κρήτης, με τους

αρχηγούς των δύο «αιωνίων» να βάζουν στόχο το

τρόπαιο. «Θα παλέψουμε για το Κύπελλο», ανέφε-

ρε από πλευράς Ολυμπιακού ο Κώστας Παπανικο-

λάου. «Βασικός στόχος το τρόπαιο», είπε ο Κώστας

Σλούκας για λογαριασμό του Παναθηναϊκού.
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Luka Magic 
και στο 

Λος Άντζελες

Θυελλώδης ήταν η συνεδρίαση της Super
League τη Δευτέρα με αρκετές κόντρες ανά-
μεσα στους παριστάμενους. Εντέλει αποφασί-
στηκε «να εξουσιοδοτηθούν ο πρόεδρος και η
αναπληρώτρια πρόεδρος να προβούν, σε συ-
νεργασία με την ΕΠΟ, σε κάθε απαιτούμενη
ενέργεια προκειμένου να καταργηθούν ή να
τροποποιηθούν σαθρές νομοθετικές διατά-
ξεις, οι οποίες προσβάλλουν το αυτοδιοίκητο
του ποδοσφαίρου, όπως, λχ, οι διατάξεις περί
εξουσίας της ΔΕΑΒ να επιβάλλει ποινές κε-
κλεισμένων των θυρών και οι διατάξεις που
προβλέπουν την επιβολή ποινικής φύσεως
περιοριστικών όρων εις βάρος ποδοσφαιρι-
στών και προπονητών», όπως ανακοινώθηκε.

Παναθηναϊκός και ΑΕΚ με κοινή ανακοίνωση αντέδρα-
σαν, ωστόσο χθες απάντησε και η Super League με δική της

ανακοίνωση, στην οποία επικαλείται τα πρακτικά της συνε-
δρίασης που, όπως υποστηρίζει, «κρατούνται για να μην
μπορεί κανείς να προπαγανδίζει». 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Συμφωνία με... φωνές

Εντυπωσιακό ντεμπούτο με τη φανέλα των Λέικερς έκανε 
ο Λούκα Ντόνσιτς. Ο Σλοβένος είχε 14 πόντους, 5 ριμπάουντ 
και 4 ασίστ στην εύκολη νίκη 132-113 επί των Τζαζ. 
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η Δήμητρα 

Δάρδα

Καρμίνιο
Από το «Poor Things» στο Παλλάς

Η
διάδοχος της θρυλικής Αμάλια Ροντρίγ-

κεζ και νέα ιέρεια του fado έρχεται για

πρώτη φορά στη χώρα μας για να παρου-

σιάσει μια μαγική συναυλία με τις πιο εμβληματι-

κές στιγμές της καριέρας της. 

Η 40χρονη Καρμίνιο, που γοήτευσε τον σκηνο-

θέτη Γιώργο Λάνθιμο και τη Χολιγουντιανή στα

Έμα Στόουν ερμηνεύοντας μια συγκινητική εκδο-

χή του τραγουδιού «The Room» στη βραβευμένη

ταινία «Poor Things», είναι το απόλυτο νέο μουσι-

κό φαινόμενο της Πορτογαλίας.

Η κόρη της διάσημης τραγουδίστριας Τερέζα Σι-

κέιρα μεγάλωσε κυριολεκτικά δίπλα στις κιθάρες

με τις μελωδίες των fado σαν άκουσμα και τρα-

γούδησε δημόσια σε ηλικία δώδεκα ετών στο

«Coliseu dos Recreios» της Λισαβόνας. Η ιδιαίτε-

ρη φωνή και το ταλέντο της αμέσως ξεχώρισαν.

Η ερμηνεία της Καρμίνιο χαρακτηρίζεται από

λιτότητα και εκφραστικότητα, αντλώντας έμπνευ-

ση από τη σύγχρονη ποίηση και αποδίδοντας τα

τραγούδια της με έντονη θεατρικότητα. Το fado

μέσα από τη φωνή της γίνεται ένα παγκόσμιο ταξί-

δι συναισθημάτων που αγγίζει το κοινό ανεξαρτή-

τως γλωσσικών και πολιτιστικών συνόρων, εστιά-

ζοντας στην ψυχή, τον έρωτα, τη ζωή, τη χαρά, τη

ζήλια και το πάθος. Ένα πρόσωπο φρέσκο και ση-

μερινό, μια γυναίκα με τεράστια αυτοπεποίθηση

που δεν φοβάται να πειραματιστεί μουσικά.

Ο πρώτος της δίσκος κυκλοφόρησε το 2009.

Έγινε πλατινένιος μέσα σε μια εβδομάδα, όπως

το σύνολο των άλμπουμ της. Η τεράστια επιτυχία

που γνώρισε στη Βραζιλία την οδήγησε σε συ-

νεργασίες με μερικούς από τους μεγαλύτερους

καλλιτέχνες της χώρας. Το 2011 υποστήριξε με

τη φωνή της σε εκδήλωση της UNESCO στο Πα-

ρίσι το αίτημα της χώρας της να αναγνωριστεί το

fado ως μνημείο της παγκόσμιας πολιτιστικής

κληρονομιάς.

Βραβευμένη με Χρυσή Σφαίρα και Carlos Pare-

des, έχει τραγουδήσει με τους Γκαετάνο Βελόζο,

Τσίκο Μπάρκουε, Μαρία Μπετάνια, Μαρίσα Μόντε

και τους Coldplay, ενώ τον Αύγουστο του 2023 εί-

χε την τιμή να ερμηνεύσει το τραγούδι «Estrela»

για τον πάπα Φραγκίσκο, κατά τη διάρκεια της

Παγκόσμιας Ημέρας Νεολαίας, ενώπιον ενός κοι-

νού 1,5 εκατ. ανθρώπων και 600 εκατ. τηλεθεατών

σε όλο τον κόσμο.

Μια διαφορετική παράσταση
τσίρκου, ένα φαντασμαγορικό πο-
λύχρωμο θέαμα, σε μια ανεπανά-
ληπτη εκδοχή για την «Αλίκη στη
Χώρα των Θαυμάτων». 

Το διεθνούς φήμης σόου από το
θέατρο Eastfire, σε σκηνοθεσία
Olga Lachko και Ihor Sikalov, που
έχει ήδη κατακτήσει την Ολλανδία,
τη Γερμανία, την Τουρκία, την Πο-
λωνία, την Τσεχία και την Ουκρα-
νία, θα χαρίσει στο ελληνικό κοινό

δύο αξέχαστες βραδιές στις 5 και 6
Απριλίου στο Christmas Theater.

Μοναδικά ακροβατικά στον αέ-
ρα από τον «Τρελοκαπελά», δύ-
σκολα κόλπα στα τραμπολίνα από
τον «Λαγό», περίεργα ζογκλερικά
από τον «Βάτραχο», σε μια λίμνη
γεμάτη από αστεία φλαμίνγκο και
μια ασυνήθιστα ευέλικτη «Κάμ-
πια» θα ενθουσιάσουν τους θεατές
όλων των ηλικιών.

Σε αυτή την παράσταση τσίρκου

δεν θα δείτε τον κλασικό κλόουν,
στη θέση του βρίσκεται ο «Ασπρο-
κούνελος» που πάντα έρχεται κα-
θυστερημένος. 

Μαζί του ο «Γάτος του Τσεσάιρ»
που εμφανίζεται και εξαφανίζεται,
η τρίμετρη «Βασίλισσα Ντάμα
Κούπα» σε ένα απίστευτο κροκέ,
ενώ μέσα από τον καθρέφτη εμ-
φανίζονται στη σκηνή όχι μία Αλί-
κη αλλά επτά, κάνοντας περίπλοκα
ακροβατικά κόλπα.

Η νέα ιέρεια του fado 
και διάδοχος της θρυλικής 

Αμάλια Ροντρίγκεζ
έρχεται στην Αθήνα 

Alice: Amazing Circus Show

Info: Θέατρο Παλλάς, Τετάρτη 19 Φεβρουαρίου
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Μοναδικό
fundraising event
στον Λυκαβηττό

Φ
αντασμαγορικό live show για καλό σκοπό από
την απόλυτη σούπερ σταρ Άννα Βίσση στο κατά-
μεστο από κόσμο θέατρο του Λυκαβηττού. Η

λαμπερή τραγουδίστρια εμφανίστηκε στο event της
HOPEgenesis στηρίζοντας το δεκάχρονο έργο της ΑΜ-
ΚΕ κατά της υπογεννητικότητας.
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Στέφανος 
Χανδακάς,
Κωνσταντίνος
Αργυρός,
Ελίνα
Σμπώκου
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Αλεξάνδρα Σταθοκωστοπούλου, 

Κωνσταντίνα Σπυροπούλου



Η
βιταμίνη D συμπεριφέρεται στον οργανι-
σμό μας ως ορμόνη και αποτελεί έναν από
τους πιο κρίσιμους παράγοντες για τη συ-

νολική υγεία του οργανισμού, όπως, για παρά-
δειγμα, συμβάλλοντας στην ενίσχυση του ανοσο-
ποιητικού συστήματος και στη σωστή ανάπτυξη
του μυοσκελετικού συστήματος.

«Ωστόσο, η έλλειψη της βιταμίνης D αποτελεί
ένα συχνό πρόβλημα ακόμη και στις χώρες της
λεκάνης της Μεσογείου: ιδιαίτερα κατά τους χει-
μερινούς μήνες που η έκθεση στον ήλιο -η κύρια
πηγή της βιταμίνης- είναι περιορισμένη. Ιδιαίτερα
ευάλωτες ομάδες στην έλλειψη βιταμίνης D είναι
τα παιδιά και οι έφηβοι λόγω της έντονης ανάπτυ-
ξης των οστών, οι ενήλικες που εργάζονται σε
κλειστούς χώρους με περιορισμένη έκθεση στον
ήλιο, καθώς και τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας,
αφού το δέρμα τους έχει μειωμένη ικανότητα
σύνθεσης της βιταμίνης D.

Η βιταμίνη D υποστηρίζει την υγεία των οστών
και των δοντιών μέσω της απορρόφησης του
ασβεστίου και του φωσφόρου από τον πεπτικό
σωλήνα, προστατεύει από διαταραχές όπως οστε-
οπόρωση σε ενήλικα άτομα και ραχίτιδα σε παι-
διά, βελτιώνει την κόπωση και την αδυναμία, τους
πόνους στα οστά και τους μυς. Τα επαρκή επίπεδα
βιταμίνης D συνδέονται επίσης με την καλή ψυχι-
κή υγεία, μειώνοντας τον κίνδυνο εμφάνισης κα-
τάθλιψης. Η βιταμίνη D είναι απαραίτητη για την
ενίσχυση του ανοσοποιητικού συστήματος και

συμβάλλει στη θωράκιση του οργανισμού απέ-
ναντι σε λοιμώξεις και ιώσεις.

Η βιταμίνη D στην Covid-19 και άλλες ιογενείς
λοιμώξεις μειώνει τα επίπεδα των κυττάρων που
μπορεί να κάνουν σοβαρή ζημιά στους ιστούς
και στα όργανα κατά τη διάρκεια της λοίμωξης.
Επιπλέον, αυξάνει τα επίπεδα των κυττάρων του

ανοσοποιητικού που βοηθούν στη μείωση της
φλεγμονής και ταυτοχρόνως ρυθμίζει τα Τ λεμ-
φοκύτταρα, που είναι κεφαλαιώδους σημασίας
λευκά αιμοσφαίρια του ανοσοποιητικού συστή-
ματος. Με αυτό τον τρόπο στηρίζει τη ρύθμιση
και βοηθά στην αποτελεσματικότητα του ανοσο-
ποιητικού συστήματος», αναφέρει ο Ευάγγελος
Φουστέρης, παθολόγος με εξειδίκευση στον
σακχαρώδη διαβήτη, διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής
ΕΚΠΑ, και συνεχίζει: «Κατά τη διάρκεια του χει-
μώνα οι ακτίνες του ήλιου δεν είναι αρκετά ισχυ-
ρές για να προκαλέσουν την παραγωγή βιταμί-
νης D στο δέρμα. Αυτός είναι ο λόγος που είναι
απαραίτητο να προληφθεί η έλλειψη μέσω δια-
τροφής με τροφές πλούσιες σε βιταμίνη D, όπως
τα λιπαρά ψάρια, τα αυγά και τα εμπλουτισμένα
τρόφιμα, ή και μέσω θεραπείας συμπλήρωσης
των επιπέδων της βιταμίνης D, κατόπιν σύστα-
σης γιατρού, ειδικά για άτομα που ανήκουν σε
ευάλωτες ομάδες και περιορισμένης έκθεσης
στον ήλιο, όπου είναι εφικτό».
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Υποστηρίζει την υγεία οστών και δοντιών,
προστατεύει από διαταραχές όπως 
οστεοπόρωση σε ενήλικα άτομα και 
ραχίτιδα σε παιδιά, βελτιώνει κόπωση,
αδυναμία και τους πόνους σε οστά και μυς

Πρόληψη και αντιμετώπιση
έλλειψης της βιταμίνης

«Η εξωγενής χορήγηση βιταμίνης D αποτε-
λεί έναν ασφαλή και αποτελεσματικό τρόπο για
την αναπλήρωση και διατήρηση υγιών επιπέ-
δων της βιταμίνης D. Μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί τόσο σε ενήλικες όσο και σε παιδιά, ειδι-
κότερα κατά τους χειμερινούς μήνες, όταν η
ηλιοφάνεια είναι περιορισμένη και η πρόσλη-
ψη από φυσικές πηγές είναι μειωμένη. Εξα-
σφαλίζει την ενίσχυση της ανοσίας, την πρό-
ληψη οστεοπόρωσης και τη σωστή ανάπτυξη
των παιδιών, προσφέροντας βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής. Η πρόληψη και η αντιμετώπιση
της έλλειψης βιταμίνης D είναι απαραίτητες
για τη συνολική υγεία και ευεξία μας. Η σωστή
ενημέρωση και η λήψη μέτρων μπορούν να
προστατέψουν τη ζωή τη δική μας και των αγα-
πημένων μας», καταλήγει ο ειδικός.

Ευάγγελος Φουστέρης,
παθολόγος με εξειδίκευση στον
σακχαρώδη διαβήτη, δρ Ιατρικής

Σχολής ΕΚΠΑ

ΒΙΤΑΜIΝΗ D

Το κλειδί για ισχυρό ανοσοποιητικό
και γερά οστά τον χειμώνα

Το κλειδί για ισχυρό ανοσοποιητικό
και γερά οστά τον χειμώνα
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν και η Πανσέληνος σήμερα θα έχει
στο μενού της ανατροπές και ξαφνικά
γεγονότα, εσείς για κάποιον λόγο θα
μπορέσετε να διαχειριστείτε όλο αυτό
με έναν τρόπο αρκετά ανανεωτικό και
θετικό κάποιες φορές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Πανσέληνος σας επηρεάζει αρκετά,
αλλά περισσότερο εσάς που ανήκετε
στο τρίτο δεκαήμερο. Ο Ουρανός ενερ-
γοποιείται αυτή την περίοδο που βρί-
σκεται στο δικό σας ζώδιο, κάτι που
σας αναστατώνει και σας κάνει να αμ-
φιβάλετε για πολλές καταστάσεις γύ-
ρω σας. Επίσης, σας δημιουργεί την
πεποίθηση ότι πρέπει να προβείτε σε
γρήγορες αλλαγές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οι πολλές ευθύνες σάς έχουν κάνει νευ-
ρικούς και αυτή η Πανσέληνος ενεργο-
ποιεί τις έντονες δραστηριότητές σας.
Μέσα σε αυτή την πολύπλευρη από κά-
θε άποψη περίοδο μην αμελείτε και τις
ανάγκες των δικών σας προσώπων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η σημερινή Πανσέληνος είναι αρκετά
ανατρεπτική για τα οικονομικά σας και
για θέματα που αφορούν τις προσωπι-
κές σας υποθέσεις. Μπορεί να σας επι-
βάλει αυτό το Φεγγάρι θέματα που
αφορούν παλιές σας υποχρεώσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Η σημερινή Πανσέληνος θα δυσκολέ-
ψει εσάς που έχετε γεννηθεί στο τρίτο
δεκαήμερο του ζωδίου σας. Πολλές
ανατροπές σάς περιμένουν, κυρίως σε
σχέσεις και στις επαγγελματικές σας
επαφές.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Πανσέληνος βρίσκεται στον 12ο το-
μέα σας και αυτό είναι ένδειξη μιας κα-
κής διάθεσης, πεσμένης ενέργειας και
ευαίσθητης υγείας. Η νευρικότητα θα
είναι το χαρακτηριστικό αυτής της πε-
ριόδου.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η προσωπική σας ζωή θα παίξει έναν

πολύ σημαντικό ρόλο αυτές τις μέρες,

με αποχωρήσεις, ανατροπές και νέα

πρόσωπα να μπαίνουν στη ζωή σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Θα δείτε αλήθειες να ξεδιπλώνονται

γύρω σας και σε αυτό θα παίξει καθο-

ριστικό ρόλο η σημερινή Πανσέληνος.

Είναι η στιγμή της ανανέωσης, της εξέ-

λιξης αλλά και των συγκρούσεων με

τους άλλους.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η καθημερινότητά σας γίνεται αρκετά

ενδιαφέρουσα και κάποιες φορές ανα-

τρεπτική. Η Πανσέληνος είναι ανανεω-

τική για κάποιους από εσάς αλλά και

επικίνδυνη για κάποιους άλλους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι καιρός να φροντίσετε περισσότε-

ρο τα οικονομικά σας, κυρίως αν πρέ-

πει να διαχειριστείτε δάνεια, κληρονο-

μιές, επιδοτήσεις. Είναι αρκετά δύ-

σκολο αλλά συγχρόνως απαραίτητο να

γίνει αυτή την περίοδο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Αυτή η Πανσέληνος που πραγματο-

ποιείται σήμερα στον δικό σας άξονα

επηρεάζει έντονα και ανατρεπτικά

κυρίως εσάς που ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η καθημερινότητά σας επηρεάζεται

έντονα από ανατροπές, ενώ το παρα-

σκήνιο μπορεί να σας εκθέσει ανεπα-

νόρθωτα από λάθη του παρελθόντος.

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

Σήμερα η Πανσέληνος του Φλεβάρη, στην 24η
μοίρα του Λέοντα, θα φέρει ένταση, ξαφνικά
γεγονότα, αλήθειες που θα βγουν στην

επιφάνεια αλλά και την ανάγκη μας να βγούμε έξω
από τη ζώνη άνεσής μας. Καλό είναι να
ανανεώσουμε καταστάσεις που δεν μας εκφράζουν
πλέον, ενώ θα πρέπει να αποδεχτούμε τις νέες
επιρροές στη ζωή μας.
• Αυτή την περίοδο θα υπάρξει τσουνάμι
αποκαλύψεων, ενώ θα προκύψουν οικονομική
αστάθεια αλλά και ατυχήματα σε νεαρά άτομα.
Είναι πολύ πιθανό να υπάρξουν... ή να συνεχίσουν να
εντάσσονται γύρω μας ακραία φυσικά φαινόμενα.


